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Συνάδελφοι,

το Τμήμα μας διοργάνωσε πρόσφατα με απόλυτη επιτυχία, την Κοινή
Σύσκεψη της Δ.Ε. του ΤΕΕ με τις Δ.Ε. των Περιφερειακών του Τμημάτων,
η οποία πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 31 Οκτωβρίου και το Σάββα-
το 1 Νοεμβρίου, στο ξενοδοχείο TERRA MARIS στη Χερσόνησο.

Τίθεται το ερώτημα: ποιο το όφελος για τον τόπο από τέτοιου είδους
συνδιασκέψεις; Η απάντηση στο ερώτημα, πέρα από το προφανές ότι οι
Κοινές Συσκέψεις αποτελούν ένα σημαντικό βήμα διαλόγου και αλληλοε-
νημέρωσης για τις Διοικήσεις του ΤΕΕ, είναι ότι αποτελούν μία εξαιρετι-
κή ευκαιρία για την εκάστοτε διοργανώτρια περιφέρεια να προβάλλει σε
πανελλήνιο επίπεδο τη φυσιογνωμία και τα συγκριτικά της πλεονεκτήμα-
τα, αλλά και τα προβλήματα που υπάρχουν στην όποια αναπτυξιακή
προσπάθεια ενός τόπου.

Το ΤΕΕ/ΤΑΚ, στην προσπάθεια του να εκμεταλλευτεί στο έπακρο την
ευκαιρία της προβολής τοπικών θεμάτων, αποφάσισε να προβάλλει απο-
κλειστικά και μόνο το θέμα της ολοκλήρωσης του Β.Ο.Α.Κ.

Θα επαναλάβω εδώ μία μόνο παράγραφο, που θεωρώ πολύ σημαντι-
κή, από την ομιλία μου στη Σύσκεψη1:

Γιατί όμως ο Β.Ο.Α.Κ.; Γιατί όχι ένα άλλο από τα τόσο ενδιαφέροντα
και «καυτά» σημερινά θέματα όπως το ενεργειακό, η προστασία του πε-
ριβάλλοντος, η ενιαία διαχείριση του υδατικού δυναμικού το νέο αερο-
δρόμιο στο Καστέλλι, η διάσωση των παραδοσιακών οικισμών και τόσα
άλλα; Είναι γνωστό ότι δεν νοείται αναπτυξιακός σχεδιασμός για μια πε-
ριοχή που δεν περιλαμβάνει βελτίωση και ανάπτυξη των υποδομών της
και συνεχή προσαρμογή τους στην τρέχουσα τεχνολογία και τις εφαρμο-
γές της. Θεωρούμε αυτονόητο ότι η «υποδομή των υποδομών» είναι οι
μεταφορές, αφού αποτελούν βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη ό-
λων των υπόλοιπων υποδομών.

Συνάδελφοι, ελπίζω αλλά και εύχομαι όλα όσα παρουσιάσαμε, όσα εί-
παμε, …όσα προβάλλαμε, με στόχο να ευαισθητοποιήσουμε την Πολιτεία
για να φροντίσει ώστε να ολοκληρωθεί επιτέλους ο Β.Ο.Α.Κ., να εισα-
κουσθούν, και ο τόπος μας να αποκτήσει, σε ένα εύλογο χρονικό διάστη-
μα, ένα σύγχρονο και ασφαλή αυτοκινητόδρομο, που τόσο πολύ τον έχει
ανάγκη.

Συναδελφικά, ο Πρόεδρος της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ
Πέτρος Ινιωτάκης
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οδηγεί σε περιβαλλο-
ντικά, οικονομικά
και κοινωνικά προ-
βλήματα στη σύγ-
χρονη εποχή όπως
η ατμοσφαιρική ρύ-
πανση, η ηχορύ-

πανση, η μείωση των
κοινόχρηστων χώρων

και κυρίως τα τροχαία α-
τυχήματα που τα τελευταία χρό-

νια έχουν πάρει διαστάσεις μάστιγας για την Κρήτη.
Λύσεις για τα παραπάνω προβλήματα υπάρχουν.
Αυτό που έχουμε ανάγκη είναι από αποφασιστικές
πολιτικές, οι οποίες θα έρθουν αναπόφευκτα σε α-
ντίθεση με συνήθειες και νοοτροπίες. Προϋποτίθε-
νται κυκλοφοριακές, πολεοδομικές και αισθητι-
κές ανατροπές και είναι ένα στοίχημα παιδείας
και υπευθυνότητας.
Παρόλο που η τοπική αυτοδιοίκηση στις περισσό-
τερες ευρωπαϊκές πόλεις έχει την ευθύνη για το
σχεδιασμό και την υλοποίηση πολιτικών προώθη-
σης και κατασκευής υποδομών για εναλλακτικούς
τρόπους μετακίνησης, όπως το ποδήλατο, η ύπαρ-
ξη ενός πλαισίου πολιτικής και σε εθνικό επίπεδο
είναι απαραίτητη. Η εθνική πολιτική είναι σημα-
ντική, ώστε να τεθεί το σωστό νομικό, ρυθμιστι-
κό και χρηματοδοτικό πλαίσιο, εντός του οποίου
θα ενταχθούν οι όποιες προσπάθειες από την το-
πική αυτοδιοίκηση.
Ο τόπος μας έχει ανάγκη από:
• Χάραξη εθνικών πολιτικών με συγκεκριμένες

δράσεις και στόχους που θα κινητοποιούν όλα τα
επίπεδα της δημόσιας διοίκησης.

• Οικονομική ενίσχυση των περιφερειών και των
τοπικών αυτοδιοικήσεων για την προώθηση αυ-
τών των πολιτικών

• Διαμόρφωση συνθηκών ασφάλειας για εναλλα-
κτικούς τρόπους μετακίνησης, όπως ποδηλατό-
δρομοι.

• Ανταλλαγή καλών πρακτικών και παραδειγμά-
των από πόλεις ή και χώρες που ήδη εφαρμόζονται

ανάλογες πολιτικές.
Παράλληλα η πολιτεία θα πρέπει με κάθε μορφής
δράση της να προωθεί τα μηνύματα της πανευρω-
παϊκής προσπάθειας προώθησης πολιτικών για
τη δημόσια συγκοινωνία και τους εναλλακτικούς
τρόπους μετακίνησης.
Από τη μεριά μας όλοι οι φορείς οφείλουμε να δεί-
χνουμε το δρόμο στην πολιτεία για ανάληψη πρω-
τοβουλιών, χάραξη πολιτικής και κατάθεση λύσεων
πρακτικών και εφαρμόσιμων που έχει ανάγκη ο τό-
πος.
Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι η δημιουργία
περιοχών ήπιας κυκλοφορίας, οι αναπλάσεις και η
ενίσχυση της δημόσιας συγκοινωνίας δε θα έχουν
νόημα αν δεν ανήκουν σε μια ολοκληρωμένη πο-
λιτική, που θα περιλαμβάνει ειδικές συνιστώσες
για τους εναλλακτικούς τρόπους μετακίνησης και
τους πεζούς.
Το ΤΕΕ πάντα επίκαιρο και πάντα ενεργητικό σε
αυτή την κρίσιμη περίοδο συνειδητοποίησης των ά-
μεσων κινδύνων που απειλούν τον πλανήτη μας α-
πό τις κλιματικές αλλαγές, εξέδωσε πέρυσι έναν τό-
μο με τίτλο « Ποδήλατο. Οδηγός σχεδιασμού και α-
ξιολόγησης δικτύων», (συγγραφείς Θάνος Βλαστός,
Νίκος Μπαρμπόπουλος, Δημήτρης Μηλάκης). Μια
μελέτη που θα μπορούσε να αποδειχθεί ένα χρήσι-
μο εργαλείο για τους σχεδιαστές και μια από τις κα-
λές βάσεις συζήτησης για το σχεδιασμό της ελληνι-
κής πόλης.
Το στοίχημα είναι μεγάλο. Αυτό που χρειάζεται εί-
ναι μια πολυεπίπεδη συνεργασία, σε εθνικό, περι-
φερειακό και τοπικό επίπεδο. Στο ίδιο τραπέζι πρέ-
πει να καθήσουν η κεντρική διοίκηση, η δημοτική
αρχή, η τεχνική της υπηρεσία, οι μηχανικοί και οι
πολίτες.
Είναι απαραίτητο να πραγματοποιηθούν τέτοιου
είδους προσπάθειες και να στηρίζονται όλες οι πρω-
τοβουλίες που συμβάλλουν στην αναβάθμιση της
ποιότητας ζωής η οποία αποτελεί όνειρο και απαί-
τηση όλων των πολιτών και κυρίως αυτών που ζουν
στα αστικά κέντρα, ώστε να γίνει ο τόπος μας καλύ-
τερος. Για εμάς τους ίδιους, για τα παιδιά μας.

Επιστολή απέστειλε στον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. μετά από απόφαση της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ, ο Πρόεδρος της κ. Π.
Ινιωτάκης, με στόχο την επίσπευση της ολοκλήρωσης του οδικού άξονα Ηράκλειο – Βιάννος. Η επιστολή, η
οποία εστάλη και στον Υφυπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. κ. Θ. Ξανθόπουλο, στο Γ.Γ. Δημοσίων Έργων Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. κ.
Δημ. Κατσιγιάννη, στη Δ/νση ΔΜΕΟ του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. καθώς και σε πολιτικά πρόσωπα και Φορείς του νη-
σιού, αναφέρει τα εξής:

Την παρακάτω επιστολή απέστειλε το ΤΕΕ/ΤΑΚ στον Πρόεδρο και τη Δ.Ε. του ΤΕΕ με αφορμή τα προβλή-
ματα και τις καθυστερήσεις που δημιουργούνται από το νέο σύστημα υπολογισμού των αμοιβών των Μηχα-
νικών:

Με αφορμή την Παγκόσμια ημέρα χωρίς αυτοκίνη-
το το ΤΕΕ/ΤΑΚ επισημαίνει ότι βρίσκεται δίπλα σε
κάθε δράση, σε κάθε προσπάθεια που προωθεί την
βιώσιμη αστική κινητικότητα με στόχο πάντα την
ποιότητα και την ασφάλεια της ζωής των πολιτών.

Μετακινήσεις σημαίνει οικονομική ευημερία, ε-
πικοινωνία, ζωντάνια και επαφή με την πόλη και
τους ανθρώπους της. Θα μπορούσε να πει κανείς
ότι είναι το αντίθετο της απομόνωσης. Παρόλ’ αυτά
όμως η αλόγιστη χρήση του Ι.Χ. μέσα στις πόλεις
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Συνάδελφοι, τον τελευταίο καιρό παρατηρείται το ακόλουθο πρόβλημα στο τρόπο υπολογισμού αμοιβών
ιδιωτικών έργων βασιζόμενο στο on line σύστημα του ΤΕΕ. Στην περίπτωση που κάποιος μηχανικός έχει
ήδη εκδώσει και πληρωθεί μια εντολή πληρωμής για κάποιο έργο, και στη συνέχεια προκύψουν τροποποι-
ήσεις, τότε ο μόνος τρόπος για έκδοση εντολής πληρωμής με το επιπλέον ποσό που προκύπτει είναι χειρο-
κίνητα από το τμήμα υπολογισμού αμοιβών του ΤΕΕ στην Αθήνα, που είναι και το μόνο πανελλαδικά που
διαθέτει τέτοιου είδους πρόσβαση στο σύστημα υπολογισμού αμοιβών.

Ο χρόνος ο οποίος απαιτείται για την χειροκίνητη έκδοση της εντολής πληρωμής είναι 2-10 μέρες από
όσο πληροφορούμαστε από τα μέλη μας. Ο λόγος της τόσο μεγάλης καθυστέρησης είναι ότι στο εν λόγω
τμήμα καταλήγουν καθημερινά δεκάδες αιτήσεις από όλη την Ελλάδα καθιστώντας αδύνατη την άμεση πε-
ράτωση τους.

Δεδομένου ότι οι μεγάλες καθυστερήσεις ενός τόσο κεντρικοποιημένου συστήματος δημιουργούν πρόσθε-
τα προβλήματα στα μέλη μας (λήξη προθεσμιών, καθυστερήσεις στην έκδοση αδειών κλπ) αιτούμαστε το δι-
καίωμα πρόσβασης στο σύστημα υπολογισμού αμοιβών προκειμένου να είμαστε σε θέση να εκδίδουμε χει-
ροκίνητα εντολές πληρωμής για τα μέλη μας σε περιπτώσεις όπως η παραπάνω.

Η άποψη ότι επειδή τα περιφερειακά τμήματα εκπροσωπούν μικρές κοινωνίες, συνεπώς η όλη διαδικα-
σία θα οδηγήσει σε παράτυπες εξυπηρετήσεις, τεράστια απόσταση από την πραγματικότητα έχει.

1/9/2008

«ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΧΩΡΙΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ.
Για μια βιώσιμη αστική κινητικότητα»

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΚΑΘΕΤΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΑΞΟΝΑ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ – ΒΙΑΝΝΟΣ, ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

20/9/2008
22/10/2008
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Με απόφαση της Δ.Ε. του Τμήματος, συστήθηκε Ομά-
δα Εργασίας με θέμα τη «Σύνταξη ενιαίων κατευθυ-
ντηρίων αρχών για τις μελέτες ΓΠΣ – ΣΧΟΟΑΠ και
την οργάνωση σχετικής ημερίδας».

Αντικείμενο της ομάδας εργασίας, που αποτελείται α-
πό τους Αρχιτέκτονες Μηχανικούς Κοιλάδη Κυριακή,
Κουρουπάκη Αικατερίνη, Κουτσουμπού Φανή και Νι-
κολιδάκη Παναγιώτη, είναι η σύνταξη ενιαίων κατευ-
θυντηρίων αρχών για τις μελέτες ΓΠΣ -ΣΧΟΟΑΠ της
Ανατολικής Κρήτης και συγκεκριμένα:
• Η αναγκαιότητα εκπόνησης μελετών ΓΠΣ- ΣΧΟΟ-

ΑΠ (φιλοσοφία-βασικές αρχές-περιεχόμενο)
• Η διερεύνηση των πραγματικών προβλημάτων και

η αντιμετώπιση τους
• Ο συντονισμός των υπηρεσιών
• Οι ελλείψεις και οι επικαλύψεις νομοθετικού πλαι-

σίου
• Η οριοθέτηση περιοχής μελέτης
• Η οριοθέτηση και ο χαρακτήρας των περιοχών προ-

στασίας (ΖΟΕ, αρχαιολογικοί χώροι, δασικές

εκτάσεις, προστατευόμενες περιοχές)
• Η εναρμόνιση των μελετών ΓΠΣ- ΣΧΟΟΑΠ με το

Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο

Η ομάδα εργασίας θα διοργανώσει επίσης ημερίδα με
θέμα: «Χωροταξικός & Πολεοδομικός Σχεδιασμός
στην Ανατολική Κρήτη». Τα συμπεράσματα της ημε-
ρίδας αυτής, θα είναι ιδιαίτερα χρήσιμα για την επε-
ξεργασία του αντικειμένου της Ομάδας Εργασίας.
Προκειμένου να διοργανωθεί η ημερίδα, τα μέλη της
Ομάδας θα αναζητήσουν:
• Τους εισηγητές (ακαδημαϊκοί, μελετητές – ΣΕΠΟΧ,

Υπηρεσίες, άλλοι φορείς, ΤΕΕ) έχοντας ως
στόχο να αναλυθούν και να αντιμετωπισθούν τα
πραγματικά προβλήματα των μελετών και να
παρουσιασθεί πιθανή διεθνή εμπειρία.

• τους αποδέκτες της ημερίδας (μελετητές, υπηρε-
σίες που εφαρμόζουν τις μελέτες, οι δήμοι ως εργο-
δότες).

• Παραδείγματα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό για
να παρουσιασθούν.

Μετά από την απόφαση της ΕΝΩΣΗΣ ΜΗΧΑΝΙ-
ΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΔΙΠΛΩΜΑ-
ΤΟΥΧΩΝ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ (ΕΜΔΥΔΑΣ) να
προκηρύξει Πανελλαδικές Κινητοποιήσεις των Μη-
χανικών για τη διασφάλιση των επιδομάτων και το α-
σφαλιστικό, η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, μετά από συνά-
ντηση με τις Διοικήσεις της ΕΜΔΥΔΑΣ Ανατολικής
Κρήτης και των υπόλοιπων Κλαδικών Συλλόγων των
Μηχανικών, αποφάσισε να στηρίξει την ΕΜΔΥΔΑΣ
αποσύροντας τους Εκπροσώπους του Τμήματος στις

Α΄/βάθμιες & Β΄/βάθμιες Επιτροπές Ενάσκησης Αρ-
χιτεκτονικού Ελέγχου (Ε.Π.Α.Ε.), τα Συμβούλια Χω-
ροταξίας Οικισμού και Περιβάλλοντος (Σ.Χ.Ο.Π.), τα
Τεχνικά Συμβούλια Δημοσίων Έργων, τις επιτροπές
αυθαιρέτων και ανάθεσης μελετών του Ν.3316/2005,
καθώς και από όλες τις επιτροπές και συμβούλια
των Υπουργείων , των Ν.Π.Δ.Δ., της Περιφέρειας και
της Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού που συμμετέ-
χουν Διπλωματούχοι Μηχανικοί, για το χρονικό διά-
στημα από 27/10/2008 έως 21/11/2008.
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Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, ένας από τους σημαντικότερους κάθετους άξονες της Κρήτης, ο δρό-
μος Ηράκλειο – Βιάννος, κατασκευάζεται τα τελευταία χρόνια με κονδύλια από το Β΄ και Γ΄ ΚΠΣ.

Με αφορμή δημοσιεύματα του τοπικού τύπου, παρεμβάσεις και διαμαρτυρίες Βουλευτών αλλά και πο-
λιτών του Νομού Ηρακλείου για την καθυστέρηση της ολοκλήρωσης του παραπάνω οδικού άξονα, η Δ.Ε.
του Τμήματος μας ζήτησε και ενημερώθηκε σχετικά με την πορεία του έργου από τις αρμόδιες Υπηρεσίες
που ασχολούνται με την κατασκευή του. Όπως διαπιστώσαμε, μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί και δοθεί
σε κυκλοφορία τα τμήματα Ηράκλειο – Πεζά, Αλάγνι – Αρκαλοχώρι και Μάρθα – Βιάννος, ενώ εκτελού-
νται και σύντομα θα περαιωθούν τα τμήματα Πεζά – Αλάγνι και Αρκαλοχώρι – Μάρθα.

Βασικό στοιχείο όμως για την ολοκλήρωση του οδικού άξονα και την ασφαλή και σωστή εξυπηρέτηση
των οχημάτων που κινούνται σε αυτόν είναι η κατασκευή των κόμβων, των παρακάμψεων και των συνδε-
τήριων και παράπλευρων οδών.

Πρέπει να τονίσουμε ότι αν και επικρατεί η αντίληψη ότι ο οδικός άξονας Ηράκλειο – Βιάννος είναι έ-
να σχεδόν «τελειωμένο» έργο, αυτό δεν αληθεύει. Πράγματι, η αρτηρία όπως έχει δοθεί σήμερα σε κυ-
κλοφορία είναι ένα σύνολο οδικών τμημάτων που συνδέονται μεταξύ τους με επικίνδυνους ισόπεδους κόμ-
βους εμπλέκοντας τις περισσότερες φορές και το τοπικό δίκτυο. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να αυξάνεται ο
κίνδυνος τροχαίων ατυχημάτων, να μειώνεται η απόδοση της οδού και να μεγαλώνουν οι χρόνοι μετάβα-
σης. Επιπλέον, υπάρχουν οικισμοί που δεν συνδέονται με τον άξονα και ιδιοκτησίες που δεν μπορούν να ε-
ξυπηρετηθούν λόγω έλλειψης παράπλευρου δικτύου.

Όπως μας ενημέρωσε η ΔΕΚΕ Περιφέρειας Κρήτης ορισμένες από τις απαιτούμενες μελέτες για την ο-
λοκλήρωση του έργου έχουν ήδη γίνει, άλλες πρέπει να συνταχθούν. Συγκεκριμένα:
• Οι κόμβοι Αγίου Σώζοντα και Καταλαγαρίου καθώς και ο συνδετήριος δρόμος κόμβος Καταλαγαρίου –

Κουνάβοι διαθέτουν εγκεκριμένες οριστικές μελέτες και απαλλοτριώσεις και είναι έτοιμα για δημοπρά-
τηση, αφού προηγηθεί επικαιροποίηση της μελέτης σύμφωνα με το Ν.3621/2007 αρθρ.4.

• Για τον κόμβο Πεζών και την περιοχή της Ένωσης υπάρχει οριστική μελέτη, υπολείπονται κτηματολόγια
και απαλλοτριώσεις.

• Για τον κόμβο Αλαγνίου έχουν γίνει η αναγνωριστική και περιβαλλοντική μελέτη, δεν υπάρχουν οριστι-
κή μελέτη και απαλλοτριώσεις.

• Ο κόμβος βόρεια του Αρκαλοχωρίου, η συνδετήρια οδός του με τον δρόμο προς Θραψανό και η παρά-
καμψη Αρκαλοχωρίου είναι ώριμα προς δημοπράτηση μετά από επικαιροποίηση των μελετών σύμφωνα με
το Ν.3621/2007 αρθρ.4.

• Για τον κόμβο νότια του Αρκαλοχωρίου και τη σύνδεσή του με το τοπικό δίκτυο (δρόμο προς Μουσούτα,
δρόμο προς Καστέλι, περιφερειακή Αρκαλοχωρίου, εκθεσιακό κέντρο, σφαγεία, Γάσι) έχουν γίνει ανα-
γνωριστική και περιβαλλοντική μελέτη, λείπουν οριστική μελέτη και απαλλοτριώσεις.

• Ο κόμβος Ινίου και ο συνδετήριος δρόμος Ίνι – Αυλή διαθέτουν οριστική μελέτη, ενώ πρέπει να συντα-
χθούν η περιβαλλοντική του συνδετήριου και όλα τα κτηματολόγια.

• Η παράκαμψη της Βιάννου είναι επίσης έτοιμη για δημοπράτηση έπειτα από επικαιροποίηση της μελέτης
(Ν.3621/2007 αρθρ.4).

Τέλος, πρέπει:
• Να μελετηθεί εξολοκλήρου η βελτίωση του δρόμου ισόπεδος κόμβος Μάρθας – Μάρθα, προκειμένου να

αποκτήσει ενιαία διατομή ο άξονας Ηράκλειο – Βιάννος.
• Να ολοκληρωθούν οι φυτεύσεις σε όλο το μήκος της αρτηρίας.
• Να δημοπρατηθεί εργολαβία «σκούπα» για να αποκατασταθεί το παράπλευρο δίκτυο.
• Να συνταχθούν συμπληρωματικά κτηματολόγια όπου αυτά απαιτούνται.
• Να μελετηθεί η κατασκευή ανισόπεδων κόμβων στο Σκαλάνι και στη ΒΙ.ΠΕ (υπάρχουν αναγνωριστικές μελέτες).
• Να μελετηθούν οι συνδέσεις κόμβος Καταλαγαρίου – Αρχάνες, κόμβος Πεζών – Μυρτιά, Βιάννος – Κε-

ρατόκαμπος (υπάρχουν αναγνωριστικές μελέτες).
Από όλα τα παραπάνω, προκύπτει άμεση η ανάγκη σύνταξης των μελετών που δεν έχουν γίνει, ώστε οι ερ-

γολαβίες κόμβων, παρακάμψεων, συνδετήριων και παράπλευρων οδών να καταστούν ώριμες προς δημοπράτηση.

22/10/2008
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Το κόστος των εργολαβιών αυτών προεκτιμάται στο ποσό των 100 εκατομμυρίων ευρώ, δηλαδή όσο περί-
που τα δαπανηθέντα ποσά για τα έργα που έχουν εκτελεστεί.

Κύριε Υπουργέ, για τους παραπάνω λόγους απευθυνόμαστε σε σας και ζητάμε να φροντίσετε για τη
χρηματοδότηση των απαιτούμενων μελετών σε πρώτη φάση και στη συνέχεια μέσω των αρμόδιων Υπηρε-
σιών του Υπουργείου σας, για την ένταξη όλων εκείνων των έργων που χρειάζονται, προκειμένου ο οδικός
άξονας Ηράκλειο – Βιάννος να αποκτήσει ενιαία μορφή και να εξασφαλίζει την ομαλή και ασφαλή κυκλο-
φορία των οχημάτων.

ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΣΥΝΤΑΞΗ
ΕΝΙΑΙΩΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΩΝ ΑΡΧΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΕΤΕΣ

ΓΠΣ – ΣΧΟΟΑΠ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ»

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΕΕ/ΤΑΚ ΣΤΙΣ ΑΠΕΡΓΙΑΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟ-
ΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΗΣ Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
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Έτσι την περίοδο 1999-2004 οι διαθέσιμες κλίνες
αυξήθηκαν κατά 28.552 (25,8%) εκ των οποίων οι
12.549 κλίνες αφορούν μονάδες 4 και 5 αστέρων.
γ) Δημιουργήθηκαν τρία νέα κέντρα θαλασσοθερα-
πείας, ένα συνεδριακό κέντρο, μία ιδιωτική μαρίνα
και ένα γήπεδο γκολφ.
δ) Πραγματοποιήθηκαν αρκετές μικρές επενδύσεις
εκσυγχρονισμού των λειτουργιών τουριστικών επι-
χειρήσεων και πιστοποίησης.

Πρέπει να επισημάνουμε ότι, παρά την ύπαρξη ε-
παρκών χρηματοδοτικών πόρων δεν πραγματοποι-
ήθηκαν επενδύσεις για την προώθηση του Τουρι-
σμού Υγείας και του Αθλητικού, Προπονητικού του-
ρισμού ή άλλων εναλλακτικών μορφών, λόγω μη ύ-
παρξης προδιαγραφών από τον ΕΟΤ για τις επενδύ-
σεις αυτές. Επίσης τα προγράμματα παρέμβασης
στον Αγροτικό χώρο χρηματοδότησαν και χρηματο-
δοτούν την ίδρυση καταλυμάτων στην ενδοχώρα
που αποτελούν μικρογραφία (συνήθως κακέκτυπα)
των μεγάλων ξενοδοχείων με αποτέλεσμα να κρίνε-
ται επισφαλής η ανταγωνιστικότητα και η βιωσιμό-
τητά τους.

Η Κρήτη διαθέτει μια τεράστια ποικιλία χαρακτη-
ριστικών τα οποία πηγάζουν από:
• τη γεωγραφική της θέση,
• το ήπιο κλίμα,
• το φυσικό περιβάλλον και
• το πλούσιο ιστορικό και πολιτιστικό απόθεμα,

στοιχεία που αποτελούν αξιόλογο τουριστικό πό-
ρο και συνθέτουν το κρητικό τουριστικό προϊόν.

Σήμερα όμως, η τουριστική βιομηχανία είναι μαζικο-
ποιημένη και εμφανίζει έντονα χαρακτηριστικά ε-
ποχικότητας και εξάρτησης από πολλούς εξωτερι-
κούς παράγοντες ενώ εκμεταλλεύεται ελάχιστα από
τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά του νησιού. Επι-
πλέον, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια παρατηρείται
έντονα το φαινόμενο της υποβάθμισης του περι-
βάλλοντος κάτι που έχει άμεση επίπτωση και στην
τουριστική ανάπτυξη. Παράλληλα, το ελλιπές νομο-
θετικό πλαίσιο, οι ατελείς προδιαγραφές και τα
περιορισμένα κονδύλια οδήγησαν μαζί με την κα-
τασπατάληση πολύτιμων φυσικών πόρων, στην
οικοδόμηση του τουρισμού επάνω σε «κινούμενη
άμμο». Πρόκειται για ένα φαύλο κύκλο που πρέπει
να σταματήσει και αυτό γιατί σχηματικά:

Η εμπειρία μας στην Ανατολική Κρήτη όσον αφορά
την εξέταση της κρίσιμης σχέσης τουρισμού και
περιβάλλοντος δεν μπορούμε να πούμε ότι έχει με-
γάλη προϊστορία:
• Η πρώτη μελέτη για την τουριστική ανάπτυξη της

Κρήτης στις αρχές της δεκαετίας του 1960 του
FRANK BASIL, της οποίας φωτογραφικό υλικό θα
σας παρουσιάσω στη συνέχεια, εκτιμούμε ότι είχε
ως στόχο να προσδιορίσει τις περιοχές εκείνες που
συγκέντρωναν όλα εκείνα φυσικά, κλιματολογικά
και χωροταξικά πλεονεκτήματα, ώστε να μπορέ-
σουν να αποτελέσουν πόλους τουριστικής ανάπτυ-
ξης.

• Το 1965 αρχίζει να εκπονείται το Ρυθμιστικό Σχέ-
διο του Α. Προβελέγγιου όπου γίνεται η πρώτη
προσπάθεια χωρικής οργάνωσης κυρίως των αστι-
κών κέντρων που όμως ποτέ δεν θεσμοθετήθηκε.

• Στα τέλη της δεκαετίας του 1970 εκπονείται το
Ρυθμιστικό Σχέδιο του Αρχιτέκτονα Μηχανικού Π.
Λουκάκη το οποίο εν μέρει θεσμοθετήθηκε αλλά
δεν εξειδικεύτηκε, γεγονός που δημιουργεί πολλά
προβλήματα.

• Η νέα φιλοσοφία της δεκαετίας του 1980 προσα-
νατολίζεται σε μια ισόρροπη σχέση των στόχων της
οικονομικής ανάπτυξης και της προστασίας του
περιβάλλοντος ή όπως έχει επικρατήσει ως πολιτι-
κή της αειφόρου ανάπτυξης, ωστόσο όμως μέχρι
και σήμερα η πολιτική αυτή έχει μείνει στη θεωρία
και όχι στην πράξη.

Σήμερα υπολογίζεται ότι το 16% των παραλιών της
Μεσογείου είναι ήδη χτισμένο και αν συνεχιστεί η ί-
δια τάση το 50% των ακτών της Μεσογείου θα έχει
χτιστεί ως το 2025, σύμφωνα με εκτιμήσεις του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος και της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να σας παρουσιάσω εικό-
νες2, όπως σας ανέφερα παραπάνω από την μελέτη
του FRANK BASIL, όσον αφορά στις επιπτώσεις της
οικιστικής ανάπτυξης των βόρειων ακτών της Ανα-
τολικής Κρήτης στο φυσικό περιβάλλον. Στο Ηρά-
κλειο ενδεικτικά να σας αναφέρω ότι είναι συγκε-
ντρωμένο το 80 % των τουριστικών δραστηριοτήτων.

Όπως λοιπόν είναι φανερό θα πρέπει να σταματήσει
αυτή η στρεβλή θα λέγαμε ανάπτυξη όσο είναι και-
ρός, καθώς η εξάντληση των φυσικών πόρων και η ε-
πιβάρυνση του περιβάλλοντος πολύ γρήγορα θα μας
οδηγήσουν σε καταστάσεις μη αναστρέψιμες.

Η Κρήτη εξακολουθεί να είναι ένας από τους κυ-
ριότερους τουριστικούς προορισμούς της χώρας
και ανταγωνιστική διεθνώς, αφού παρέχει υψηλού

Μετά από πρόσκληση του Δήμου Ιητών (Ίος), ο Πρόε-
δρος της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ κ. Π. Ινιωτάκης συμμετείχε με
ομιλία το Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου 2008, σε ημερίδα με
θέμα:
“ΤΙ ΜΕΛΛΟΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΊΟ; “ την
οποία διοργάνωσε η Ελληνική εταιρεία Περιβάλλοντος
και Πολιτισμού στο πλαίσιο του προγράμματος της “ΑΕΙ-
ΦΟΡΟ ΑΙΓΑΙΟ”. Παραθέτουμε στη συνέχεια την ενδια-
φέρουσα ομιλία του κ. Ινιωτάκη με θέμα «ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ.
ΟΙ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ»:

Η οικονομία της Κρήτης αναπτύσσεται διαχρονικά
με γρήγορους ρυθμούς και το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν της Κρήτης συμμετέχει στο ΑΕΠ της χώρας
με αυξανόμενα ποσοστά. Ο τριτογενής τομέας
στην Κρήτη είναι ο πιο έντονα αναπτυσσόμενος
κλάδος με ουσιαστική συμβολή στη διαμόρφωση
του ακαθάριστου Περιφερειακού Προϊόντος. Ο του-
ρισμός συμμετέχει σ’ αυτό με 22% και ενισχύει την
απασχόληση με ποσοστό που προσεγγίζει το 12%
του εργατικού δυναμικού.

Τις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους δια-
τέθηκαν για τον τουρισμό και τον πολιτισμό πόροι
ύψους 142 εκατ. Ευρώ, ενώ την τρέχουσα προγραμ-
ματική περίοδο διατίθενται στον τομέα του τουρι-
σμού από το ΠΕΠ πόροι ύψους 19 εκατ. Ευρώ για την
αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό 5.000 κλινών, ενώ
ταυτόχρονα σοβαροί χρηματοδοτικοί πόροι διατίθε-
νται από το Ε.Π.Α.Ν., το ΕΠΑΑΑΥ (ΟΠΑΑΧ) την
Κ.Π. Leader+ και τον Αναπτυξιακό Νόμο 3299/2004
και 2601/98. Οι κύριες παρεμβάσεις που χρηματοδο-
τήθηκαν και χρηματοδοτούνται αφορούν:
� Τον ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμό μι-

κρών και μεγάλων ξενοδοχειακών μονάδων
� Την ίδρυση μικρών τουριστικών καταλυμάτων

στον αγροτικό χώρο

� Τη δημιουργία εγκαταστάσεων ειδικής τουριστι-
κής υποδομής, όπως συνεδριακά κέντρα, κέντρα
θαλασσοθεραπείας, γήπεδα γκολφ, ιδιωτικές μα-
ρίνες για την προώθηση του θεματικού τουρι-
σμού.

Αποτέλεσμα των παραπάνω χρηματοδοτικών πα-
ρεμβάσεων σε συνδυασμό με την αυξανόμενη ζήτη-
ση των τελευταίων χρόνων σε υπηρεσίες υψηλής
κατηγορίας ήταν:
α) Να εκσυγχρονιστούν και να αναβαθμιστούν αρκε-
τές ξενοδοχειακές μονάδες, βελτιώνοντας το επίπε-
δο των παρεχόμενων υπηρεσιών.
β) Να ιδρυθούν ή να επεκταθούν ξενοδοχειακές μο-
νάδες παρά την έλλειψη χρηματοδοτικών κινήτρων.

8

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ
«ΤΙ ΜΕΛΛΟΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΣΤΗΝ ΊΟ;»
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Από τη ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. διοργανώθηκε
ημερίδα με θέμα τις «ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΠΛΙΣΜΩΝ», στις
13/10/2008. Στην ημερίδα συμμετείχε ο Πρόεδρος της
Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ κ. Π. Ινιωτάκης, ο οποίος στο χαιρετισμό
του ανέφερε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, εκ μέρους
της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνικού Επιμελη-
τηρίου Ελλάδος Τμήμα Ανατολικής Κρήτης, σας κα-
λωσορίζω στη σημερινή ημερίδα που οργανώθηκε α-
πό τη ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε. και έχει ως
θέμα τις «ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗ-
ΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΠΛΙΣΜΩΝ», ένα θέμα εξαιρετι-
κά ενδιαφέρον και επίκαιρο για τους Τεχνικούς του
νησιού μας.

Ενδιαφέρον, δεδομένου ότι η διασφάλιση της ποι-
ότητας και της συμπεριφοράς του οπλισμένου σκυ-
ροδέματος (χάλυβας – σκυρόδεμα), είναι θέμα ζωτι-
κής σημασίας για την ασφάλεια των κατασκευών.

Πάντοτε Επίκαιρο, αν λάβουμε υπόψη μας ότι η
Κρήτη ευρίσκεται σε έντονα σεισμογενή περιοχή,
και συνεπώς οι απαιτήσεις αντοχής των κατασκευ-
ών σε καταπόνηση από σεισμό είναι ιδιαίτερα αυξη-
μένες. Δεν θα κουραστούμε ποτέ να επαναλαμβά-
νουμε ως Τμήμα, και είναι ελπίζω γνωστές στους πε-
ρισσότερους από εσάς, οι προσπάθειες που κατα-
βάλλει το Τμήμα μας για την αντισεισμική θωράκιση
του νησιού.

Δεν γνωρίζω το περιεχόμενο των ομιλιών των διακε-
κριμένων επιστημόνων που θα ανέβουν στο βήμα
στη συνέχεια, όμως στο νησί μας, εκτός από την αυ-
ξημένη απαίτηση αντοχής σε σεισμική καταπόνηση
των κατασκευών, και για τη μεγάλη πλειοψηφία
τους, υπάρχει αυξημένη απαίτηση αντοχής των σι-
δηροπλισμών σε οξείδωση και γενικότερα στη γή-
ρανση που οφείλεται στην εγγύτητα τους με τη θά-
λασσα σε συνδυασμό και με τις μεγάλες θερμοκρα-
σίες που αναπτύσσονται κατά την καλοκαιρινή πε-
ρίοδο.

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, αποδίδου-
με μεγάλη σημασία στην ενημέρωση των Μηχανι-
κών που ασχολούνται τόσο με τη μελέτη όσο και με
την κατασκευή φορέων από οπλισμένο σκυρόδεμα
και ελπίζουμε ότι και η σημερινή ημερίδα, θα τους
βοηθήσει να εμπεδώσουν κανονισμούς, να ενημερω-
θούν για την τεχνολογία αιχμής στους χάλυβες ο-
πλισμού, να βελτιώσουν την ικανότητα τους να κρί-
νουν ορθά ένα προϊόν στο οποίο σε πολύ μεγάλο
ποσοστό στηρίζεται η ασφάλεια των κατασκευών.

Περισσότερα όμως για το θέμα θα μας πουν στη συ-
νέχεια οι διακεκριμένοι ομιλητές μας, που είναι και
οι πλέον ειδικοί στο θέμα αυτό. Εύχομαι κάθε επι-
τυχία στη σημερινή ημερίδα, γιατί ενημερωμένοι
μηχανικοί σίγουρα προσφέρουν υπηρεσίες στο κοι-
νωνικό σύνολο με μεγαλύτερη επιστημονική προ-
σέγγιση και ασφάλεια. Ευχαριστώ.

Την Παρασκευή 17.10.2008 πραγματοποιήθηκε στην
αίθουσα συνεδρίων του ΤΕΕ/ΤΑΚ ημερίδα με θέμα:
«Ευρωπαϊκή τυποποίηση και Ελληνική πραγματικό-
τητα; Οφέλη, προβλήματα και προοπτικές». Την η-
μερίδα διοργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΑΚ σε συνεργασία με
το ΤΕΕ και το Σύλλογο Χημικών Μηχανικών Κρή-
της.

Στην ημερίδα παρευρέθησαν οι κ.κ. βουλευτές Β.
Κεγκέρογλου, Μ. Στρατάκης, ο Πρόεδρος του Νο-
μαρχιακού συμβουλίου κ. Γ. Αλεξάκης, ο κ. Ι. Περά-
κης από το Επιμελητήριο Ηρακλείου καθώς επίσης
συνάδελφοι μηχανικοί - μέλη του Τμήματος. Επίσης
στην ημερίδα παρευρέθηκε και η Γενική Διευθύ-
ντρια του κεντρικού ΤΕΕ κ. Δ. Κανέλλου.

Στο πλαίσιο της ημερίδας αναπτύχθηκαν πολύ ση-
μαντικά θέματα που αφορούν στη τυποποίηση και
τη χρήση προτύπων στα έργα αλλά και στην παρο-
χή υπηρεσιών. Όπως επεσήμανε ο Πρόεδρος Δ.Ε.
ΤΕΕ/ΤΑ Πέτρος Ινιωτάκης « η υιοθέτηση ευρωπαϊ-
κών προτύπων είναι πολύ σημαντική καθώς μπο-
ρούν να συμβάλουν στην προστασία της υγείας,
της ασφάλειας και του περιβάλλοντος αλλά και να
βελτιώσουν την αποτελεσματικότητα των κοινοτι-
κών αλλά και εθνικών πολιτικών, την ευημερία των
πολιτών και τέλος τις εμπορικές συναλλαγές».

Αναλυτικότερα, εκ μέρους της Συντονιστικής Επι-
τροπής για το «2008- Έτος Τυποποίησης, Κανόνων
και Προδιαγραφών», μίλησε η κα. Δ. Κανέλλου, Γεν.

επιπέδου τουριστικό προϊόν. Παράλληλα έχει όλες
τις δυνατότητες για να αναπτύξει νέες μορφές του-
ρισμού (εναλλακτικός, θεματικός, Ιατρικός κ.ά.) και
να διευρύνει χωρικά και χρονικά την κατανομή της
τουριστικής βιομηχανίας, στηρίζοντας με τον τρόπο
αυτό και τους άλλους παραγωγικούς τομείς της πε-
ριφέρειας.

Τα περιθώρια ανάπτυξης του Κρητικού Τουρισμού υ-
πάρχουν και θα εξαρτηθούν από το ρυθμό προσαρμο-
γής του στις απαιτήσεις της αγοράς, αναβαθμίζοντας
και εμπλουτίζοντας το προσφερόμενο τουριστικό
προϊόν. Η Κρήτη αξιοποιώντας τα συγκριτικά της
πλεονεκτήματα (πολιτιστικό απόθεμα, φυσικό περι-
βάλλον, καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό, υποδο-
μές υγείας, ερευνητική και εκπαιδευτική υποδομή)
μπορεί να ανταποκριθεί στην ολοένα αυξανόμενη ζή-
τηση σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού, όπως αθλη-
τικού-προπονητικού, συνεδριακού, αγροτικού, πολι-
τιστικού, φυσιολατρικού, τουρισμού υγείας και άλλων
μορφών θεματικού τουρισμού.

• Πρέπει να διασυνδεθεί ο τουρισμός με τους άλ-
λους παραγωγικούς τομείς της Περιφέρειας και
να επεκταθεί η τουριστική βιομηχανία χρονικά και
χωρικά στηρίζοντας την ενδοχώρα και αμβλύνο-
ντας τις αντιθέσεις μεταξύ βόρειου παραλιακού με-
τώπου και υπόλοιπης Κρήτης

• Πρέπει να ενισχυθούν οι επενδύσεις για την προ-
ώθηση των θεματικών και εναλλακτικών μορφών
τουρισμού και ειδικά των νέων μορφών τουρισμού
υγείας, αθλητικού - προπονητικού και αγροτουρι-
σμού, με προτεραιότητα την ενδοχώρα και βασική

προϋπόθεση το σεβασμό στο περιβάλλον.
• Πρέπει να γίνει σωστή προώθηση της πιστοποίη-

σης ποιοτικών κρητικών προϊόντων και προβολή
της κρητικής διατροφής.

Τη μεγαλύτερη ευθύνη για την επίτευξη των παραπά-
νω στόχων την έχει η κυβέρνηση, η οποία τα τελευ-
ταία χρόνια όχι μόνο δεν βοηθά και δεν προωθεί την
ανάπτυξη, αλλά με τις πολιτικές επιλογές της θα λέ-
γαμε ότι παρεμποδίζει την αειφόρο ανάπτυξη της
χώρας με χαρακτηριστικό παράδειγμα το Ειδικό
Χωροταξικό πλαίσιο για τον Τουρισμό.
Κύριοι, είναι ξεκάθαρο ότι και η σημερινή κατάσταση
του τουρισμού και του φυσικού περιβάλλοντος απαι-
τεί να ανοίξει ένας μεγάλος και ουσιαστικός διά-
λογος σε κάθε τομέα παραγωγής, σε κάθε Δήμο
και Νομό, σε όλους τους φορείς.

Επίσης χρειάζεται: Τουριστική παιδεία και συνείδη-
ση για ολόκληρη την ελληνική κοινωνία, και επαγ-
γελματική εκπαίδευση και κατάρτιση για όλους ό-
σους ασχολούνται επαγγελματικά με τον τουρισμό.

Με αφορμή την Παγκόσμια ημέρα Τουρισμού, στις 27
Σεπτεμβρίου, θα ήθελα να επισημάνω ότι είναι ανά-
γκη για δράση καθώς όλα όσα αναφέρουμε σήμερα θα
μείνουν κενό γράμμα:
• εάν δεν μιλήσουμε ξεκάθαρα,
• αν δεν παραμείνουμε υπεύθυνοι,
• αν δεν δεσμευτούμε όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς,

αν δεν κάνουμε δηλαδή το επόμενο βήμα.

Να σταματήσει το περιβάλλον να αντιμετωπίζεται
ως ο παρίας της δημόσιας ζωής. Να αποφασίσουμε
τελικά αν θα βλέπουμε το περιβάλλον ως εθνική
κληρονομιά ή ως εθνικό βάρος, ως ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα ή ως εμπόδιο, αν λειτουργούμε ως
πολίτες ή ως καταναλωτές.

Όπως δήλωσε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κά-
ρολος Παπούλιας στην επίσκεψη του στη Κρήτη…
«Σίγουρα η Κρήτη δεν είναι αυτή που ήταν στο πα-
ρελθόν. Το μοντέλο ανάπτυξης , όπως παντού στην
Ελλάδα, κληροδότησε προβλήματα και για το λόγο
αυτό απαιτούνται σοβαρές προσπάθειες ελέγχου και
αλλαγής του πρότυπου αυτού, προς μια βιώσιμη και ι-
σόρροπη τουριστική ανάπτυξη».

10

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΤΕΧΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΠΛΙΣΜΩΝ»

ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ: ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ
ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ»

� Στο ανά χείρας τεύχος του ,εριοδικού, για λόγους χώρου, ,αρουσιάζουµε µία µόνο φωτογραφία της Χερσονήσου ό,ως ήταν ,αλιά και
ό,ως είναι σήµερα!
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Το ΤΕΕ/ΤΑΚ σε συνεργασία με την ΑΛΦΑ ΕΚΘΕ-
ΣΙΑΚΗ διοργάνωσε ημερίδα στο πλαίσιο της 3ης
Έκθεσης «ΟΙΚΟΔΟΜΩ» & της 1ης Έκθεσης «Ε-
ΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ»,
το Σάββατο 18 Οκτωβρίου στο Διεθνές Εκθεσιακό
Κέντρο Κρήτης, με πολύ μεγάλη συμμετοχή τόσο
Μηχανικών όσο και επισκεπτών της Έκθεσης.

Την ημερίδα χαιρέτισε ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΑΚ κ.
Πέτρος Ινιωτάκης, ο οποίος στο χαιρετισμό του, α-
νέφερε μεταξύ άλλων τα εξής:

Η εξέλιξη της επιστήμης βοηθά στην ανακάλυψη, τη
σύνθεση και την κατασκευή νέων υλικών. Υλικά που
αντέχουν στο χρόνο και ανταποκρίνονται όλο και περισ-
σότερο στις προσδοκίες των κατασκευαστών αλλά κυρίως
των χρηστών τους.

Η ραγδαία πρόοδος
της επιστήμης και της
τεχνολογίας στον το-
μέα των δομικών υλι-
κών έχουν ως αποτέλε-
σμα την ανάπτυξη νέ-
ων υλικών και μεθό-
δων εφαρμογής φιλι-
κών προς το περι-
βάλλον και με δυνα-
τότητα εξοικονόμη-
σης ενέργειας, που α-
παιτούν ειδικές γνώ-
σεις και εμπειρία τόσο
στον τομέα των μελε-
τών όσο και στην εφαρ-
μογή τους. Εμάς, ως θε-
σμοθετημένος Τεχνι-
κός σύμβουλος της πο-
λιτείας, τέτοιου είδους
εκθέσεις μας αφορούν

άμεσα μαζί με ένα μεγάλο αριθμό παραγωγών,
κατασκευαστών και χρηστών.

Όλοι μας γνωρίζουμε ότι τα φωτοβολταϊκά
(Φ/Β) συστήματα παρέχουν τη δυνατότητα α-
πευθείας μετατροπής της ηλιακής ενέργειας σε
ηλεκτρική. Σήμερα θα έλεγα ότι η τεχνολογία
αυτή έχει ήδη αρχίσει να αξιοποιείται ευρέως
και στη χώρα μας, με τη συνδρομή βέβαια της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το ενδιαφέρον του Τμήματος Ανατολικής Κρήτης του
ΤΕΕ για όλα τα παραπάνω θέματα είναι γνωστό. Έχουν
ήδη εκπονηθεί μελέτες και εργασίες από Ομάδες εργα-
σίας που συνέστησε το ΤΕΕ/ΤΑΚ οι οποίες αξίζει να ση-
μειωθεί ότι είχαν ιδιαίτερη απήχηση σε ορισμένες περι-
πτώσεις ακόμη και πανελλαδικά. Είναι στη διάθεσή κάθε
ενδιαφερομένου, αποδεικνύοντας ότι το ΤΕΕ/ΤΑΚ είναι
πάντα ανοικτό, επίκαιρο και αξιοποιεί κάθε δυνατότητα
που προωθεί την ποιοτική αναβάθμιση της ζωής όλων
μας.

Οι εισηγητές παρουσίασαν σημαντικά θέματα σχε-
τικά με τις νέες τεχνολογίες και μεθόδους στον τρό-
πο κατασκευής και δόμησης των κτιρίων αποδει-
κνύοντας για άλλη μια φορά ότι η προτεραιότητα

Διευθύντρια ΤΕΕ, όπου και ανέπτυξε τους στόχους
αυτής της ανακήρυξης από το ΤΕΕ υπογραμμίζο-
ντας ότι θα « πρέπει, επιτέλους, να αντιμετωπίσου-
με την τυποποίηση σαν ένα σύμμαχο και όχι σαν μια
ενοχλητική υποχρέωση ή απειλητικό εχθρό των
προσπαθειών μας».

Στη συνέχεια, η Πρόεδρος των Χημικών Μηχανικών
Κρήτης κ. Μ. Κασωτάκη έκανε λόγο για τα Συστή-
ματα Διαχείρισης της Ποιότητας από τον ΕΛΟΤ EN
ISO 9001: 2001 τους σκοπούς αλλά και τις ανάγκες
που έρχεται να καλύψει.

Ο κ. Νίκος Δεπούντης, Μηχανολόγος Μηχανικός,
ΕΜΠ, Σύμβουλος Ποιότητας, έκανε λόγο για τη
«σημασία των Προτύπων στη σύγχρονη κοινωνία
και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων», ο κ.
Γρηγόρης Γρηγορόπουλος, Ναυπηγός Μηχανι-
κός, ΕΜΠ, Καθηγητής ΕΜΠ έκανε λόγο για «Το νέο
Πρότυπο για την διαχειριστική επάρκεια ΣΕΠ Ε-
ΛΟΤ 1429», και ο κ. Τριαντάφυλλος Κατσαρέλης,
Πολιτικός Μηχανικός, ΕΜΠ – ΜΒΑ, Επιστημονικός
Συνεργάτης ΕΜΠ, Ιδρυτικό μέλος ΕΔΔΕ (Ελληνικό

Δίκτυο Διαχειριστών Έργων) - PM Greece εκανε α-
ναφορά στη «Διαχείριση Έργων: Προτυποποίηση
και Πιστοποίηση».

Στη συνέχεια, ο κ. Ροδόλφος Δρακούλης, DIPL.
ING. RWTH AACHEN, Μέλος της Επιτροπής Υ-
ΠΑΝ-ΥΠΕΧΩΔΕ για την υλοποίηση της 89/106
στην Ελλάδα, μέλος της ΤΕ 33 του ΕΛΟΤ "Δομικά υ-
λικά και Στοιχεία", αναφέρθηκε στην «Οδηγία
89/106/ΕΟΚ: Οδηγία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για τη προσέγγιση των νομοθετικών,
κανονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών
μελών όσον αφορά τα προϊόντα του τομέα των δομι-
κών κατασκευών» και τέλος ο κ. Νίκος Ε. Μαλακά-
τας, Δρ Πολιτικός Μηχανικός, Πρόεδρος Επιτροπής
CEN/TC250/SC1, Επιμελητής Ε.Ε.Ε. Ευρωκωδίκων
Τ.Ε.Ε. μίλησε για τους «Ευρωκώδικες – Νέα πρότυπα
για το σχεδιασμό των φερουσών κατασκευών».

Συμπέρασμα της ημερίδας είναι η ανάγκη υιοθέ-
τησης προτύπων με βάση τις ευρωπαϊκές προδια-
γραφές από όλους: τεχνικές υπηρεσίες, τοπική
αυτοδιοίκηση φορείς. Πρόκειται ενέργεια η ο-
ποία μάλιστα θα έπρεπε να είχε γίνει ήδη, με
στόχο πάντα τη βελτίωση της ποιότητας στα έρ-
γα και την παροχή υπηρεσιών που είναι και το ζη-
τούμενο στη σημερινή εποχή, η οποία χαρακτη-
ρίζεται από τον υψηλό ανταγωνισμό, και τη ρα-
γδαία εξέλιξη της τεχνολογίας. (Όλες οι εισηγή-
σεις βρίσκονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος
www.teetak.gr)

1�

Το Προεδρείο της εκδήλωσης. Φαίνονται η κα Κασωτάκη και ο κ.
Ινιωτάκης

Άποψη της αίθουσας.

ΗΜΕΡΙΔΑ στο πλαίσιο της 3ης Έκθεσης «ΟΙΚΟΔΟΜΩ» & της 1ης
Έκθεσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ» .

3 Οι σχετικές εισηγήσεις ευρίσκονται στην ιστοσελίδα του Τµήµατος, στη διεύθυνση: http://www.teetak.gr/ekdilwseis/imerides/2008/408-
3-1-.html
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Πραγματοποιήθηκε η Κοινή Σύσκεψη της Δ.Ε. του
ΤΕΕ με τις Δ.Ε. των Περιφερειακών του Τμημάτων,
την Παρασκευή 31 Οκτωβρίου και το Σάββατο 1 Νο-
εμβρίου, στο ξενοδοχείο TERRA MARIS στη Χερσό-
νησο. Η Σύσκεψη, την οποία οργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΑΚ
με απόλυτη επιτυχία, πραγματοποιήθηκε στο πλαί-
σιο των τακτικών Κοινών Συσκέψεων που εκ περι-
τροπής διοργανώνουν τα Περιφερειακά Τμήματα
του Τεχνικού Επιμελητηρίου στις περιοχές ευθύνης
τους. Σημειωτέον ότι, η προηγούμενη φορά που το
ΤΕΕ/ΤΑΚ διοργάνωσε ξανά Κοινή Σύσκεψη ήταν το
Σεπτέμβριο του 1991 στον Άγιο Νικόλαο, επί προε-
δρίας του συναδέλφου Γ. Γαλενιανού.

Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό γεγονός επειδή
αποτελεί ένα σημαντικό βήμα διαλόγου και αλληλο-
ενημέρωσης για τις Διοικήσεις του ΤΕΕ. Ταυτόχρο-
να, αποτελεί μία εξαιρετική ευκαιρία για την εκά-
στοτε διοργανώτρια περιφέρεια να προβάλλει σε πα-
νελλήνιο επίπεδο τη φυσιογνωμία και τα συγκριτικά
της πλεονεκτήματα.

Η Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, δεν άφησε την ευκαιρία αυτή
να πάει χαμένη, και επέλεξε να παρουσιάσει ως κύ-
ριο τοπικό θέμα την ολοκλήρωση του Βόρειου Οδι-
κού Άξονα Κρήτης (Β.Ο.Α.Κ.). Τα δύο άλλα θέματα
που κατά κύριο λόγο συζητήθηκαν, ήταν το «Μη-
τρώο Κατασκευαστών Ιδιωτικών Έργων» και «Θέμα-
τα Παιδείας».

Η Εκδήλωση ξεκίνησε την Παρασκευή
31/10/2008 το πρωί, κατά τη διάρκεια
του οποίου συζητήθηκε το «Μητρώο
Κατασκευαστών Ιδιωτικών Έργων». Η
διαδικασία, προέβλεπε μετά τους χαι-
ρετισμούς και εισαγωγικές ομιλίες από
τον κ. Π. Ινιωτάκη, Πρόεδρο της Δ.Ε.
του ΤΕΕ/ΤΑΚ και του κ. Ηρ. Δρούλια,
Γ.Γ. της Δ.Ε. του ΤΕΕ να κάνουν τοπο-
θετήσεις οι Πρόεδροι και τα μέλη των
Διοικουσών Επιτροπών, και στη συνέ-
χεια να γίνεται συζήτηση για το θέμα.
Ίδια διαδικασία ακολουθήθηκε και για
τα δύο άλλα θέματα που συζητήθηκαν
στη συνέχεια.

Την Παρασκευή 31/10/2008 το από-
γευμα, έγινε και η επίσημη έναρξη της
Σύσκεψης, στην οποία εκτός από τους
συνέδρους – μέλη των Διοικήσεων του
ΤΕΕ, προσκλήθηκαν και συμμετείχαν

με χαιρετισμό, Βουλευτές, Νομάρχες, Δήμαρχοι και
Εκπρόσωποι Πολιτικών Κομμάτων και Φορέων. Ο κ.
Σ. Δανέλλης, Δήμαρχος Χερσονήσου, που είναι ο
Δήμος στην περιοχή του οποίου φιλοξενήθηκε η εκ-
δήλωση, έκανε ένα σύντομο χαιρετισμό και στη συ-
νέχεια το λόγο έλαβε ο κ. Π. Ινιωτάκης, Πρόεδρος

της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, ο οποίος στο
χαιρετισμό του ανέφερε μεταξύ άλλων
για το Β.Ο.Α.Κ. τα εξής:

Σήμερα για μια Ευρωπαϊκή Περιφέρεια -
νησί όπως η Κρήτη, επίμηκες με ιδιαίτερη
γεωμορφολογία ορεινών όγκων και ασυνέ-
χειας βορρά - νότου η επαρκής και σύγ-
χρονη σύνδεση δυτικότερου με ανατολικό-
τερο σημείο με ευρωπαϊκών προδιαγρα-
φών αυτοκινητόδρομο οδικής ασφάλειας,
ταχύτητας και λοιπών υπηρεσιών, παράλ-
ληλα με την ανάπτυξη πλήρους νότιας πε-
ριμετρικής διαδρομής με ολοκληρωμένους
ποιοτικούς καθέτους συνδετήριους αποτε-
λεί όρο, όχι μόνο ανάπτυξης αλλά και επι-
βίωσης της Περιφέρειας. Σε μια Ευρώπη
των Περιφερειών, σε μια Παγκοσμιοποιη-
μένη Οικονομία και ένα οξύ Διεθνή Αντα-
γωνισμό.
Μιας Περιφέρειας βέβαια με εξωστρέφεια,

του κλάδου των Μηχανικών είναι η κατασκευή α-
σφαλών κτιρίων και η ασφάλεια του κάθε πολίτη3.

Ο κ. Μιχάλης Καράγιωργας, Μηχανολόγος Μηχανι-
κός μίλησε για τα «ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ
ΓΕΩΘΕΡΜΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΕ ΚΤΙΡΙΑ».
Τα οφέλη αλλά και τις προοπτικές τέτοιου είδους
συστημάτων με στόχο πάντα την ποιότητα της κα-
θημερινής μας ζωής, χωρίς σημαντικό οικονομικό
κόστος.

Ο κ. Μανόλης Τερζής, Χημικός Μηχανικός επικε-
ντρώθηκε στην ανάγκη ανακύκλωσης νερού με ειδι-
κά «ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΝΕΡΟΥ» με
στόχο την προστασία αυτού του ανεκτίμητου φυσι-
κού πόρου που μας δίνει πραγματικά ζωή.

Η κα Εύη Μουτσοπούλου, Αρχιτέκτων Μηχανικός,
στην εισήγηση της με θέμα την «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑ-

ΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΚΤΙ-
ΡΙΩΝ», «αποκάλυψε» τον ε-
πείγοντα χαρακτήρα που έ-
χει σήμερα το ζήτημα της
διατήρησης ή και της διάσω-
σης ιστορικών τόπων και πα-
ραδοσιακών οικισμών σε ένα
κόσμο που αλλάζει με γρήγο-
ρους ρυθμούς και μας καλεί
κάθε στιγμή σε υπεύθυνη και
ολοκληρωμένη αξιολόγηση
των πολύπλευρων όψεών
του.

Ο κ. Γιάννης Κασαπάκης, Χη-
μικός Μηχανικός, στην εισή-
γηση του με θέμα την «ΕΞΩ-
ΤΕΡΙΚΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΩ-
ΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ», αναφέρθηκε
σε τρόπους αποφυγής διαρ-
ροής θερμότητας σε υπάρ-
χουσες κτιριακές εγκαταστά-
σεις.

Ο κ. Δημήτρης Μαρράς Μη-
χανολόγος Μηχανικός και Α-
εροναυπηγός, αναφέρθηκε
στα «ΦΩΤΟΒΟΛΑΤΪΚΑ
ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ:
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΄΄THIN-
FILΜ΄΄.

Τέλος, ο κ. Νικόλαος Παπα-
δάκης, για την «ΧΡΗΜΑΤΟ-
ΟΙΚΟΜΟΝΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΓΙΑ ΦΩΤΟ-

ΒΟΛΑΤΪΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ. ΚΟΣΤΟΣ ΕΓΚΑ-
ΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗ ΑΥΤΩΝ ΓΙΑ ΠΕ-
ΡΙΟΔΟ 20 ΕΤΩΝ»

Το ΤΕΕ/ΤΑΚ θέλει να ευχαριστήσει και από τις σε-
λίδες του περιοδικού όλους όσους συντέλεσαν στην
επιτυχία της ημερίδας συμμετέχοντας με την πα-
ρουσία τους και τις παρεμβάσεις τους καθώς επίσης
και την Α-Εκθεσιακή και τον Πρόεδρο της κ. Α. Κα-
ραμπίκα για την πολύ καλή συνεργασία που και φέ-
τος το ΤΕΕ/ΤΑΚ είχε μαζί του (να σημειωθεί ότι
πρόκειται για την τέταρτη φορά που το ΤΕΕ/ΤΑΚ
συνεργάζεται με την «Α – Εκθεσιακή», διοργανώνο-
ντας ημερίδα). Ιδιαίτερα ευχαριστούμε, για μία ακό-
μη φορά, το μέλος της Δ.Ε. του Τμήματος κ. Ζ. Ασ-
σαριωτάκη για την αμέριστη στήριξη της ημερίδας
σε οργανωτικό επίπεδο

14

Το Προεδρείο. Στο βήμα ο κ. Ινιωτάκης

Άποψη της κατάμεστης αίθουσας

ΚΟΙΝΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΤΗΣ Δ.Ε. ΤΟΥ ΤΕΕ ΜΕ ΤΙΣ Δ.Ε. ΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΤΕΕ ΣΤΟ Λ. ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ

31/10/2008 & 1,2/11/2008
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τουρίστες κάθε χρόνο, δημιουργεί συνεχώς αυξανόμενους
κυκλοφοριακούς φόρτους και αυξημένα τροχαία θανατη-
φόρα ατυχήματα, τα οποία εμφανίζουν την τάση να αυξά-
νονται αντί να μειώνονται. Έτσι κρίνεται επιτακτική η α-
νάγκη αναβάθμισης του Βόρειου Οδικού Άξονα της Κρή-
της.

Λέγοντας αναβάθμιση, εννοούμε τη βελτίωση των γεωμε-
τρικών χαρακτηριστικών σε οριζοντιογραφία και μηκοτο-
μή και της διατομής διπλού κλάδου 22,25 μ., με διαχωρι-
στικό στηθαίο. Είτε με βελτίωση της σημερινής του μορ-
φής, είτε με νέα χάραξη, έτσι ώστε η μέση ταχύτητα κυ-
κλοφορίας να είναι περί τα 100 Km/h, με ασφάλεια για τα
διερχόμενα οχήματα.

Η ολοκλήρωση του Β.Ο.Α.Κ. απαιτεί επί πλέον, πέραν
του Γ’ ΚΠΣ, σημαντικά κονδύλια της τάξης του 1,5 δις Ευ-
ρώ (~500 δις δρχ.) με μέσο κόστος ανά Km διπλού κλάδου
κατ’ εκτίμηση με σημερινά δεδομένα από 6 έως 7,5 εκατ.
Ευρώ, λόγω των μεγάλων τεχνικών έργων και των απαλ-

λοτριώσεων που απαιτούνται. Μάλιστα το κόστος των α-
παλλοτριώσεων, πολλές φορές φτάνει μέχρι και το 100%
του κόστους κατασκευής του έργου.Το κόστος για την ο-
λοκλήρωση του ΒΟΑΚ είναι ένα ιδιαίτερα σημαντικό πο-
σό αλλά η πολιτεία έχει την υποχρέωση να συνδράμει, ό-
πως η Κρήτη συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη της
Χώρας.

Αναλυτικά η Ομάδα εργασίας εκ μέρους του ΤΕΕ/ΤΑΚ θα
παρουσιάσει όλα τα επιμέρους τεχνικά στοιχεία που αφο-
ρούν το Β.Ο.Α.Κ.

Τα δύο Τμήματα του Τ.Ε.Ε. στην Κρήτη θα συμβάλουν ό-
που αυτό είναι δυνατόν αλλά και να πιέσουν όσο γίνεται
περισσότερο την πολιτεία να ολοκληρωθεί αυτό το έργο
που είναι αντάξιο της συνεισφοράς της Κρήτης στη χώρα
σε οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο.

Ο Β.Ο.Α.Κ. επιβάλλεται να ολοκληρωθεί ως ενιαίος αυτο-
κινητόδρομος σε εύλογο χρονικό διάστημα δηλαδή το αρ-
γότερο ως το 2015, κατά τα πρότυπα και των άλλων βασι-
κών αξόνων της Χώρας όπως η Εγνατία οδός, ο ΠΑΘΕ, η

Ιόνια οδός, η Κόρινθος – Τρίπολη – Καλαμάτα, κ.α., Από
το 2000, έγινε η σύσταση Ειδικής Υπηρεσίας Δημοσίων
Έργων (Ε.Υ.Δ.Ε.) του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. για τη μελέτη και
κατασκευή έργων του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, με
αρμοδιότητα την εποπτεία την επίβλεψη και τον άμεσο έ-
λεγχο της μελέτης και κατασκευής των έργων του
Β.Ο.Α.Κ., με έδρα το Ηράκλειο Κρήτης. Η Υπηρεσία α-
σκεί όλες τις αρμοδιότητες της Διευθύνουσας Υπηρεσίας
σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τη μελέτη και
κατασκευή των Δημοσίων Έργων. Από το 2007 ανατέθη-
κε στην ΕΥΔΕ/ΒΟΑΚ και η συντήρηση της νέας χάραξης
χωρίς την επιπλέον στελέχωση με μόνιμο τεχνικό προσω-
πικό, κυρίως μηχανικούς, μια υπηρεσία ήδη φορτωμένη
με έργα σε εξέλιξη και μελέτες για νέες χαράξεις.

Επιπλέον θα πρέπει να τονίσουμε ότι παρότι υπάρχει υ-
πηρεσία στην Κρήτη ειδικά για το Β.Ο.Α.Κ., η γραφειο-
κρατία δεν αποφεύγεται αφού οι αρμοδιότητες της προϊ-
σταμένης αρχής ασκούνται από την Κεντρική Υπηρεσία
της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Έργων (Γ.Γ.Δ.Ε.) του
Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

Το Τμήμα μας (Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.) σε συνεργασία με τους συ-
ναδέλφους του Τ.Ε.Ε. της Δυτικής Κρήτης είναι σε συνε-
χή συνεργασία και συνεννόηση για τα θέματα του
Β.Ο.Α.Κ. και δεν πρόκειται να σταματήσουν τις ενέργειες
και τις πιέσεις προς την πολιτεία μέχρι την ολοκλήρωση
του έργου που αφορά την ανάπτυξη της Κρήτης.

Πρόσφατα, μετά από απόφαση της Αντιπροσωπείας του
Τμήματος μας (στις 16 Ιουλίου του 2008) αποστείλαμε ε-
πιστολή στον υπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. με προτεινόμενες ε-
νέργειες όπως είναι:
• Χρηματοδότηση των έργων που αντιστοιχούν σε

όλες τις μελέτες που έχουν προκηρυχθεί και θα
συνταχθούν για τον ΒΟΑΚ, δηλαδή για τα 150
Km, μέσω του ΕΣΠΑ ή ακόμα και από εθνικούς
πόρους.

• Επιτάχυνση και συντόμευση των απαιτούμενων
διαδικασιών περιβαλλοντικών, αρχαιολογικών και
άλλων αδειοδοτήσεων που συνήθως καθυστερούν
υπερβολικά την έγκριση των μελετών.

• Ενίσχυση των αντίστοιχων υπηρεσιών - φορέων υ-
λοποίησης τόσο των μελετών όσο και των κατα-
σκευών- με άμεση στελέχωση με μόνιμο εξειδι-
κευμένο προσωπικό.

με συνείδηση της ενιαίας ταυτότητας της, που επιθυμεί α-
ναπτυξιακή αυτάρκεια, που επιθυμεί την προσέλκυση ι-
διωτικών επενδύσεων, που επιθυμεί συνέχιση της ανα-
βάθμισης και της ευημερίας του πληθυσμού της, με όρους
προστασίας της ποιότητας ζωής καθώς και του πολιτιστι-
κού και φυσικού της περιβάλλοντος.

Ο χαρακτηρισμός συνεπώς του ΒΟΑΚ ως Ευρωπαϊκού
αυτοκινητόδρομου ενταγμένου στα Διευρωπαϊκά δίκτυα
είναι φυσικά προς την θετική κατεύθυνση. Υπό συγκεκρι-
μένες προϋποθέσεις πιθανόν να δημιουργεί ευνοϊκότε-
ρους όρους κοινοτικής συγχρηματοδότησης. Όμως η δι-
καίωση αυτής της ένταξης δεν μπορεί να γίνει με επί μέ-
ρους βελτιώσεις, διαπλατύνσεις και διαχωριστικά ασφα-
λείας και αποκλειστικά πάνω στις ίδιες χαράξεις. Δεν
μπορεί να γίνει κατ’ οικονομία και ¨σύμφωνα με τις δυνα-
τότητες μας¨. Όπου απαιτούνται νέες χαράξεις πρέπει
να γίνουν νέες χαράξεις και απαλλοτριώσεις. Όπου
απαιτούνται γέφυρες πρέπει να γίνουν γέφυρες. Ό-
που απαιτούνται σήραγγες πρέπει να γίνουν σήραγ-
γες. Το έργο πρέπει να έχει συγκεκριμένες προδιαγραφές
χρονικής προσπέλασης από σημείου σε σημείο και συνο-
λικά.

Και κάτι άλλο ιδιαιτέρα σημαντικό: Το έργο δεν μπορεί να
τεμαχίζεται κατά Νομαρχία ούτε ως προς τον σχεδιασμό
ούτε ως προς τις προδιαγραφές, ούτε ως προς τις προτε-
ραιότητες υλοποίησης. Δεν αποτελεί μια συρραφή - ά-
θροιση εσωνομαρχιακών αναγκών και απαιτήσεων. Το έρ-
γο είναι ενιαίο και καλύπτει κύριες ανάγκες και οφείλει να
στοχεύει σε συνολική Κοινωνική Διοικητική Οικονομική
και Αναπτυξιακή δυναμική και συνοχή του Νησιού.

Γιατί όμως ο Β.Ο.Α.Κ.; Γιατί όχι ένα άλλο από τα τόσο εν-
διαφέροντα και «καυτά» σημερινά θέματα όπως το ενερ-
γειακό, η προστασία του περιβάλλοντος, η ενιαία διαχεί-
ριση του υδατικού δυναμικού το νέο αεροδρόμιο στο Κα-
στέλλι, η διάσωση των παραδοσιακών οικισμών και τόσα
άλλα; Είναι γνωστό ότι δεν νοείται αναπτυξιακός σχεδια-
σμός για μια περιοχή που δεν περιλαμβάνει βελτίωση και
ανάπτυξη των υποδομών της και συνεχή προσαρμογή τους
στην τρέχουσα τεχνολογία και τις εφαρμογές της. Θεω-
ρούμε αυτονόητο ότι η «υποδομή των υποδομών» είναι οι
μεταφορές, αφού αποτελούν βασική προϋπόθεση για την
ανάπτυξη όλων των υπόλοιπων υποδομών.

O Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης (Β.Ο.Α.Κ.), εκτείνεται
σε όλη τη Βόρεια Κρήτη από το Καστέλι Κισσάμου μέχρι
τη Σητεία και έχει συνολικό μήκος περί τα 300 Km, το με-
γάλο αυτό κοινωνικό έργο σχεδιάστηκε στις αρχές της δε-
καετίας του 60 άρχισε να κατασκευάζεται από το 1968, με
διατομή πλάτους από 8μ (στο Νομό Λασιθίου) και από
11,10 – 12,50 μέτρων (στα υπόλοιπα τμήματα) και δυστυ-
χώς δεν έχει ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα.

Ακόμα και κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο είναι
το μεγαλύτερο αναπτυξιακό έργο, το οποίο έχει σκο-
πό τη σύνδεση των μεγάλων αστικών κέντρων, των
Λιμένων, των Αεροδρομίων, την οικιστική και τουρι-
στική ανάπτυξη της Κρήτης.

Ο Β.Ο.Α.Κ. εκτείνεται σε όλη τη Βόρεια Κρήτη από το Κα-
στέλι Κισσάμου μέχρι τη Σητεία και έχει συνολικό μήκος
περίπου 300 Km. Είναι γεγονός ότι ο Β.Ο.Α.Κ. αποτελεί
την ραχοκοκαλιά της ανάπτυξης στη Βόρεια Κρήτη για: μι-
κρότερες αποστάσεις (γεωμετρικά και χρονικά), για μεγα-
λύτερη ασφάλεια και μεγαλύτερη ταχύτητα κυκλοφορίας.
Η ραγδαία ανάπτυξη της Βόρειας Κρήτης, με 3 εκατομμύρια

1�

Παρασκευή πρωί – Προεδρείο. Φαίνονται από αριστερά οι Ε. Τσέ-
γκος, Αναπλ. Γ.Γ. ΔΕ ΤΕΕ, Π. Ινιωτάκης, Πρόεδρος ΔΕ ΤΕΕ/ΤΑΚ και Ι.
Αλαβάνος, Πρόεδρος ΤΕΕ

Παρασκευή πρωί – Άποψη της αίθουσας Παρασκευή απόγευμα – Προεδρείο Α’. Φαίνονται Πρόεδροι των Πε-
ριφερειακών Τμημάτων

Παρασκευή απόγευμα – Άποψη της αίθουσαςΠαρασκευή απόγευμα – Προεδρείο Β’. Φαίνονται Πρόεδροι των Πε-
ριφερειακών Τμημάτων. Στο βήμα ο Βουλευτής Ηρακλείου του ΠΑ-
ΣΟΚ κ. Γκεγκέρογλου.
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τα συμπεράσματα και αυτής της μελέτης θα είναι σημα-
ντικά και θα συμβάλλουν στον προβληματισμό για την ο-
μαλή και χρονικά εύλογη μετατροπή του ΒΟΑΚ σε Αυτο-
κινητόδρομο προκειμένου να ανακοπεί η ραγδαία αύξη-
ση των τροχαίων ατυχημάτων με ότι αυτό συνεπάγεται σε
ανθρώπινο, κοινωνικό και οικονομικό κόστος.

Χαιρετισμούς απηύθυναν οι Βουλευτές Β. Γκεγκέρο-
γλου, Ε. Στρατάκης, Μ. Σκραφνάκη από το ΠΑΣΟΚ,
ο κ. Ε. Μπαντουβάς από τη ΝΔ, ο Ευρωβουλευτής
ΠΑΣΟΚ κ. Σ. Αρναουτάκης, ο Νομάρχης Χανίων κ.
Αρχοντάκης, ο Νομάρχης Ρεθύμνου κ. Παπαδάκης,
ο Νομάρχης Λασιθίου κ. Αναστασάκης, ο Αντινο-
μάρχης Ηρακλείου κ. Ν. Μπελιβάνης, ο κ. Ν. Καπε-
τανάκος ως Εκπρόσωπος του Γ.Γ. Περιφέρειας Κρή-
της κ. Τσόκα, ο κ. Ε. Παπαδόπουλος, Τμηματάρχης
στη Δ/νση Μελετών Έργων Οδοποιίας ΥΠΕΧΩΔΕ,
καθώς και Εκπρόσωποι Πολιτικών Κομμάτων: ο κ. Κ.
Σχινάς από τη ΝΔ, ο κ. Ε. Όθωνας από το ΠΑΣΟΚ,
ο κ. Συντιχάκης από το ΚΚΕ, ο κ. Α. Φιλιππής από
το Συνασπισμό.

Στη συνέχεια, ο κ. Γ. Αγαπάκης, Αγρ. Τοπογράφος
Μηχανικός, Δ/της της Ε.Υ.Δ.Ε. / Β.Ο.Α.Κ. και μέλος
της Ομάδας Εργασίας του ΤΕΕ/ΤΑΚ εκπροσωπώ-
ντας την Ομάδα4 παρουσίασε την εργασία με θέμα
«Ο Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης: υφιστάμενη κα-
τάσταση – προτάσεις – στόχοι»5 η οποία σημειωτέο
απέσπασε ευνοϊκότατα σχόλια από τη Διοίκηση του
ΤΕΕ και τον Πρόεδρο της κ. Αλαβάνο.

Την επόμενη μέρα, Σάββατο πρωί, συζητήθηκαν τα
θέματα παιδείας. Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ κ. Ι. Αλαβά-
νος, ανέφερε μεταξύ άλλων:

Σήμερα καταρρίφθηκαν δύο όρια: ο αριθμός μητρώου του
ΤΕΕ ξεπερνά τις 120000 και οι ενεργοί έλληνες διπλωμα-
τούχοι μηχανικοί τις 100.000. Κάθε ελληνική οικογένεια
στο ευρύτερο περιβάλλον της έχει τουλάχιστον ένα μηχα-
νικό. Νοιώθουμε πως στον αγώνα και την αγωνία μας να α-
ξιοποιηθεί αυτό το δυναμικό για την ελληνική οικονομία,
για να μην πάνε χαμένες οι επενδύσεις σε οράματα και σε
χρήμα, τις περισσότερες φορές εκ του οικογενειακού υστε-
ρήματος, έχουμε κοντά μας όλη την ελληνική κοινωνία.

Ίσως είμαστε πια σε όλον τον κόσμο η χώρα με τη μεγα-
λύτερη αναλογία διπλωματούχων μηχανικών στο συνολι-
κό πληθυσμό. Δεν είναι μια ένδειξη που μας κάνει περή-
φανους. Δεν αποδεικνύει ισχυρό παραγωγικό ιστό, φανε-
ρώνει αυτό που γνωρίζουμε και είναι το αντίθετο. Δεν υ-
πάρχουν θέσεις εργασίας για να απορροφηθούν οι νέοι
και νέες. Έχουμε οδηγηθεί στα δύο «παράδοξα» σε σχέ-

ση με την απασχόληση
που καταγράφονται μόνο
στη χώρα μας. Η διάρ-
θρωση του τεχνικού κό-
σμου δεν έχει σχήμα πυ-
ραμίδας, αλλά τη μορφή
κλεψύδρας, λείπουν τα
μεσαία στελέχη. Η ανερ-
γία στους απόφοιτους της
τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης είναι μεγαλύτερη α-
πό αυτήν των αποφοίτων
άλλων βαθμίδων εκπαί-
δευσης.

Το επιστημονικό δυναμι-
κό της χώρας δεν αντιμε-
τωπίζεται έστω σαν επέν-
δυση. Υποσκάπτεται. Δεν
αξιοποιείται επαγγελμα-
τικά, υποβαθμίζεται επι-
στημονικά, απορυθμίζε-
ται νομοθετικά. Κάθε μέρα που περνά τα μηνύματα από
την παγκόσμια κρίση συλλαμβάνονται από τα αυτιά των
κατοίκων όλου του πλανήτη. Αλλά δεν μπορούν να διαρ-
ρήξουν το φρούριο του Υπ. Παιδείας στο Χαλάνδρι. Καμία
θέση του δεν υπερασπίζεται το ελληνικό δυναμικό, τις α-
νάγκες της παιδείας, τις μεταρρυθμίσεις που είναι επιβε-
βλημένες. Προχθές, κυριολεκτικά, ήταν τα κολέγια, το
πλήγμα στη δωρεάν παιδεία. Χθες η κατάρριψη της τε-
λευταίας διάκρισης μεταξύ ΤΕΙ και Πανεπιστημίων. Και
όπως όλες οι παρεμβάσεις αυτού του Υπουργείου για δε-
καετίες, είναι αναγνωρίσεις στα χαρτιά, που μεγιστοποι-
ούν τα προβλήματα στην πράξη και όπου πρώτα και με-
γαλύτερα θύματα είναι αυτοί που στα λόγια δικαιώνονται.
Εξισώνονται τα ΤΕΙ με τα Πανεπιστήμια σε ακαδημαϊκό

• Εκπόνηση μελέτης τεχνικοοικονομικής διερεύνη-
σης για τις δυνατότητες και τους τρόπους χρημα-
τοδότησης με προοπτική ο Β.Ο.Α.Κ. να ολοκλη-
ρωθεί μέχρι το 2015, ώστε κατά το σχεδιασμό των
επόμενων δράσεων του Υπουργείου να δρομολο-
γηθεί η επίλυση του συνεχώς εντεινόμενου προ-
βλήματος των οδικών μεταφορών στο νησί μας.

Αναμένουμε η Πολιτεία να ανταποκριθεί άμεσα προκει-
μένου να πάψει επιτέλους η Κρήτη να υστερεί σε υποδο-
μές σε σύγκριση με την υπόλοιπη χώρα αλλά και για να μη
θρηνήσουμε και άλλα, ακόμα περισσότερα θύματα στο
βωμό της ασφάλτου.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, κ. Ι. Αλαβάνος,
κήρυξε την επίσημη έναρξη των εργασιών της Σύ-
σκεψης, αναφέροντας, μεταξύ άλλων, για το
Β.Ο.Α.Κ. τα εξής:

Το ΤΕΕ έχει αναδείξει τα προβλήματα του σε μια σειρά
παρεμβάσεων του σε σχέση με τα αναγκαία έργα που πρέ-
πει να γίνουν, τον τρόπο που πρέπει να χρηματοδοτη-
θούν, από ποιους θα εκτελεσθούν, την οδική ασφάλεια.

Το πλήθος δυστυχημάτων και ατυχημάτων, που σημειώ-
θηκαν κατά μήκος του Bόρειου Oδικού Άξονα της Kρήτης
(BOAK), επαναφέρει κατά τρόπο επιτακτικό, το μείζον
πρόβλημα του συγκεκριμένου οδικού άξονα, ο οποίος εί-
ναι και ο μόνος από τους έξι βασικούς οδικούς άξονες της
χώρας, χωρίς ορατό χρονοδιάγραμμα μετατροπής του σε
αυτοκινητόδρομο. Πρέπει να επισημάνουμε ότι, στο σύνο-
λο των 312 χλμ. αυτού του οδικού άξονα, τα τελευταία 40
χρόνια, κατασκευάστηκαν μόλις 41 χλμ. (ποσοστό 13%) με
διαχωρισμένα τα οδοστρώματα ανά κατεύθυνση. Σήμερα
θα έπρεπε να είχαμε ένα ολοκληρωμένο και σύγχρονο ο-
δικό άξονα, δεδομένου ότι αφενός είναι χαρακτηρισμένος
ως διευρωπαϊκός εδώ και χρόνια. Το δικαιούται η Κρήτη,
και όχι μόνο γιατί η συνεισφορά της σε οικονομικό, κοι-
νωνικό και πολιτιστικό επίπεδο είναι ιδιαίτερα υψηλή σε
επίπεδο χώρας.

Η πρόταση μας αναφέρεται στη χρηματοδότηση και ολο-
κλήρωση των έργων που αντιστοιχούν σε όλες τις μελέτες
που έχουν προκηρυχθεί και συντάσσονται για τον BOAK,
δηλαδή για τα 150 χλμ. τουλάχιστον, μέσω του EΣΠA
2007-2013. Προώθηση των μελετών για τα υπόλοιπα τμή-
ματα του BOAK, καθώς και των συνδέσεων με τις πόλεις,
τα αεροδρόμια και τα λιμάνια του νησιού. Προφανώς τα
παραπάνω δεν επαρκούν για την συνολική αναβάθμισή
του. Συνεπώς απαιτείται από το YΠEXΩΔE η άμεση σύ-
νταξη μελέτης σκοπιμότητας, που λαμβάνοντας υπόψη τα
προηγούμενα ως δεδομένα και μέσω ενός υπεύθυνου και
σοβαρού φορέα, θα αναδείξει την καλύτερη μέθοδο και
τρόπους χρηματοδότησης για ένα ολοκληρωμένο σχεδια-
σμό εκτέλεσης και λειτουργία, ως ενιαίο έργο, ώστε να ε-
πιτευχθεί επιτέλους η συνολική και ριζική αντιμετώπιση
του θέματος, με στόχο το 2015.

Για το Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας (ΠΟΑ) του
ΤΕΕ, ο ΒΟΑΚ αποτελεί πολύ σοβαρή περίπτωση από ά-
ποψη οδικής ασφάλειας γι’ αυτό και η ιδιαίτερη ενασχό-
λησή του μ’ αυτόν.

Το 2003 το ΥΠΕΧΩΔΕ αξιολογεί με βάση στατιστικά και
επιστημονικά κριτήρια τους 6 πιο ατυχηματοφόρους οδι-
κούς άξονες μεταξύ των οποίων προέχουσα θέση έχει ο
ΒΟΑΚ.
Οι έξι άξονες είναι:
• Κόρινθος – Πάτρα 120ΧΛΜ
• Πάτρα – Πύργος 90ΧΛΜ
• Αντίρριο – Ιωάννινα 220ΧΛΜ
• Μαλλιακός Κόλπος 77ΧΛΜ
• Θεσ/νίκη – Καβάλα 165ΧΛΜ
• ΒΟΑΚ 312ΧΛΜ

Στους παραπάνω άξονες το ΥΠΕΧΩΔΕ μελετά και υλο-
ποιεί Βραχυπρόθεσμα μέτρα Οδικής Ασφάλειας και εντο-
πισμού Επικινδύνων Θέσεων (Black Spots). Ταυτόχρονα
ανακοινώνει ότι οι πρώτοι τρεις οδικοί άξονες μετατρέπο-
νται σε Αυτοκινητοδρόμους μέσω Παραχωρήσεων, ο τέ-
ταρτος μετατράπηκε ήδη σε Αυτοκινητόδρομο πλην
20ΧΛΜ και παραχωρείται για τη συντήρησή του στον
Παραχωρησιούχο και ο πέμπτος άξονας μετατρέπεται σε
Αυτοκινητόδρομο από την ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ. Συνεπώς α-
πέμεινε μόνο ο ΒΟΑΚ που έχει και το μεγαλύτερο μήκος
χωρίς συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα μετατροπής.

Επί του συνόλου των 312ΧΛΜ τα τελευταία 20 χρόνια κα-
τασκευάστηκαν με διαχωρισμένα οδοστρώματα μόλις τα
37ΧΛΜ (ποσοστό 12%). Ταυτόχρονα βρίσκονται υπό μελέ-
τη 135ΧΛΜ ΒΟΑΚ για οδό διαχωρισμένων οδοστρωμάτων.

Σημειώνουμε με έμφαση ότι τη δεκαετία του ’70 το κόστος
των απαλλοτριώσεων του ΒΟΑΚ ήταν μόλις 4% της συνο-
λικής δαπάνης κατασκευής, σήμερα το κόστος αυτό έχει ε-
κτιναχθεί στο 100%, απειλώντας σοβαρά την ομαλή χρη-
ματοδότηση του Έργου.

Θα πρέπει παράλληλα να συνεκτιμήσουμε ορισμένες
κρίσιμες παραμέτρους για ένα τόσο γιγαντιαίο έργο
(312ΧΛΜ):
• Η Συντήρηση και Λειτουργία του ΒΟΑΚ ως Αυτοκινη-

τοδρόμου απαιτεί πολλαπλάσιες πιστώσεις από ότι η
σημερινή ενιαία διατομή.

• Η ραγδαία αύξηση των κυκλοφοριακών φόρτων είναι
πολλαπλάσια του ρυθμού απόδοσης τμημάτων του
ΒΟΑΚ ως Αυτοκινητοδρόμου.

• Όταν οι άλλοι πέντε άξονες θα έχουν μετατραπεί σε
Αυτοκινητοδρόμους περί το 2012-2013, ο ΒΟΑΚ θα
διατηρείται ο μόνος με ενιαίο οδόστρωμα και σταθερά
αυξανόμενο αριθμό νεκρών – τραυματιών από Τροχαία.

Επίσης πληροφορούμαστε ότι η Περιφέρεια Κρήτης
συντάσσει μελέτη Σκοπιμότητας για τον οδικό άξονα
Κεντρικής Κρήτης. Δε γνωρίζουμε τι ακριβώς εννοεί-
ται ως περιοχή Κεντρικής Κρήτης. Σε κάθε περίπτωση
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4 Η Οµάδα Εργασίας α,αρτίζεται α,ό τους Γ. Αγα,άκη, Αγρ. Το,ογράφο Μηχανικό, Δ/τη ΕΥΔΕ/ΒΟΑΚ, Αλλέξανδρο Κλάδο, Πολιτικό Μηχα-
νικό, Πρόεδρο του Συλλόγου Εργολη,τών Δ.Ε. Νοµού Ηρακλείου και Γεωργία Τζιρίτα, Μηχανικό Παραγωγής & Διοίκησης, υ,άλληλο ΕΥ-
ΔΕ/ΒΟΑΚ.

5 Το ,λήρες κείµενο της Εργασίας υ,άρχει στην ιστοσελίδα του Τµήµατος στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.teetak.gr/images/sto-
ries/congressde/boak.pdf Στην ιστοσελίδα, ε,ίσης υ,άρχουν και οι υ,όλοι,ες εισηγήσεις ,ου ,αρουσιάστηκαν κατά τη Σύσκεψη
(http://www.teetak.gr/ekdilwseis/sunedria/2008-09-25-12-32-48.html)

Σάββατο πρωί - Προεδρείο. Φαίνονται από αριστερά οι Ε. Τσέγκος,
Αναπλ. Γ.Γ. ΔΕ ΤΕΕ, Ε. Δρακάκης, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΕ ΤΕΕ, Π. Ινιω-
τάκης, Πρόεδρος ΔΕ ΤΕΕ/ΤΑΚ και Ι. Αλαβάνος, Πρόεδρος ΤΕΕ
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για να επιστρέψει στο αγαπημένο του ΤΕΕ/ΤΑΚ.
Οι Πρόεδροι αλλάζουν, οι Δ.Ε. αλλάζουν , οι Αντιπροσω-
πείες επίσης, όλοι όμως συνεργάστηκαν με τον Μανόλη
αρμονικά όλα τα χρόνια μέχρι πρότινος, που ο Μανόλης
αποφάσισε να συνταξιοδοτηθεί.
Φίλε Μανόλη, σίγουρα είμαι ο μακροβιότερος Γ.Γ. που
γνώρισες στην μακρά σου πορεία στο ΤΕΕ/ΤΑΚ, μια και
σε δύο μήνες κλείνω τα 40 χρόνια και ίσως ο μοναδικός
μηχανικός που είμαι δίπλα σου συνεχώς από το 1976. Γι’
αυτό ζήτησα να σου προσφέρω εγώ αυτή την τιμητική
πλακέτα, που είναι το λιγότερο που μπορούμε να σου
προσφέρουμε για την πολυετή προσφορά σου στο

ΤΕΕ/ΤΑΚ και τους μηχανικούς γενικότερα.
Σε ευχαριστούμε πολύ και σου ευχόμαστε κυρίως να έχεις
την υγεία σου εσύ και η οικογένειά σου και ό,τι επιθυμείς
για τον εαυτό σου και την αγαπημένη μας Λίτσα, τη γυναί-
κα σου, η οποία επίσης μας έχει προσφέρει τόσα πολλά.

Παράλληλα, το Σάββατο το απόγευμα, πραγματο-
ποιήθηκε συνάντηση των Προεδρείων των Αντιπρο-
σωπειών του ΤΕΕ και των Περιφερειακών Τμημάτων,
(βλέπε δραστηριότητα Αντιπροσωπείας στο παρόν
τεύχος) καθώς και συναντήσεις Εκπροσώπων των
Παρατάξεων του ΤΕΕ.

ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ Α. ΣΤΡΑΤΑΚΗ
Το παρακάτω Ψήφισμα εξέδωσε η Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ με την είδηση του θανάτου του Νομάρχη Λασι-
θίου Α. Στρατάκη:
Η Δ.Ε. του ΤΕΕ Ανατολικής Κρήτης, με θλίψη πληροφορήθηκε το θάνατο του Νομάρχη
Λασιθίου Αντώνη Στρατάκη. Η πρόωρη απώλεια του αφήνει πίσω του δυσαναπλήρωτο
κενό τόσο στην οικογένεια και στους οικείους του, όσο και στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκη-
ση Λασιθίου στην οποία ο Αντώνης αφιέρωσε τα τελευταία χρόνια όλες του τις δυνάμεις,
και υπηρέτησε το θεσμό με ήθος και συνέπεια και έκαμε ένα εξόχως αξιόλογο έργο. Ελ-
πίζουμε και ευχόμαστε ο διάδοχος του Νομάρχη, να συνεχίσει το έργο του προκατόχου

του με την ίδια αγάπη, προσήλωση, εμμονή και δύναμη. Γιατί πιστεύουμε ότι αυτός είναι ο καλύτερος τρόπος
για να ησυχάσει το πνεύμα του εκλιπόντος και το Λασίθι «ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΤΗ ΘΕΣΗ ΠΟΥ ΤΟΥ ΑΞΙ-
ΖΕΙ» στη σημερινή πραγματικότητα της μεγαλονήσου και της χώρας. Αυτό θα είναι ίσως και η εκπλήρωση της
μεγαλύτερης προσδοκίας του Αντώνη Στρατάκη. Ας είναι ελαφρύ το χώμα που σε σκέπασε.

ΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΛΥΡΩΝΗ,
ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ
Με την είδηση του θανάτου του Ιωάννη Λυρώνη, Πολιτικού Μηχανικού, η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ –
Τμήματος Ανατολικής Κρήτης, αποφάσισε ομόφωνα:
• Να εκδώσει σχετικό ψήφισμα,
• Να αποστείλει συλλυπητήριο στην οικογένεια του, και
• Να συμμετέχει Εκπρόσωπος της Δ.Ε. στην κηδεία του

επίπεδο, οι απόφοιτοι τους σε επαγγελματικά δικαιώματα,
έχουμε όμως «πολυτεχνικές» σχολές δύο ταχυτήτων, με
διαφορετικά χρόνια σπουδών, διαφορετική θεωρητική εμ-
βάθυνση, διαφορετικού επιπέδου εργαστήρια, διαφορετι-
κές δαπάνες ανά φοιτητή, ακόμα καθηγητές με διαφορε-
τικά προσόντα. Εντάξει, παρά τις δεσμεύσεις οι κρατικές
δαπάνες για την παιδεία θα μειώνονται, αλλά οι απόφοι-
τοι ποιού εκπαιδευτικού ιδρύματος θα ζουν πιο κοντά στο
φάσμα της ανεργίας και της απογοήτευσης;

Η Κοινή Σύσκεψη έληξε αργά το βράδυ του Σαββά-
του. Κατά την απογευματινή συνεδρίαση, τοποθετή-
θηκαν οι Πρόεδροι και τα μέλη των Δ.Ε. αλλά και Α-
ντιπροσωπειών των Τμημάτων που συμμετείχαν, θέ-
τοντας προς συζήτηση θέματα που απασχολούν τον
Τεχνικό κόσμο τόσο σε Πανελλαδικό όσο και σε το-
πικό επίπεδο. Τέτοια θέματα που εθίγησαν είναι το
Ασφαλιστικό των Μηχανικών με την ενοποίηση
των Ασφαλιστικών Ταμείων, το Θεσμικό Πλαίσιο
του ΤΕΕ, τα Επαγγελματικά δικαιώματα τόσο των

διαφόρων ειδικοτήτων των Μη-
χανικών όσο και των υπολοίπων
Τεχνικών (απόφοιτοι ΤΕΙ κ.ο.κ.), οι
Αμοιβές των Μηχανικών, η Νομική
υποστήριξη των Περιφερειακών
Τμημάτων κ.α. θέματα τοπικού εν-
διαφέροντος.

Επίσης, το Σάββατο το απόγευμα,
πραγματοποιήθηκε απονομή τιμη-
τικής πλακέτας στον τέως Προϊ-
στάμενο του Τμήματος που επι 33
έτη «Υπηρέτησε το Τμήμα με απο-
τελεσματικότητα και συνέπεια», ό-
πως εξάλλου αναγράφεται χαρα-
κτηριστικά στην πλακέτα που του
απονεμήθηκε. Την απονομή έκανε
ο Γ.Γ. της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ κ. Ι. Βαϊλά-
κης, δεδομένου και του γεγονότος
ότι ο κ. Βαϊλάκης είναι από τα πα-
λαιότερα μέλη του ΤΕΕ/ΤΑΚ. Ο κ.
Βαϊλάκης, σε κλίμα συγκίνησης, εί-
πε τα εξής:

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, η α-
πόφαση να τιμήσω εγώ, ο Γραμματέ-
ας, και όχι ο πρόεδρος της Δ.Ε. οφεί-
λεται σε εμένα και πιστεύω να με
συγχωρήσει ο φίλος Μανόλης για αυ-
τήν την πρωτοβουλία.
Ξέρετε εγώ και ο Μανόλης ουσιαστι-

κά ξεκινήσαμε μαζί ή περίπου μαζί (είναι ένα χρόνο με-
γαλύτερος). Ήταν το 1976, όταν νέος μηχανικός στο Ηρά-
κλειο, έκανα την πρώτη μου επίσκεψη, δειλά-δειλά, με το
άγχος του νέου μηχανικού στο Τεχνικό Επιμελητήριο. Ε-
κεί με υποδέχτηκε ο Μανόλης με τέτοιο τρόπο, ώστε αμέ-
σως αισθάνθηκα το ΤΕΕ σαν σπίτι μου και έτσι το αισθά-
νομαι ακόμα.
Έκτοτε τα χρόνια πέρασαν, οι δεκαετίες άλλαζαν, το
ΤΕΕ/ΤΑΚ αποκτούσε νέα μέλη, οι μηχανικοί αυξάνονταν,
δε γνωρίζονται πια μεταξύ τους, όμως ο φίλος Μανόλης ή-
ταν πάντα στην ίδια θέση, έτοιμος να βοηθήσει νέους και
παλιούς σε θέματα ΤΕΕ και όχι μόνο, μια και ουσιαστικά
ήταν ο φορολογικός μας σύμβουλος, κύρια την εποχή των
φορολογικών δηλώσεων, που κυριολεκτικά τον πνίγαμε.
Γκρίνιαζε και γκρινιάζει ο Μανόλης με τους μηχανικούς,
όμως με τη γκρίνια του ανθρώπου που αγαπά.
Κάποια εποχή, νομίζω το 1982, μας εγκατέλειψε για τη ΔΕΗ
όπου διορίστηκε, επέστρεψε όμως σχεδόν αμέσως, αφήνο-
ντας μία εργασία με πολύ καλύτερες οικονομικές απολαβές,
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Σάββατο απόγευμα - Προεδρείο. Φαίνονται από αριστερά οι Ε. Τσέγκος, Αναπλ. Γ.Γ. ΔΕ ΤΕΕ, Ε.
Δρακάκης, Α’ Αντιπρόεδρος ΔΕ ΤΕΕ (πίσω από τον κ. Τσέγκο), Π. Ινιωτάκης, Πρόεδρος ΔΕ
ΤΕΕ/ΤΑΚ Ι. Αλαβάνος, Πρόεδρος ΤΕΕ και η κα Κανέλλου, Γ. Δ/τρια ΤΕΕ

Από την απονομή τιμητικής διάκρισης. Φαίνονται από αριστερά ο κ. Π. Ινιωτάκης, Πρόεδρος ΔΕ
ΤΕΕ/ΤΑΚ, ο κ. Ι. Βαϊλάκης, Γ.Γ. ΔΕ ΤΕΕ/ΤΑΚ, ο κ. Ρ. Ποβάσκη, Πρόεδρος της «Α» ΤΕΕ/ΤΑΚ, ο κ.
Ε. Κατσιδονιώτης (τιμώμενος), ο κ. Ι. Κασαπάκης, Γ.Γ. «Α» ΤΕΕ/ΤΑΚ και ο κ. Ι. Αλαβάνος, Πρό-
εδρος ΤΕΕ

Σάββατο πρωί – Άποψη της αίθουσας Σάββατο απόγευμα - Άποψη της αίθουσας
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λά • Συμμετοχή του Προέδρου της Δ.Ε. κ. Π. Ινιωτάκη σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε
στο Δικαστικό μέγαρο Ηρακλείου για το Εφετείο Ανατολικής Κρήτης.

• Προκειμένου να ενημερωθεί η Δ.Ε. για το μέχρι σήμερα έργο των Μονίμων Επιτροπών
την παρούσα 3ετία, για τις σχεδιαζόμενες δράσεις από τη Μ.Ε. για το αμέσως προσε-
χές διάστημα καθώς και για τη συμμετοχή και παρακολούθηση των συνεδριάσεων κά-
θε Μόνιμης Επιτροπής από τα μέλη της, και τέλος να γίνει συντονισμός του έργου των
Μόνιμων Επιτροπών, πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις του Προέδρου της ΔΕ ΤΕΕ/ΤΑΚ
κ. Ινιωτάκη με τους Επιμελητές όλων των Μονίμων Επιτροπών.

• Μετά από την Προσφυγή σε «Ειδική Επιτροπή της Περιφέρειας Κρήτης» από κοινού με
το ΓΕΩΤΕΕ Κρήτης, το ΟΕΕ/ΤΑΚ και την ΕΜΔΥΔΑΣ Ανατολικής Κρήτης με αίτημα την α-
κύρωση απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου Ηρακλείου, με την οποία εγκρίθηκε η
«Τροποποίηση – Κωδικοποίηση του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Η-
ρακλείου», και με την οποία προβλέπεται εξίσωση στην επιλογή προϊσταμένων μετα-
ξύ των αποφοίτων Π.Ε. και των αποφοίτων Τ.Ε., δικαίωση των προσφευγόντων.

ενδιαφέροντα

εκείνοι που φεύγουν



δραστηριότητα
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ

�3

Τη 17η Σεπτεμβρίου 2008, ημέρα Τετάρτη,
πραγματοποιήθηκε η 11η συνεδρίαση της Αντιπρο-
σωπείας, η οποία ήταν έκτακτη. Τα παρόντα μέλη ή-
ταν 37 έναντι των 50 που την απαρτίζουν. Συζητή-
θηκαν τα δύο (2) θέματα της Η.Δ., ένα εκτός Η.Δ. με
ομόφωνη απόφαση του Σώματος, που προτάθηκε α-
πό τον Πρόεδρο της “Α” καθώς επίσης και ένα ψή-
φισμα.

Α ν α λ υ τ ι κ ά :
� Ανακοινώσεις Προεδρείου.
� Παιδεία.
� Προτάσεις – τοποθετήσεις – παρατηρήσεις επί

θεμάτων σχετικών με τη δραστηριότητα και λει-
τουργία του Τ.Ε.Ε., (Θέμα εκτός Η.Δ.).

� ΨΗΦΙΣΜΑ : Κατά του νόμου “Ενίσχυση της δια-
φάνειας του κρατικού προϋπολογισμού, έλεγχος
των δημοσίων δαπανών, μέτρα φορολογικής
δικαιοσύνης και άλλες διατάξεις” (Πρόταση

Α.Μ.Α.Ν. και Α.Μ.Α.Κ.)

� Στο θέμα “Ανακοινώσεις Προεδρείου”, ο Πρόεδρος
της “Α” Ριχάρδος Ποβάσκη ενημέρωσε το Σώμα
ότι ο κ. Χαράλαμπος Μαμουλάκης, Πολιτικός
Μηχανικός, υπέβαλε την παραίτησή του από
μέλος της Δ.Ε. και τη θέση του κατέλαβε η κ. Ι-
ουλία Μπαρτολότσι Πολιτικός Μηχανικός, που
είναι η πρώτη επιλαχούσα του ιδίου ψηφοδελτί-
ου με το οποίο εκλέχτηκε ο κ. Χ. Μαμουλάκης.

� Στο θέμα “Προτάσεις-τοποθετήσεις-παρατηρήσεις
επί θεμάτων σχετικών με τη δραστηριότητα και λει-
τουργία του Τ.Ε.Ε.”, έγινε ενημέρωση από τον
Πρόεδρο της Δ.Ε. για διάφορα δημοσιεύματα
του τοπικού τύπου σχετικά με την κατασκευή
του Β.Ο.Α.Κ. με σύμβαση παραχώρησης. Τα δη-
μοσιεύματα προκλήθηκαν από δελτίο τύπου του
Τ.Ε.Ε..

� Στο θέμα “Παιδεία”, το οποίο εισήχθη προς συ-
ζήτηση μετά από αίτημα των συναδέλφων της
παράταξης “Δημοκρατική Πανεπιστημονική Κί-
νηση Μηχανικών”, η κύρια εισήγηση αναπτύ-
χθηκε από τον κ. Κωνσταντίνο Φανουράκη και η
εισήγηση της ΠΑΣΚ-Σ από τον κ. Εμμανουήλ
Καραβελάκη. Η σχετική απόφαση ελήφθη ομό-
φωνα.

� Το ψήφισμα κατά του νόμου “Ενίσχυση της διαφά-
νειας του κρατικού προϋπολογισμού, έλεγχος των δη-
μοσίων δαπανών, μέτρα φορολογικής δικαιοσύνης και
άλλες διατάξεις” αναπτύχθηκε από τον κ. Γεώργιο
Σταματάκη της παράταξης “Αδέσμευτοι Μηχα-
νικοί Ανεξάρτητοι Νέοι” και κ. Ζαχαρία Ασσαριω-
τάκη εκπροσώπους της παράταξης “Αυτόνομοι
Μηχανικοί Ανατολικής Κρήτης”. Η σχετική από-
φαση ήταν κατά πλειοψηφία.

Την 1η Οκτωβρίου 2008, ημέρα Τετάρτη, πραγ-
ματοποιήθηκε η 12η συνεδρίαση της Αντιπροσωπεί-
ας, η οποία ήταν έκτακτη. Τα παρόντα μέλη ήταν 36
έναντι των 49 που την απαρτίζουν (είχε υποβληθεί
την 01.10.2008 η παραίτηση μέλους και δεν είχε υπο-
γραφεί η πράξη αντικατάστασής του). Συζητήθηκαν
τα τρία (3) θέματα της Η.Δ. καθώς επίσης και ένα
ψήφισμα.

Α ν α λ υ τ ι κ ά :
� Ανακοινώσεις Προεδρείου.
� Προτάσεις – τοποθετήσεις – παρατηρήσεις επί

θεμάτων σχετικών με τη δραστηριότητα και λει-
τουργία του Τ.Ε.Ε..

� Προτάσεις τροποποιήσεως Θεσμικού Πλαισίου
Τ.Ε.Ε..

� ΨΗΦΙΣΜΑ : Εφετείο Ανατολικής Κρήτης. (Πρό-
ταση Ριχάρδου Ποβάσκη).

� Στο θέμα “Ανακοινώσεις Προεδρείου”, ο Πρόεδρος

της “Α” Ριχάρδος Ποβάσκη ενημέρωσε το Σώμα
ότι ο κ. Ιωάννης Πετράκης Αρχιτέκτονας Μηχα-
νικός, που εκλέχτηκε με την παράταξη “Αυτόνο-
μοι Μηχανικοί Ανατολικής Κρήτης” (Α.Μ.Α.Κ.),
υπέβαλε την παραίτησή του από την "Α" και τη
θέση του κατέλαβε ο κ. Κωνσταντίνος Μπάκι-
ντας Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός. Επί-
σης ο κ. Σπυρίδων Αποστολάκης Ηλεκτρολόγος
Μηχανικός, υπέβαλλε την παραίτησή του από
την “Α” του Τμήματος.

� Το θέμα “Προτάσεις-τοποθετήσεις-παρατηρήσεις ε-
πί θεμάτων σχετικών με τη δραστηριότητα και λει-
τουργία του Τ.Ε.Ε.”, θεωρήθηκε ως μη αναγραφό-
μενο στην Η.Δ. επειδή δεν κατατέθηκε εισήγηση
στο Προεδρείο του Σώματος.

� Στο θέμα “Προτάσεις τροποποιήσεως Θεσμικού
Πλαισίου Τ.Ε.Ε.”, αφού ήδη είχαν ολοκληρωθεί οι
εισηγήσεις των εκπροσώπων των παρατάξεων
και των μελών του Σώματος σε προηγούμενες

Την 1η Σεπτεμβρίου 2008, ημέρα Δευτέρα,
πραγματοποιήθηκε η 10η συνεδρίαση της Αντιπρο-
σωπείας, η οποία ήταν επαναληπτική της προηγου-
μένης τακτικής συνεδρίασης. Τα παρόντα μέλη ή-
ταν 34 έναντι των 50 που την απαρτίζουν. Συζητή-
θηκαν επτά (7) θέματα, από τα εννέα (9) της Η.Δ..

Α ν α λ υ τ ι κ ά :
� Ανακοινώσεις Προεδρείου.
� Ενημέρωση δραστηριότητος Δ.Ε..
� Έλεγχος - ερωτήσεις - επερωτήσεις προς τη

Δ.Ε..
� Προτάσεις – τοποθετήσεις – παρατηρήσεις επί

θεμάτων σχετικών με τη δραστηριότητα και λει-
τουργία του Τ.Ε.Ε..

� Ενημέρωση δραστηριότητος Μ.Ε. Χωροταξίας,
Πολεοδομίας, Αρχιτεκτονικής και Πολιτιστικής
Κληρονομιάς.

� Ενημέρωση δραστηριότητος Μ.Ε. Μελετών Δη-
μοσίου.

� Ενημέρωση δραστηριότητος Μ.Ε. Έργων Δημο-
σίου.

� Παιδεία
� Προτάσεις τροποποιήσεως Θεσμικού Πλαισίου

Τ.Ε.Ε..

� Στο θέμα “Ανακοινώσεις Προεδρείου.”, ο Πρόε-
δρος της ”Α” Ριχάρδος Ποβάσκη ενημέρωσε, για
πολλοστή φορά, για τις διαδικασίες λειτουργίας
της “A” σύμφωνα με το Θεσμικό Πλαίσιο που
διέπει το Τ..Ε.Ε. και τον Κανονισμό Λειτουργίας
της.

� Στο θέμα “Ενημέρωση δραστηριότητος Δ.Ε.”, o
Πρόεδρος της Δ.Ε. ενημέρωσε το Σώμα για τη
δραστηριότητα του Τμήματος, για το διάστημα
από 03.05.2008-26.08.2008.

� Τα θέματα “Έλεγχος - ερωτήσεις – επερωτήσεις προς
τη Δ.Ε.” και “Προτάσεις – τοποθετήσεις – παρατηρή-
σεις επί θεμάτων σχετικών με τη δραστηριότητα και

λειτουργία του Τ.Ε.Ε.” , θεωρήθηκαν ως μη ανα-
γραφόμενα στην Η.Δ., επειδή δεν κατατέθηκε
σχετικό έγκυρο αίτημα και σχετική εισήγηση.

� Στα θέματα “Ενημέρωση δραστηριότητος Μ.Ε. Χω-
ροταξίας, Πολεοδομίας, Αρχιτεκτονικής και Πολιτι-
στικής Κληρονομιάς” , “Ενημέρωση δραστηριότητος
Μ.Ε. Μελετών Δημοσίου” και “ Ενημέρωση δραστη-
ριότητος Μ.Ε. Έργων Δημοσίου”, από τους επιμε-
λητές των Μονίμων επιτροπών, οι οποίοι είχαν
προσκληθεί στη συνεδρίαση της “A” σύμφωνα με
τις διατάξεις του άρθρου 12§5 σε συνδυασμό με
τις διατάξεις του άρθρου 7§11 του Ν.1486/1984,
έγινε ενημέρωση για τη δραστηριότητα τους,
σύμφωνα με το άρθρο 6 του Κανονισμού Λει-
τουργίας Μ.Ε. Τ.Ε.Ε. και Περιφερειακών Τμημά-
των Τ.Ε.Ε..
Επί αυτών των θεμάτων τοποθετήθηκε ο Πρόε-
δρος της “Α” τονίζοντας ότι μέχρι σήμερα έχει
γίνει μία υποτυπώδης ενημέρωση για πέντε Μ.Ε.
από τις εννέα του Τμήματος και δεν μπορεί να
θεωρηθεί ότι είναι η προβλεπόμενη από τις δια-
τάξεις του κανονισμού λειτουργίας. Αμφισβήτη-
σε την εγκυρότητα των συνεδριάσεων και των α-
ποφάσεων.
Για τη Μ.Ε. Έργων Δημοσίου πρότεινε συγκεκρι-
μένες δράσεις, διότι θεωρεί ότι οι γενικόλογες
προτάσεις είναι αφηρημένες και δημιουργούν
την εντύπωση του ευχολογίου.

� Τα θέματα “ Παιδεία”, και “ Προτάσεις τροποποι-
ήσεως Θεσμικού Πλαισίου Τ.Ε.Ε.” αναβλήθηκαν για
επόμενη συνεδρίαση του Σώματος και αποφασί-
σθηκε να γίνουν, άμεσα, δύο έκτακτες συνεδριά-
σεις για κάθε θέμα.

��

10η/2008 Συνεδρίαση Περιφερειακής Αντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.

11η/2008 Συνεδρίαση Περιφερειακής Αντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.

12η/2008 Συνεδρίαση Περιφερειακής Αντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.
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Ι.Ε.Κ. με αυτήν.
Ζητούμε ανάκληση των αδειών λειτουργίας των ι-
διωτικών κολεγίων που είναι εμπορικά υποκαταστή-
ματα ξένων πανεπιστημίων - επιχειρήσεων.

Β. Να ενεργήσομε για:
1. Ανώτατη παιδεία που σκοπεύει στη δημιουργία

επιστημονικού δυναμικού ικανού να αναπτύξει τις
πνευματικές και παραγωγικές δυνατότητες της
χώρας για την προώθηση της γενικής προόδου και
ευημερίας. Αυτό απαιτεί προπτυχιακές σπουδές
με υψηλή πανεπιστημονική μόρφωση, διαμόρφω-
ση επιστημόνων με επιστημονική επάρκεια και ε-
παγγελματική ικανότητα, με διαλεκτική αντίλη-
ψη σε όλα τα επίπεδα και όχι μόνο στο αντικείμε-
νο τους. Μεταπτυχιακές σπουδές με σκοπό την
αναζήτηση νέας γνώσης, που καταλήγουν σε δι-
δακτορικό.

2. Άρνηση στη δημιουργία πανεπιστήμιων από φο-
ρείς όπως εκκλησία δήμους ΓΣΕΕ, γιατί τα δημι-
ουργήματα αυτά δεν μπορούν να έχουν τα χαρα-
κτηριστικά που θέλομε.

3. Γενναία χρηματοδότηση τόσο της παιδείας όσο
και της έρευνας γιατί αλλιώς δεν θα αποφεύγο-
νται οι λοξοδρομήσεις που εξ ανάγκης εισάγει η
χρηματοδότηση των επιχειρήσεων και οι νοσηρές

καταστάσεις διαχείρισης ερευνητικών προγραμ-
μάτων από μειοψηφία ΔΕΠ διασυνδεόμενων με ε-
πιχειρήσεις και κυβερνητικούς κύκλους.

4. Αναπροσανατολισμό της έρευνας στην κατεύθυν-
ση βελτίωσης της ζωής του λαού, των διατροφι-
κών αναγκών, με ελεύθερα τα αποτελέσματα της,
με ελεύθερη γνώση.

5. Εξασφάλιση των υλικών προϋποθέσεων για τη δυ-
νατότητα μαζικής συμμετοχής στην παιδεία και
την έρευνα των φοιτητών (σίτιση στέγαση βιβλιο-
θήκες, διαδίκτυο, μέτρα για τους εργαζόμενους
σπουδαστές ,ερευνητές )

6. Ένα, ενιαίο ακαδημαϊκό δίπλωμα, 5ετούς διάρκει-
ας, σε μια αληθινά Ενιαία Ανώτατη Εκπαίδευση
(που προϋποθέτει γενναία διάθεση κονδυλίων για
την παιδεία )

7. Αναδιαμόρφωση της επαγγελματικής εκπαίδευ-
σης, στην κατεύθυνση της ίδρυσης δημόσιων, με-
ταλυκειακών επαγγελματικών σχολών για την κά-
λυψη των αναγκών της παραγωγής σε ενδιάμεσα
στελέχη, με ταυτόχρονη κατάργηση των ΙΕΚ,
ΚΕΚ κλπ.

8. Μισθολογική και μοριοδοτική εξίσωση των απο-
φοίτων σπουδών 5ετούς διάρκειας με τους τίτ-
λους master της αλλοδαπής.

Η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος
Ανατολικής Κρήτης λαμβάνοντας υπόψη:
01. Το με αριθ. Πρωτ. 12630/05.05.1999 έγγραφο του

Τ.Ε.Ε.
02. Τροποποίηση του άρθρου 2§3 του Ν. 1486/1984

(22.09.1999)
03. Το πλαίσιο θεματολογίας, διαδικασίας και χρο-

νοδιαγράμματος των πιθανών προς συζήτηση
τροποποιήσεων, σύμφωνα με το
14429/19.04.2002 έγγραφο του Τ.Ε.Ε.

04. Προτάσεις τροποποιήσεως Θεσμικού Πλαισίου
Τ.Ε.Ε. (29.06.2002)

05. Προ τάσεις τροποποιήσεως Θεσμικού Πλαισίου
Τ.Ε.Ε. (04.04.2005)

06. Απόφαση “Α” Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.- Προτάσεις τροπο-
ποιήσεως Θεσμικού Πλαισίου Τ.Ε.Ε. (04.04.2005)

07. Έγγραφο Προέδρου “A” Τ.Ε.Ε. Δημοσθένη Αγο-
ρή (08.04.2005)

08. Το με αριθ. Πρωτ. 15939/09.06.2005 έγγραφο
του Τ.Ε.Ε.

09. Απόσπασμα Πρακτικών Δ.Ε./Τ.Ε.Ε. της
08.02.2006.

10. Απόφαση Α46/Σ7/2006 - διαδικασία κατανομής
εδρών.

11. Τις απόψεις των μελών της “Α” κατά τη συνε-
δρίαση της 12.06.2002.

12. Τις προτάσεις της παράταξης “Αδέσμευτοι Μη-
χανικοί & Ανεξάρτητοι Νέοι” ΑΜΑΝ
(21.04.2008)

13. Τις προτάσεις της παράταξης “Αυτόνομοι Μη-
χανικοί Ανατολικής Κρήτης” ΑΜΑΚ (25.02.2008)

14. Τις προτάσεις της παράταξης “Δημοκρατική Κί-
νηση Μηχανικών” ΔΚΜ (15.04.2008)

15. Τις προτάσεις της παράταξης “Δημοκρατική Πα-
νεπιστημονική Κίνηση Μηχανικών” ΔΠΚΜ
(06.11.2007)

συνεδριάσεις της “Α”, έγιναν ψηφοφορίες κατ’
άρθρο και εξεδόθηκαν οι τελικές προτάσεις του
Τμήματος.

� Το ψήφισμα, με το οποίο το Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ. συ-
μπαρίσταται στον αγώνα που κάνουν οι δικηγο-
ρικοί σύλλογοι Ηρακλείου και Λασιθίου για την

υλοποίηση της απόφασης της ολομέλειας του Α-
ρείου Πάγου για τη δημιουργία Εφετείου Ανατο-
λικής Κρήτης στη πόλη του Ηρακλείου, αναπτύ-
χθηκε από τον Ριχάρδο Ποβάσκη. Η σχετική α-
πόφαση ελήφθη κατά πλειοψηφία.

Το παρακάτω Ψήφισμα της Αντιπροσωπείας του, απέστειλε το ΤΕΕ/ΤΑΚ στον Υπουργό Οικονομίας & Οικονομικών κ.
Γ. Αλογοσκούφη, στα Πολιτικά Κόμματα, στο Γ.Γ. Περιφέρειας Κρήτης, και στους Βουλευτές και Νομάρχες Ανατολικής
Κρήτης:

Την παρακάτω απόφαση της Αντιπροσωπείας του, απέστειλε το ΤΕΕ/ΤΑΚ στον Υπουργό Εθνικής Παιδείας & Θρη-
σκευμάτων κ. Ε. Στυλιανίδη, και στις Μόνιμες Επιτροπές Παιδείας και Επαγγελματικών θεμάτων του Τ.Ε.Ε.:

Η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος
Ανατολικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου
Ελλάδος, στη συνεδρίαση της 17ης Σεπτεμβρίου
2008, εκφράζει την αντίθεση της για τα νέα φορο-
λογικά μέτρα της Κυβέρνησης.

Με το νόμο που ψηφίστηκε πρόσφατα στη Βου-
λή και αφορά τα νέα φορολογικά μέτρα, η κυβέρνη-
ση προσπαθεί να αυξήσει τα έσοδα του δημοσίου τα-
μείου με τρόπο κοινωνικά άδικο. Φορολογεί τους οι-
κονομικά ασθενέστερους.

Η κατάργηση του αφορολογήτου ορίου των
10.500€ δημιουργεί ένα νέο κεφαλικό φόρο και
πλήττει ιδιαίτερα τους νέους ελεύθερους επαγγελ-

ματίες μηχανικούς που οι περισσότεροι λειτουργούν
υπό το απαράδεκτο καθεστώς του δελτίου παροχής
υπηρεσιών. Επί πλέον θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο
μηχανικός λόγω της φύσης του επαγγέλματος δεν
είναι δυνατόν να φοροδιαφεύγει. Η πρόσθετη αυτή
φορολόγηση σε συνδυασμό με τις αυξημένες ήδη α-
σφαλιστικές εισφορές θα συρρικνώσουν δραματικά
το εισόδημα των διπλωματούχων μηχανικών.

Οι “ευνοϊκές” ρυθμίσεις των ανέλεγκτων φορο-
λογικών υποθέσεων 2000 - 2006 αποκαλύπτουν ένα
κράτος που δεν σέβεται τους πολίτες του και λει-
τουργεί εκβιαστικά.

Η Αντιπροσωπεία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδος Τμήματος Ανατολικής Κρήτης, στη συνεδρία-
ση της 17ης Σεπτεμβρίου 2008, αφού συζήτησε το
θέμα “Παιδεία”, μετά από πρόταση της “Δημοκρατι-
κής Πανεπιστημονικής Κίνησης Μηχανικών”, απο-
φάσισε ομόφωνα:

Α. Να ζητήσομε:
Καμιά εφαρμογή της Οδηγίας 36/2005, κατάργηση
όλων των Π.Δ. που ενσωματώνουν τις κοινοτικές ο-
δηγίες στην εθνική νομοθεσία.

Όχι στην ”απελευθέρωση της αγοράς” στην ανώτα-
τη εκπαίδευση και την κερδοσκοπική λειτουργία
των ανωτάτων ιδρυμάτων, δημοσίων και ιδιωτικών,
που θα υποβαθμίσουν τις σπουδές και την επιστήμη.
Είμαστε αντίθετοι σε κάθε εκπαιδευτική και εργα-
σιακή ρύθμιση που εξισώνει τις πεντάχρονες σπου-
δές στα ελληνικά Α.Ε.Ι. με τις τρίχρονες σπουδές
των πανεπιστημίων εξωτερικού η με τα συνεργαζό-
μενα εδώ ”κολέγια”.
Δεν δεχόμαστε την ένταξη των ψευτοπανεπιστη-
μίων στην ανώτατη εκπαίδευση και τη σύνδεση των
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ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ. της
17ης Σεπτεμβρίου 2008 ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ “ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ, ΕΛΕΓ-
ΧΟΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ, ΜΕΤΡΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ”

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ
Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.
της 1ης Οκτωβρίου 2008 με θέμα «ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΣ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΕΧΝΙΚΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ»
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• Οι διατάξεις του άρθρου 46 του Ν. 1089/1980
«περί εμπορικών και βιομηχανικών Επιμελητη-
ρίων (ΦΕΚ Α 261) εφαρμόζονται ανάλογα και στο
Τ.Ε.Ε.. Όπου στις διατάξεις αυτές αναφέρεται ο
Υπουργός Εμπορίου, νοείται ο Υπουργός Δημο-
σίων Έργων.»

• Θεωρούμε ότι το Τ.Ε.Ε., μέσα από την πρόοδο
της επιστήμης και την κατάκτηση της γνώσης,
με την δυνατότητα εκτέλεσης τεχνικών έργων,
πρέπει να στηρίζει τα συμφέροντα του ελληνι-
κού λαού με την βελτίωση της καθημερινότητας
του και την άνοδο του επιπέδου διαβίωσης του.
Ειδικότερα για τους μηχανικούς, πρέπει να υπο-
στηρίζει τα συμφέροντα (ασφαλιστικά, εργασια-
κά κλπ) της πλειοψηφίας των μισθωτών, των νέ-
ων και των ελευθέρων επαγγελματιών.

• Η μελέτη και η διατύπωση απόψεων, επί επιστη-
μονικού, τεχνικού, τεχνικοοικονομικού ή ανα-
πτυξιακού θέματος που ενδιαφέρει το κοινωνικό
σύνολο, θα πρέπει να επιχορηγείται από το δη-
μόσιο ( παράγραφος 2α ).

• Να τονισθεί στο εν λόγω άρθρο η προάσπιση των
συμφερόντων και η απόλυτη διεκδίκηση των δι-
καιωμάτων των μελών του Τ.Ε.Ε. ειδικότερα:
01. Προασπίζει με κάθε τρόπο, στηρίζει και ανυ-
ψώνει τον ρόλο του μηχανικού στην παραγωγική
διαδικασία.
02. Απασχολείται κατά προτεραιότητα με τα ε-
παγγελματικά προβλήματα των μελών του, με
τις ιδιαιτερότητες των ειδικοτήτων τους στα
πλαίσια της σύγχρονης διεπιστημονικής – δια-
κλαδικής αντιμετώπισης των προβλημάτων
03. Αγωνίζεται για την απασχόληση, την κοινω-
νική ασφάλιση, την προαγωγή και προστασία
του κύρους των μελών του, αποσκοπώντας στην
επιστημονική, κοινωνική και οικονομική ανα-
βάθμισή τους.

• Τα Περιφερειακά Τμήματα να έχουν οικονομική
αυτοτέλεια, χωρίς να αποκλείεται όμως η οικο-
νομική ενίσχυση από το κεντρικό Τ.Ε.Ε.. Η εν λό-
γω αυτοτέλεια θα δημιουργηθεί με την παρακρά-
τηση ποσοστού (60% - 70%) των εσόδων τους, το
δε υπόλοιπο θα αποδίδεται στο Τ.Ε.Ε..

• Οι διπλωματούχοι μηχανικοί όταν έχουν ατομι-
κή προσωπική επιχείρηση Μ.Ε.ΕΠ. να μην πλη-
ρώνουν πρόσθετη εισφορά. Η πρόσθετη εισφορά
θα καταβάλλεται μόνο από τις επιχειρήσεις
Μ.Ε.ΕΠ. που έχουν εταιρική μορφή άρα και δ ι α
φ ο ρ ε τ ι κ ή νομική υπόσταση.

Άρθρο 5.
Το άρθρο 5 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής :

«Άρθρο 5»
Περιφερειακή διάρθρωση του Τ.Ε.Ε.

• Την αναβάθμιση της λειτουργίας των Π.Τ. ως
προς τους οικονομικούς τους πόρους, οργανι-
σμό που να προβλέπει περισσότερες και συγκε-
κριμένες θέσεις εργασίας περιλαμβανομένης της
νομική στήριξης και την αναβάθμιση λειτουρ-
γίας των Νομαρχιακών Επιτροπών.

• Η περιφερειακή διαίρεση να παραμείνει ως έχει,
με επανακαθορισμό και συγκεκριμενοποίηση
των κριτηρίων της περιφερειακής διάρθρωσης.
Το κυρίαρχο σκεπτικό είναι η μη γιγάντωση των
Π.Τ, γιατί έτσι χάνεται η επαφή με τους συνα-
δέλφους και τα προβλήματα. Το κάθε Π.Τ. πρέ-
πει να είναι όσο γίνεται πιο κοντά και στα δύο.
Έτσι μπορεί ως πρώτο κριτήριο να καθορισθεί
κατώτατος αριθμός μελών για ίδρυση Π.Τ (π.χ.
500 μέλη). Ταυτόχρονα πρέπει να επανεξετασθεί
το μέγεθος άλλων Π.Τ όπως π.χ. το Τμήμα Κε-
ντρικής Μακεδονίας, που θα μπορούσε να πε-
ριορισθεί και να αφορά μόνο Θεσσαλονίκη –
Χαλκιδική, με τους άλλους Νομούς να προσαρ-
τώνται σε Ανατολική και Δυτική Μακεδονία.
Μπορεί ως δεύτερο κριτήριο να καθορισθεί ο α-
ριθμός των Νομών σε κάθε Π.Τ. Να μην είναι δυ-
νατό να υπερβαίνουν π.χ. τους 4 Νομούς, γιατί
τότε γίνεται δυσκολότερο το έργο του συντονι-
σμού και της παρακολούθησης των προβλημά-
των. Τέλος ως τρίτο κριτήριο ο ανακαθορισμός
σύμφωνα με την διοικητική διαίρεση της χώρας
μη ταυτιζόμενης όμως με τις δεκατρείς περιφέ-
ρειες.
Το πλεονέκτημα στην προκειμένη περίπτωση
είναι ότι έχομε ένα δοκιμασμένο σύστημα
που, παρά τα μειονεκτήματα του, λειτουργεί
αρκετά αποτελεσματικά.

• Συγκρότηση Π.Τ Αττικής (Νομοί Ανατολικής,
Δυτικής και υπολοίπου Αττικής). Έτσι απο-
δεσμεύεται το Τ.Ε.Ε. από την ιδιαίτερα βαρύ-
νουσα απασχόλησή του με την Αττική και α-
φιερώνεται στα γενικότερα τροποποιημένα
θέματα των σκοπών του. Ταυτόχρονα δίνεται
στις δεκάδες χιλιάδες συναδέλφους της Αττι-
κής η δυνατότητα να ασχοληθούν οι ίδιοι με
τα προβλήματα (δικά τους και του χώρου
τους), φέρνοντας τους πιθανά πιο κοντά και
στο Τ.Ε.Ε..

Άρθρο 6.
Το άρθρο 6 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής :

«Άρθρο 6».
Όργανα του Τ.Ε.Ε.

Άρθρο 7.
Το άρθρο 7 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

16. Τις προτάσεις της παράταξης “Π@ΣΚ-Σ Μηχα-
νικών” (09.04.2008)

17. Τις προτάσεις του προέδρου της “Α” Ριχάρδου
Ποβάσκη (18.02.2008)

18. Τις απόψεις των μελών της Αντιπροσωπείας που
αναπτύχθηκαν στις συνεδριάσεις του Σώματος
κατά τις ημερομηνίες

19. Την σύνθεση των προτάσεων από την ομάδα με-
λών του Σώματος αποτελούμενη από τους συνα-
δέλφους Ελευθερία Πατρικαλάκη, Μύρωνα Μο-
νιάκη, Μαρία Λυδάκη και Σπυρίδωνα Αποστολά-
κη.

20. Τη Ψηφοφορία που έγινε στη συνεδρίαση της
16.07.2008.

21. Τη Ψηφοφορία που έγινε στη συνεδρίαση της
01.10.2008.

Προτείνει την τροποποίηση του Θεσμικού Πλαι-
σίου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος ως ε-
ξής:

ΝΟΜΟΣ ΥΠ΄ ΑΡΙΘ. 1486
Τροποποίηση των διατάξεων του

Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.

Άρθρο 1
Το άρθρο 1 του Π.Δ. της 27.11/14.12.1926 «περί κωδι-
κοποιήσεως των περί συστάσεως του Τ.Ε.Ε. κειμένων
διατάξεων» (ΦΕΚ Α 430 ) αντικαθίσταται ως εξής :

«Άρθρο 1
Σύσταση.

• Να υπάρχει η δυνατότητα ίδρυσης από το
Τ.Ε.Ε. θυγατρικών ανωνύμων εταιρειών με
αυστηρά νομικό πλαίσιο. Συγκεκριμένα:

• Η σύσταση των συγκεκριμένων εταιρειών να
είναι συνάρτηση αυξημένης συλλογικής από-
φασης των οργάνων του Τ.Ε.Ε.. Δηλαδή να α-
παιτείται απόφαση πλειοψηφίας :
01. Της απόλυτης πλειοψηφίας της κεντρι-
κής “Α”, δηλαδή της πλειοψηφίας του όλου α-
ριθμού των μελών.
02. Της απόλυτης πλειοψηφίας των Δ.Ε.
των Περιφερειακών Τμημάτων, με αποφάσεις
πλειοψηφίας των “Α” τους.

• Η δυνατότητα σύστασης Α.Ε. από τα Περιφε-
ρειακά Τμήματα να εγκρίνεται από την κε-
ντρική “Α”, το διοικητικό όμως συμβούλιο θα
αποτελείται αποκλειστικά από μέλη του συ-
γκεκριμένου Τμήματος, η δε λειτουργία τους
θα εξαρτάται από το Τμήμα. Η δικαιοδοσία
της απόφασης να δοθεί στην “Α” του Π.Τ.

• Η Γενική Συνέλευση των Α.Ε. θα αποτελείται
από τη Δ.Ε. του Τ.Ε.Ε., Προεδρείο “Α”, Προε-
δρεία των Δ.Ε. των Π.Τ. και Προέδρους των
“Α” των Π.Τ., έστω και αν χρειαστεί να γίνει
διασπορά των μετοχών.

Άρθρο 2
Το άρθρο 2 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει, αντικαθίσται ως εξής:

«Άρθρο 2»
Μέλη το Τ.Ε.Ε. Ειδικότητες.

• Η εγγραφή των τακτικών μελών να εξαρτάται α-
πό τη βούληση του συναδέλφου ως προς τη χρο-
νική στιγμή της εγγραφής, καθώς και η αποχώ-
ρηση να είναι εφικτή οποτεδήποτε θελήσει το
μέλος να διαγραφεί. Εύλογο είναι ότι η άδεια α-
σκήσεως επαγγέλματος θα είναι συνδεδεμένη με
τη χρονική στιγμή της εγγραφής και τη διάρκεια.

• Μέλη του Τ.Ε.Ε. θα πρέπει να γίνονται, εκτός α-
πό τους διπλωματούχους μηχανικούς Ελληνικής
Ιθαγένειας και υπήκοοι κρατών μελών της Ε.Ε.
που εργάζονται στην Ελλάδα, με τον όρο ότι θα
ισχύουν οι ίδιες προϋποθέσεις.

• Αύξηση των βασικών ειδικοτήτων των Μηχανι-
κών (από 9 που είναι σήμερα) ώστε να συμπερι-
λαμβάνουν όλες τις ειδικότητες όπου έχουν ι-
δρυθεί σχολές σε ελληνικά Πολυτεχνεία και Πα-
νεπιστήμια.

• Θεωρούμε ότι εδώ θα πρέπει να περάσει το απο-
τέλεσμα μιας συζήτησης που παρά το ότι έχει
τεθεί στην Αντιπροσωπεία δεν έχει ακόμα γίνει
και αφορά στα επαγγελματικά δικαιώματα όλων
και όχι μονο των νέων ειδικοτήτων.

Άρθρο 3
Το άρθρο 3 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926 όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 3»
Δικαιώματα και υποχρεώσεις των μελών.

Άρθρο 4
Το άρθρο 4 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει αντικαθίσταται ως εξής :

«Άρθρο 4»
Σκοπός του Τ.Ε.Ε.

• Θεωρούμε ότι ο σκοπός του Τ.Ε.Ε. θα πρέπει να
προσδιοριστεί ως σκοπός επαγγελματικού φο-
ρέα που προασπίζει και στηρίζει με κάθε τρόπο
το ρόλο των μελών του.

• Το Τ.Ε.Ε. να αναλάβει τη διαδικασία χορήγησης
άδειας άσκησης επαγγέλματος και πιστοποίη-
σης επαγγελματικών προσόντων για όλες τις τε-
χνικές ειδικότητες (ΑΕΙ, ΑΤΕΙ, ΤΕΙ, ΚΑΤΕΕ, ΙΕΚ,
εργοδηγοί, τεχνίτες, κλπ.)

• Να αναβαθμισθούν οι εξετάσεις για τη χορήγηση
άδειας άσκησης επαγγέλματος.
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της Αντιπροσωπείας ορίζεται σε 25. Για κάθε
πλήρη εκατοντάδα μελών πέρα από τα 500 προ-
στίθεται από ένα μέλος κατά εκατοντάδα. Ο α-
ριθμός 40 αποτελεί το ανώτατο όριο αιρετών
μελών Αντιπροσωπείας Τμήματος.

• Την ίδρυση περιφερειακού τμήματος Αττικής, ώ-
στε να διαχωριστεί από το κεντρικό Τ.Ε.Ε.. Είναι
απαράδεκτο το κεντρικό Τ.Ε.Ε. να ταυτίζεται με
την Αττική.

Άρθρο 12.
Στη θέση του άρθρου 13 του ίδιου Π.Δ. της
27.11/14.12.1926, που έχει καταργηθεί με το άρθρο 6
του ν. 36/1795 (ΦΕΚ Α΄ 79), τίθεται το ακόλουθο νέο
άρθρο 13:

«Άρθρο 13».
Διοικούσα Επιτροπή Περιφερειακού Τμήματος.

Άρθρο 13.
Το άρθρο 14 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/4.12.1926, όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 14».
Νομαρχιακές Επιτροπές Τ.Ε.Ε.

• Η εκλογή των μελών των Νομαρχιακών Επιτρο-
πών να είναι άμεση από τα μέλη του νομού και ό-
χι έμμεση όπως ισχύει σήμερα. (εκλέγονται από
την “Α”).

Άρθρο 14
1. Το άρθρο 15 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926

όπως ισχύει , αντικαθίσταται ως εξής :

«Άρθρο 15».
Επιτροπές και ομάδες εργασίας του Τ.Ε.Ε.

Άρθρο 15.
Το άρθρο 16 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, ό-
πως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 16».
Εκλογές Τ.Ε.Ε.

• Η διαδικασία των εκλογών να παραμείνει ως
έχει με τις παραπάνω τροποποιήσεις. Δηλα-
δή παραταξιακά ψηφοδέλτια και κατανομή
των εδρών ανάλογα με τα ποσοστά που έλα-
βαν οι παρατάξεις.

• Nα καταργηθεί η παράγραφος 5 του άρθρου 15
του Ν.1486/1984 περί της υποχρεωτικής άσκη-
σης του εκλογικού δικαιώματος και η επιβολή

προστίμου. Οι νόμοι δεν καταργούνται σιωπηρά
αλλά με νομοθετική ρύθμιση.

• Ανά Περιφερειακό Τμήμα να υπάρχει Κεντρική
Εφορευτική Επιτροπή που θα βγάζει τα τελικά
τοπικά αποτελέσματα, θα κάνει την κατανομή
των εδρών και θα ανακηρύσσει τους επιτυχό-
ντες. Αυτή θα εξετάζει τελεσίδικα και τυχόν εν-
στάσεις για τα παραπάνω. Η Κ.Ε.Ε των Αθηνών
θα ασχολείται μόνο με τα αποτελέσματα της κε-
ντρικής Αντιπροσωπείας.

• Οι Τοπικές Ε.Ε., κατά εκλογικό τμήμα, συγκρο-
τούνται με απόφαση της “Α” του Π.Τ., καθώς ε-
πίσης και οι Κ.Ε.Ε των Π.Τ., όμως σε αυτήν να
προΐσταται δικαστικός. Ανώτερος δικαστικός
πρέπει να προΐσταται και της Κ.Ε.Ε των Αθηνών.

• Η Κ.Ε.Ε των Αθηνών εκδίδει αναλυτικές οδηγίες
για τη διενέργεια των εκλογών, για τις διαδικα-
σίες, για τον τρόπο διαλογής, τα έγκυρα και τα ά-
κυρα ψηφοδέλτια, ώστε να υπάρχουν ενιαία κρι-
τήρια και να αποφεύγονται τραγελαφικά φαινό-
μενα.

ΑΠΟΦΑΣΗ Υπουργού Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων Φ.Ε.Κ.
1369Β/ 14.09.2006 Αριθμ. Δ16γ/04/661/
Γ “Εκλογές για την ανάδειξη αιρετών με-
λών οργάνων του Τ.Ε.Ε. (Ν. 3481/2006 άρ-
θρο 14)”

Άρθρο 1
Πρόεδροι Εφορευτικών Επιτροπών

1. Πρόεδροι των Εφορευτικών Επιτροπών ορίζο-
νται δικαστικοί λειτουργοί.

• Η διαδικασία των εκλογών να παραμείνει ως
έχει με τις παραπάνω τροποποιήσεις. Δηλα-
δή παραταξιακά ψηφοδέλτια και κατανομή
των εδρών ανάλογα με τα ποσοστά που έλα-
βαν οι παρατάξεις.

• Ανά Περιφερειακό Τμήμα να υπάρχει Κεντρική
Εφορευτική Επιτροπή που θα βγάζει τα τοπικά
αθροιστικά αποτελέσματα, θα κάνει την κατανο-
μή των εδρών και θα ανακηρύσσει τους επιτυχό-
ντες. Αυτή θα εξετάζει τελεσίδικα και τυχόν εν-
στάσεις για τα παραπάνω. Η Κ.Ε.Ε των Αθηνών
θα ασχολείται μόνο με τα αποτελέσματα της κε-
ντρικής Αντιπροσωπείας.

• Οι Τοπικές Ε.Ε κατά εκλογικό τμήμα συγκροτού-
νται με απόφαση της “Α” του Π.Τ., καθώς επίσης
και οι Κ.Ε.Ε του Π.Τ., όμως σε αυτήν προΐσταται
δικαστικός. Ανώτερος δικαστικός πρέπει να
προΐσταται και της Κ.Ε.Ε των Αθηνών.

• Η Κ.Ε.Ε των Αθηνών εκδίδει αναλυτικές οδη-
γίες για τη διενέργεια των εκλογών, για τις δια-
δικασίες, για τον τρόπο διαλογής, τα έγκυρα και

«Άρθρο 7».
Αντιπροσωπεία του Τ.Ε.Ε.

• Η εκλογή των μελών της κεντρικής “Α” από
τα Περιφερειακά Τμήματα, να είναι άμεση α-
πό τα μέλη του Περιφερειακού Τμήματος και
μόνον.

• Η ίδια πρόταση θα ισχύει και για την εκλογή των
μελών της περιφερειακής “Α”, δηλαδή οι εκπρό-
σωποι κάθε νομού θα εκλέγονται από το νομό
τους.

• Τα εκλεγμένα μέλη στην κεντρική “Α” από τα
Περιφερειακά Τμήματα να είναι μέλη της Αντι-
προσωπείας και του Τμήματός τους. Αυτό μπο-
ρεί να γίνει με το να προστίθενται στον αριθμό
των εκλεγμένων μελών. (π.χ. 53 μέλη η δική μας
αντί 50).

• Τα μέλη των Επιστημονικών Επιτροπών δεν
θα είναι και μέλη της “Α”.

• Οι εκλεγμένοι πρόεδροι των Δ.Ε. και των “Α” Πε-
ριφερειακών Τμημάτων να είναι μέλη της “Α”.

• Ο αριθμός των μελών της “Α” να εκλέγεται με α-
ναλογία και για το κέντρο και για την περιφέρεια
σε σχέση με τους ψηφίσαντες και όχι με τους εγ-
γεγραμμένους.

Άρθρο 8
Το άρθρο 8 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 8».
Διοικούσα Επιτροπή

• Σύμφωνα με το δεύτερο εδάφιο της εν λόγω
παραγράφου, οι Διοικούσες Επιτροπές βρί-
σκονται σε απαρτία αν παρευρίσκονται στις
συνεδριάσεις 7 ή 6 μέλη για τις ενδεκαμελείς
και εννεαμελείς αντίστοιχα. Με το άρθρο 15
εδάφια 3γ και 3δ του Ν.2308/1995, τροπο-
ποιήθηκε το αναφερόμενο άρθρο 12 και οι
Δ.Ε. βρίσκονται σε απαρτία όταν τα παρόντα
μέλη είναι περισσότερα από τα απόντα. Πρέ-
πει να επανέλθει η ισχύς του άρθρου 12 του
Ν.1486/1984, δηλαδή το ήμισυ του πλήθους
των μελών, με στρογγυλοποίηση του κλάσμα-
τος προς τα πάνω, συν ένας. ”.

Όσον αφορά την εκλογή του Προέδρου της Δ.Ε. του
Τ.Ε.Ε.:
• Η εκλογή να είναι έμμεση, δηλαδή από τα μέλη

της “Α”, όπως ισχύει.
• Για την εκλογή του Προέδρου της Δ.Ε. των Πε-

ριφερειακών Τμημάτων.
• Η εκλογή να είναι έμμεση, δηλαδή από τα μέλη

της “Α” του Περιφερειακού Τμήματος, όπως ι-
σχύει σήμερα.

• Να περιορισθεί η δυνατότητα εκλογής του ιδίου
προσώπου ως Προέδρου του Τ.Ε.Ε. ή Περιφερει-
ακού Τμήματος πέραν των δύο θητειών (ανεξάρ-
τητα από τη χρονική διάρκεια).

• Η εκλογή της Δ.Ε. του Τ.Ε.Ε. καθώς και η εκλογή
των Δ.Ε. των περιφερειακών τμημάτων να παρα-
μείνει ως έχει σύμφωνα με τις διατάξεις του άρ-
θρου 8 του Ν. 1486/1984.

• Αδικαιολόγητες θεωρούνται όλες οι απουσίες
των μελών από τις συνεδριάσεις της Αντιπροσω-
πείας, εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων (π.χ. λό-
γοι υγείας κλπ.), για τις οποίες αποφαίνεται η Α-
ντιπροσωπεία. Στις δύο συνεχόμενες απουσίες
το προεδρείο, χωρίς έγκριση της “Α”, αποστέλ-
λει προειδοποίηση αντικατάστασης, σε τρίτη δε
απουσία με την ίδια διαδικασία γίνεται αντικα-
τάσταση (δηλαδή απαιτείται μόνον απόφαση
του Προεδρείου της “Α”).

• Να αντικαθίσταται το μέλος της “Α” από τον ε-
πιλαχόντα, με απόφαση του Προεδρείου, χωρίς
έγκριση του Σώματος, σε περίπτωση που, μετά
το πρώτο δωδεκάμηνο από τη συγκρότηση των
οργάνων, οι απουσίες στις συνεδριάσεις είναι πε-
ρισσότερες των παρουσιών.

Άρθρο 9.
Το άρθρο 9 του ίδιου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, όπως
ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 9».
Πρόεδρος του Τ.Ε.Ε.

Άρθρο 10.
Στη θέση του άρθρου 10 του ίδιου Π.Δ. της
27.11/14.12.1926, που έχει καταργηθεί με το άρθρο 5
παρ. 1 του Ν. 36/1975 (ΦΕΚ Α΄ 79), τίθεται το ακό-
λουθο νέο άρθρο 10 :

«Άρθρο 10»
Επιστημονικές Επιτροπές Ειδικοτήτων.

Άρθρο 11.
Στη θέση του άρθρου 12 του ίδιου Π.Δ. Της
27.11/14.12.1926, που έχει καταργηθεί με το άρθρο 5
παραγρ. 1 του Ν. 36/1975 (ΦΕΚ Α΄79), τίθεται το α-
κόλουθο νέο άρθρο 12:

«Άρθρο 12».
Αντιπροσωπεία Περιφερειακού Τμήματος.

(Άρθρο 14 Ν.2187/1994).

• Ο αριθμός των αιρετών μελών της Αντιπροσω-
πείας για κάθε Περιφερειακό Τμήμα ορίζεται
με την προκήρυξη των εκλογών με βάση τον α-
ριθμό των μελών του τμήματος. Για τμήματα
με αριθμό μελών μέχρι 500, ο αριθμός μελών
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δημόσιου τομέα.
• ζητήματα σχετικά με τις εκπροσωπήσεις, όπως

υποχρεώσεις των εκπροσώπων, ασυμβίβαστα
διορισμού τους, διάρκεια της θητείας τους κλπ.

• πλήρης διαφάνεια και δημοκρατία στη λειτουρ-
γία των οργάνων με ανοικτές διαδικασίες και δη-
μοσιοποίηση των αποφάσεων.

• Τασσόμαστε ενάντια σε κάθε διάκριση παλιών
και νέων μηχανικών

ΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΔΙΑΤΑΓΜΑ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 883
Περί συστάσεως παρά τω Τεχνικώ Επιμε-
λητηρίω της Ελλάδος Γραφείο Δικαστι-

κού και θέσεων επί εμμίσθω εντολή.
Άρθρο 1., Γραφείον Δικαστικού Αρμοδιότητες

Άρθρο 2., Θέσεις επί εμμίσθω εντολή

Ειδικά θέματα.
• Να στελεχωθούν τα γραφεία του Τ.Ε.Ε. (κεντρι-

κά και περιφερειακά) με υπαλλήλους για να στα-
ματήσει το φαινόμενο της αντιμετώπισης των α-
ναγκών με τη δημιουργία πλασματικών ομάδων
εργασίας. Δηλαδή άμεση υπογραφή του σχετι-
κού Π.Δ.

• Στην παλιά μας πρόταση για τον Οργανισμό
(του 1996), πρέπει να γίνουν οι παρακάτω τρο-
ποποιήσεις. Στο σχέδιο Προεδρικού Διατάγμα-
τος, εκτός των Π.Τ Αττικής και Θεσσαλονίκης,
να προταθεί άλλο σχέδιο Οργανισμού για τα
Τμήματα με πάνω από 1.500 μέλη και άλλο για τα
Τμήματα με 500-1.500 μέλη. Έτσι για το Τμήμα
μας, στην κατηγορία αυτών με πάνω από 1.500
μέλη, η παλιά πρόταση επιπλέον των 14 θέσεων
προσωπικού, πρέπει να συμπληρωθεί με μία θέ-
ση Μηχανικού με εξειδικευμένες γνώσεις Η/Υ, 1
θέση βιβλιοθηκονόμου Τ.Ε.Ι. και μία θέση γενι-
κών καθηκόντων Δ.Ε (συντηρητής). Δηλαδή σύ-
νολο θέσεων προσωπικού 17 αντί 14.

• Να θεσπιστούν τα επιδόματα για χρήση Η/Υ και
Ταμειακής Διαχείρισης.

• Απεμπλοκή από το Νόμο περί δημοσίων υπαλ-
λήλων για τις αποζημιώσεις των μελών των ορ-
γάνων διοίκησης.

• Απεμπλοκή από το Νόμο περί δημοσίων υπαλ-
λήλων για τις αποζημιώσεις των μετακινουμέ-
νων στο εσωτερικό για εργασίες του Τ.Ε.Ε. με κά-
λυψη των πραγματικών εξόδων. (Εύλογο είναι ό-
μως ότι θα πρέπει να υπάρχει ένα πλαφόν εξό-
δων.)

• Να εξασφαλιστεί η Νομική στήριξη των Π.Τ, εί-
τε ενεργοποιώντας την υπάρχουσα διάταξη (από
Νομική Υπηρεσία Τ.Ε.Ε.) προσλαμβάνοντας πε-
ριφερειακά Νομικούς, είτε με νέα ρύθμιση, με
πάγια αντιμισθία.

• Να εκσυγχρονισθεί η λειτουργία του Τ.Ε.Ε.. Ση-
μαντική βελτίωση στον εν λόγω τομέα θα προσέ-
φερε η έκδοση νέας κάρτας μέλους (μαγνητικής)
με την οποία θα γίνονται όλες οι διαδικασίες, ό-
πως πληρωμή συνδρομής, έκδοση βεβαιώσεων,

ψηφοφορίες στις εκλογές, χρήση βιβλιοθήκης
κλπ.

• Κάλυψη των δραστηριοτήτων των παρατάξεων
που εκπροσωπούνται στην Αντιπροσωπεία, δρα-
στηριοτήτων που αποσκοπούν στην προβολή
των απόψεών τους, στην ενημέρωση των συνα-
δέλφων (εκδόσεις, εκδηλώσεις κλπ) από τον
προϋπολογισμό του Τ.Ε.Ε., είτε με θέσπιση νέου
Κ.Α είτε από τους υπάρχοντες, με πλαφόν που
δεν θα ξεπερνά π.χ. το 5%, εκ των οποίων το
2,5% θα κατανέμεται στις παρατάξεις του κέ-
ντρου και το 2,5% αναλογικά στα Περιφερειακά
Τμήματα. Η δε κατανομή του θα γίνεται αναλο-
γικά με τα ποσοστά που έχουν οι παρατάξεις
στην “Α”, με ένα ελάχιστο κατώτερο οικονομικό
μέγεθος.

• Να θεσμοθετηθούν αριθμητικά οι πανελλήνιες
συνδιασκέψεις της Δ.Ε. και των Δ.Ε. των περιφε-
ρειακών τμημάτων (τρεις τουλάχιστον τον χρό-
νο). Ο χαρακτήρας τους θα είναι ενημερωτικός
και απολογητικός των πεπραγμένων της Δ.Ε. θα
αναπτύσσονται απόψεις επί σοβαρών θεμάτων
που απασχολούν τον κλάδο, χωρίς να λαμβάνο-
νται αποφάσεις. Με δυνατότητα συμμετοχής και
τουλάχιστον πέντε μελών της “Α” και των “Α”
των Π.Τ. (Ο σκοπός της συμμετοχής είναι η εξοι-
κείωση με τις δραστηριότητες της διοίκησης).

• Να τροποποιηθεί άμεσα το άρθρο 21 του
Ν.1486/1984 και να κωδικοποιηθούν σε ενιαίο
κείμενο όχι μόνον μεταγλωτιζόμενες οι διατά-
ξεις του Τ.Ε.Ε. αλλά και στην Ελληνική γλώσσα,
μη εξαρτωμένης της απόφασης από πρόταση
του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.
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Εκλογές για την ανάδειξη αιρετών
μελών οργάνων για του Τεχνικού

Επιμελητηρίου Ελλάδας.
Άρθρο 1., Εκλογές Τ.Ε.Ε.

Άρθρο 2., Προκήρυξη εκλογών
Άρθρο 3., Υποβολή υποψηφιοτήτων

Άρθρο 4.
Ανακήρυξη υποψηφίων

1. Δεν ανακηρύσσονται υποψήφιοι όσοι:
α) Δεν είναι τακτικά μέλη του Τ.Ε.Ε. εκτός από

την περίπτωση υποψηφιότητας για τα αξιώ-
ματα των Πειθαρχικών Συμβουλίων για τα ο-
ποία δεν αποκλείονται και τα ομότιμα μέλη.

β) Δεν έχουν συμπληρώσει τον απαιτούμενο
χρόνο ασκήσεως επαγγέλματος προκειμέ-
νου για υποψηφίους για τα Πειθαρχικά Συμ-
βούλια.

γ) Δεν είναι μέλη του οικείου Περιφερειακού
Τμήματος προκειμένου για υποψηφίους για
την Αντιπροσωπεία και το Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο Περιφερειακού Τμήματος.

δ) Δεν έχουν την αντίστοιχη ειδικότητα προ-
κειμένου για υποψηφιότητα για τις Επιστη-
μονικές Επιτροπές Ειδικοτήτων.

τα άκυρα ψηφοδέλτια, ώστε να υπάρχουν ενιαία
κριτήρια και να αποφεύγονται τραγελαφικά
φαινόμενα.

Άρθρο 16
Το άρθρο 17 του ιδίου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, ό-
πως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 17»
Λειτουργία συλλογικών οργάνων.

Άρθρο 17
Το άρθρο 18 του ιδίου Π.Δ. της 27.11/14.12.1926, ό-
πως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 18»
Αποζημίωση μελών Διοικούσας Επιτροπής του

Τ.Ε.Ε. κ.λ.π.

Άρθρο 18
• Στην έδρα του Τεχνικού Επιμελητηρίου της Ελ-

λάδος, στην Αθήνα, καθώς και στην έδρα του
Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας του Τεχνικού
Επιμελητηρίου της Ελλάδος, στη Θεσσαλονίκη,
συνιστώνται τα Ανώτατα Πειθαρχικά Συμβούλια.
Το Ανώτατο Πειθαρχικό Συμβούλιο της Θεσσα-
λονίκης είναι αρμόδιο για τις εφέσεις κατά απο-
φάσεων των Πειθαρχικών Συμβουλίων Τ.Ε.Ε. που
έχουν έδρα στους Νομούς της Κεντρικής Μακε-
δονίας, της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης
και της Δυτικής Μακεδονίας.

• Τα αιρετά μέλη του Πειθαρχικού Συμβουλίου
της Θεσσαλονίκης έχουν έδρα τους παραπά-
νω νομούς και τα αιρετά μέλη του Πειθαρχι-
κού Συμβουλίου των Αθηνών έχουν έδρα τους
υπόλοιπους Νομούς της χώρας που έχουν συ-
μπληρώσει 25 έτη άσκησης επαγγέλματος ή
είναι ομότιμα μέλη.

• Από τη δικαιοδοσία των Πειθαρχικών Συμ-
βουλίων δεν εξαιρούνται οι δημόσιοι υπάλλη-
λοι, οι υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ. και οι υπάλληλοι
φορέων του δημοσίου.

• Στο εν λόγω άρθρο, στην παράγραφο 1, αναφέ-
ρεται ότι: “Από τη δικαιοδοσία των Πειθαρχικών
Συμβουλίων, εξαιρούνται οι δημόσιοι υπάλληλοι,
οι υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ. και οι υπάλληλοι άλλων
φορέων του Δημοσίου Τομέα, που υπάγονται στις
πειθαρχικές διαδικασίες που ισχύουν για τον Φο-
ρέα”. Η εν λόγω διάταξη αντιβαίνει στο άρθρο
3§1 του Ν.1486/1984, που αναφέρεται στα “Δι-
καιώματα και υποχρεώσεις μελών”. Εφόσον όλα
τα μέλη έχουν ίσα δικαιώματα να υπάγονται υπο-
χρεωτικά στα Πειθαρχικά Συμβούλια του Τ.Ε.Ε.
και οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι υπάλληλοι Ν.Π.Δ.Δ.
και οι υπάλληλοι άλλων φορέων του Δημοσίου
Τομέα, όταν τα παραπτώματα άπτονται της ιδιό-
τητος τους ως μέλη του Τ.Ε.Ε., διότι και άλλες ο-
μάδες μελών έχουν πειθαρχικά συμβούλια.

• Να ανασυνταχθεί ο Κώδικας Αρχών και Δεοντο-
λογίας.

• Να δημοσιοποιούνται οι αποφάσεις των Π.Σ. στα
έντυπα του Τ.Ε.Ε., στον τύπο και στα αρμόδια
όργανα και υπηρεσίες.

• Να τροποποιηθεί το άρθρο 30§2 του
Ν.Δ.783/1970 όσον αφορά τα εδάφια (β) και (γ),
δηλαδή η ποινή του προστίμου να ισούται με την
ετήσια νομοθετημένη εισφορά των μελών του
Τ.Ε.Ε., η δε χρηματική ποινή να ισούται με την
δεκαπλάσια ετήσια νομοθετημένη εισφορά.

Άρθρο 19

Ν.Δ. 783/1970 (Φ.Ε.Κ.290Α/31.12.1970)
Άρθρο 32§2

• Θα πρέπει να συνδεθεί ανασυνταγμένος Κώδι-
κας Αρχών και Δεοντολογίας.

• Όλα τα μέλη των Πειθαρχικών Συμβουλίων να
είναι αιρετά, η δε εκλογή να γίνεται από τα τα-
κτικά μέλη και από τα ομότιμα.

– Σύμφωνα με την παράγραφο 1, είναι επταμελή
(πέντε αιρετά μέλη και δύο Δ.Υ. μέλη του Τ.Ε.Ε.
και ορίζονται από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.)

• Να είναι πενταμελή και των Αθηνών δεκαπεντα-
μελές.

– Μόνο στις περιπτώσεις που προβλέπονται από
την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του
Ν.Δ.783/1970, η σύνθεση του Π.Σ. να τροποποι-
είται προστιθεμένων δύο τεχνικών υπαλλήλων
του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. οριζομένων από τον Υπουργό
στην αρχή κάθε χρόνου.

• Προτείνουμε να θεσπιστεί ικανοποιητική απο-
ζημίωση για τους εισηγητές των Π.Σ..

• Το Ανώτατο Πειθαρχικό Συμβούλιο να εκλέ-
γεται άμεσα με καθολική ψηφοφορία των με-
λών του Τ.Ε.Ε. Να το απαρτίζουν ο Νομικός
σύμβουλος του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. ή άλλος Νομι-
κός Σύμβουλος που ορίζεται από το Νομικό
Συμβούλιο του Κράτους ως Πρόεδρος και έ ξ ι
μέλη που εκλέγονται με ισάριθμους αναπλη-
ρωτές κατά τις αρχαιρεσίες των Διοικητικών
Οργάνων του Τ.Ε.Ε., ανεξαρτήτως ειδικότη-
τας και κατηγορίας, μεταξύ των μελών του
Τ.Ε.Ε. σε ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο όπου επιτρέ-
πονται μέχρι δύο σταυροί.

Άρθρο 20, Άρθρο 21, Άρθρο 22, Άρθρο 23,
Άρθρο 24

Θεωρούμε επίσης επιβεβλημένο να διασφαλιστούν από
την τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου:
• ζήτημα ασυμβίβαστου συμμετοχής σε όλα τα όρ-

γανα του Τ.Ε.Ε., συναδέλφων που καταλαμβά-
νουν πολιτικές θέσεις στον κυβερνητικό μηχανι-
σμό και σε φορείς του δημόσιου και ευρύτερου
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Την 1η Νοεμβρίου 2008, ημέρα Σάββατο, στο πλαί-
σιο της Κοινής Σύσκεψης της Διοικούσας Επιτροπής
Τ.Ε.Ε. με τις Δ.Ε. Περιφερειακών Τμημάτων Τ.Ε.Ε.,
πραγματοποιήθηκε σύσκεψη του Προεδρείου της Α-
ντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε. και των Προεδρείων των Αντι-
προσωπειών όλων των Περιφερειακών Τμημάτων.
Παρέστησαν συνολικά δεκαεπτά μέλη και δύο εκ-
πρόσωποι. Συγκεκριμένα: Ι. Θεοδωράκης, Ρ. Ντώ-
νας, Γ. Ζερβάκης και Ι. Τσιάφης “Α”/ Τ.Ε.Ε. - Κ.
Μουρατίδης Κ. Μακεδονίας - Α. Αναγνώστου και Ζ.
Τσαπνίδης Θράκης - Σ. Λαζαρίδης Α. Μακεδονίας
- Χ. Καλημέρης Δ. Μακεδονίας - Γ. Βάρνας Κ/Δ.
Θεσσαλίας - Χ. Αναστασίου Ηπείρου - Ρ. Ποβάσκη
και Ι. Κασαπάκης Α. Κρήτης - Ν. Καλογερής και Ε.
Κοπάσης Δ. Κρήτης - Χ. Πριόβολος Αιτωλοακαρ-
νανίας - Ε. Αγγέλου Ευβοίας.
Στην εισαγωγική ομιλία του ο πρόεδρος
της Αντιπροσωπείας κ. Ιωάννης Θεοδωρά-
κης αναφέρθηκε στην αδυναμία ολοκλή-
ρωσης της τροποποίησης του θεσμικού
πλαισίου του Τ.Ε.Ε. λόγω έλλειψης χρό-
νου, επισημαίνοντας την ευθύνη των πα-
ρατάξεων για την κατάσταση αυτή. Οι πα-
ρόντες συμφώνησαν με την άποψη του
προέδρου και εξέφρασαν την ανησυχία
τους για τον τρόπο που τα κεντρικά όργα-
να του Τ.Ε.Ε. ασκούν το θεσμικό τους ρό-
λο. Την άποψη αυτή ανέπτυξε και στην
τοποθέτηση του κατά τη διάρκεια των
εργασιών της κοινής σύσκεψης.
Στη συνέχεια αναπτύχθηκαν οι προβλη-
ματισμοί ενός εκάστου για τον τρόπο λει-
τουργίας των αντιπροσωπειών και έγινε α-
νταλλαγή απόψεων για την ερμηνεία νομι-
κών θεμάτων. Συμφωνήθηκε από όλους ό-
τι οι κανονισμοί λειτουργίας των Αντιπρο-
σωπειών - Τ.Ε.Ε. και Περιφερειακών - είναι
πλέον αναχρονιστικοί και παρουσιάζουν
πολλές ελλείψεις με αποτέλεσμα να υπάρ-
χουν αδυναμίες λειτουργίας. Πρέπει οπωσ-
δήποτε να βελτιωθούν, πέραν της ανάγκης
να εναρμονισθούν με το νέο θεσμικό πλαί-
σιο και συμφωνήθηκε ότι μέχρι τον Ιανου-
άριο του 2009 θα πρέπει να υποβληθούν

προτάσεις τροποποίησης αυτών, από τα Περιφερει-
ακά Προεδρεία, με τη σύμφωνη ή όχι γνώμη των Α-
ντιπροσωπειών.
Ο Πρόεδρος της «Α» του Τ.Ε.Ε. καυτηρίασε την α-
παξίωση της Δ.Ε. στην υλοποίηση των αποφάσεων
του Σώματος, γεγονός το οποίο συμβαίνει σε όλες
σχεδόν τις Περιφερειακές Αντιπροσωπείες.
Προσωπικά1 τόνισα τη διαφωνία μου με ορισμένα μέ-
λη του Σώματος, ιδιαίτερα με αυτά που προέρχονται
από συνδικαλιστικούς φορείς, οι οποίοι δεν δέχονται
την αναγκαιότητα εφαρμογής της κείμενης νομοθε-
σίας και στα Ν.Π.Δ.Δ. και ζήτησα την μεσολάβηση
του προέδρου της “Α” για την έκδοση γνωματεύσε-
ων από το δικαστικό του Τ.Ε.Ε..

Επιμέλεια: Ριχάρδος Α. Ποβάσκη - Πολιτικός Μηχανικός Ε.Δ.Ε. - Πρόεδρος “Α” Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ.

ε) Εμπίπτουν στην περίπτωση της παραγράφου
6 του προηγουμένου άρθρου 3 ή υποβάλλουν
υποψηφιότητα σε περιφέρεια στην οποία
δεν ανήκουν.

στ) Έχουν άμεση ή έμμεση υπαλληλική σχέση με
το Τ.Ε.Ε. ή θυγατρικές του εταιρείες. Δηλα-
δή είναι μόνιμοι υπάλληλοι του Τ.Ε.Ε. (κε-
ντρικών ή περιφερειακών υπηρεσιών).

Άρθρο 5., Ψηφοδέλτια
Άρθρο 6., Εκλογικά Τμήματα

Άρθρο 7., Εφορευτικές Επιτροπές
Άρθρο 8., Αντιπρόσωποι συνδυασμών

ή μεμονωμένων υποψηφίων
Άρθρο 9., Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή

Άρθρο 10., Πρόγραμμα εκλογών
Άρθρο 11., Προπαρασκευή των Εκλογών
Άρθρο 12., Διεξαγωγή της Ψηφοφορίας

Άρθρο 13., Συμπλήρωση ψηφοδελτίου - Εκ-

δήλωση Προτίμησης

Άκυρα Ψηφοδέλτια

Άρθρο 14., Στοιχεία που τηρούν οι

Εφορευτικές Επιτροπές.

Άρθρο 15., Διαλογή ψήφων

Άρθρο 16., Έκδοση τελικών αποτελεσμάτων

Άρθρο 17., Ανακήρυξη εκλεγέντων -

Εγκατάσταση Αρχών

Άρθρο 17α., Το άρθρο 17α προστέθηκε από

το άρθρ. 2 του Π.Δ. 404/23/28.11.1990

(ΦΕΚ Α` 159).

Άρθρο 18., Αναπλήρωση ή αντικατάσταση

μελών

Άρθρο 19., Δαπάνες των Αρχαιρεσιών

Άρθρο 20., Τελικές Διατάξεις

Το παρακάτω Ψήφισμα της Αντιπροσωπείας του, απέστειλε το ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Γ.Γ. Περιφέρειας Κρήτης, στους Βουλευ-
τές Ανατολικής Κρήτης, στους Νομάρχες Ηρακλείου και Λασιθίου και στους Δικηγορικούς Συλλόγους Αθηνών, Ηρα-
κλείου και Λασιθίου:

Η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος Ανα-
τολικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλά-
δος, στη συνεδρίαση της Τετάρτης 1ης Οκτωβρίου
2008, αποφάσισε:
1. Στηρίζει ανεπιφύλακτα την απόφαση της Γενικής

Συνέλευσης των δικηγόρων του Νομού Ηρακλείου
για την επ’ αόριστον παραμονή τους στο Δικαστι-
κό Μέγαρο, με αίτημα την ίδρυση Εφετείου Ανα-
τολικής Κρήτης, με έδρα την πόλη του Ηρακλείου.

2. Καταδικάζει τη μη υλοποίηση, από το αρμόδιο

Υπουργείο, της με αριθμό 6/20.03.2008 απόφα-
σης της ολομέλειας του Αρείου Πάγου για την ί-
δρυση Εφετείου Ανατολικής Κρήτης.

3. Θεωρεί επιβεβλημένη την ίδρυση του νέου Εφε-
τείου διότι θα βελτιωθούν ουσιαστικά οι συνθήκες
απονομής της δευτεροβάθμιας δικαιοσύνης για
τους κατοίκους των Νομών Ηρακλείου και Λασι-
θίου, ιδιαίτερα δε για τους κατοίκους των απομε-
μακρυσμένων περιοχών των Νομών αυτών, οι ο-
ποίοι θα έχουν ευκολότερη πρόσβαση σ’ αυτό.

Υπεγράφησαν από το Προεδρείο της «Α» ΤΕΕ/ΤΑΚ:
1. Η υπ’ αριθ. 4608/2.10.2008 πράξη αντικατάστα-

σης του μέλους της Αντιπροσωπείας του Τμήμα-
τος, Σπυρίδωνος Γ. Αποστολάκη, Ηλεκτρολόγου
Μηχανικού, από τον Δημήτριο Γ. Νεονάκη, Μη-
χανολόγο Μηχανικό.

2. Η υπ’ αριθ. 4544/26.9.2008 πράξη αντικατάστασης
του μέλους της Αντιπροσωπείας του Τμήματος,

Ιωάννη Ε. Πετράκη, Αρχιτέκτονος Μηχανικού,
από τον Κων/νο Δ. Μπάκιντα, Αγρ. Τοπογράφο
Μηχανικό.

3. Η υπ’ αριθ. 4276/04.09.2008 πράξη αντικατά-
στασης του μέλους της Διοικούσας Επιτροπής
του Τμήματος, Χαράλαμπου Α. Μαμουλάκη, Πο-
λιτικού Μηχανικού, από την Ιουλία Α. Μπαρτο-
λότσι, Πολιτικό Μηχανικό.

3�

ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ Τ.Ε.Ε./Τ.Α.Κ. ΤΗΣ 1ης
ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008 ΓΙΑ ΤΟ ΕΦΕΤΕΙΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ «Α»
ΚΑΙ ΤΗΣ Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΕΔΡΕΙΩΝ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ
ΤΟΥ Τ.Ε.Ε. ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΕΔΡΕΙΑ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΩΝ ΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΗΣ
ΚΟΙΝΗΣ ΣΥΣΚΕΨΗΣ ΤΩΝ ΔΙΟΙΚΟΥΣΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ

1/11/2008

Από τη συνάντηση των Προεδρείων των Αντιπροσωπειών του ΤΕΕ και των Περιφε-
ρειακών Τμημάτων.

Ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ κ. Ι. Θεοδωράκης

1 Σ.σ.: Εννοείται ο κ. Ρ. Ποβάσκη
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«Ζωντανός Πλανήτης 2008»
Σχεδόν τρεις πλανήτες -με τους φυσικούς τους

πόρους και τις πρώτες τους ύλες- χρειάζονται οι
Έλληνες για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους ε-
ξαιτίας του τρόπου ζωής που έχουν υιοθετήσει.

Η έκθεση «Ζωντανός Πλανήτης» της διεθνούς
περιβαλλοντικής οργάνωσης WWF, μετρά τις επι-
πτώσεις του σύγχρονου τρόπου ζωής στα οικοσυ-
στήματα και τους φυσικούς πόρους και δημοσιεύε-
ται κάθε δύο χρόνια συγκεντρώνοντας στοιχεία α-
πό σχεδόν 150 χώρες του πλανήτη.

Η έκθεση του �008 συνδυάζει τρεις δείκτες «υ-
γείας» της Γης:
• Τον δείκτη Ζωντανού Πλανήτη (εκτιμά την κατάσταση της παγκόσμιας βιοποικιλότητας)
• το Οικολογικό Αποτύπωμα (μετρά τις απαιτήσεις της ανθρωπότητας στη βιόσφαιρα, δηλα-

δή την έκταση παραγωγικής γης, πόσιμου νερού και θάλασσας που είναι απαραίτητη για
την κάλυψη των καθημερινών ανθρώπινων αναγκών σε ενέργεια και νερό, συνυπολογίζο-
ντας τις εκπομπές ρύπων ανά άτομο και την έκταση που χρειάζεται για την απόθεση των
απορριμμάτων του)

• το Υδατικό Αποτύπωμα (αναφέρεται στον συνολικό όγκο νερού που χρησιμοποιείται πα-
γκοσμίως, για να παραχθούν τα αγαθά και οι υπηρεσίες που καταναλώνει η ανθρωπότητα.)
Κοιτώντας την Έκθεση, για την Ελλάδα υπάρχουν τα εξής στοιχεία:

• Η Ελλάδα καταλαμβάνει την 11η χειρότερη θέση ανάμεσα στις 148 χώρες που εξετάστη-
καν όσον αφορά το οικολογικό της αποτύπωμα

• Ο μέσος Έλληνας πολίτης χρειάζεται 59 στρέμματα βιολογικά παραγωγικής έκτασης (γη και
νερό) για να καλύψει τις ανάγκες του

• Το εθνικό μας οικολογικό αποτύπωμα είναι υπερδιπλάσιο από τον παγκόσμιο μέσο όρο (�7
στρέμματα ανά κάτοικο) και σχεδόν τρεις φορές μεγαλύτερο από τις δυνατότητες του πλα-
νήτη (�1 στρέμματα ανά κάτοικο).

• Με μέση ετήσια κατανάλωση �.389 κυβικών μέτρων ανά κάτοικο, έχουμε το δεύτερο με-
γαλύτερο «υδατικό αποτύπωμα» μετά τις ΗΠΑ και διπλάσιο του παγκόσμιου μέσου όρου
(1.�43 κυβικά μέτρα / έτος / κάτοικο).

Αν οι απαιτήσεις μας από τον πλανήτη συνεχίσουν να αυξάνουν με τον ίδιο ρυθμό, μέχρι
τα μέσα της δεκαετίας του �030 θα χρειαζόμασταν το ισοδύναμο δύο πλανητών για να δια-
τηρήσουμε τον σημερινό τρόπο ζωής” δήλώνει ο γενικός διευθυντής του WWF Τζέιμς Λίπι.
Μάλιστα, τα τρία τέταρτα του πληθυσμού της Γης ζουν σε χώρες που κατατάσσονται στους
“οικολογικούς οφειλέτες”, καθώς η εθνική κατανάλωση ξεπερνά τη βιολογική φέρουσα ικανό-
τητα.

θέλετε να μάθετε πόσο επιβαρύνετε με τον τρόπο ζωής σας τον πλανήτη? Κάντε το τεστ
Οικολογικού Αποτυπώματος http://www.myfootprint.org/

Στ’ όνομα της ελευθερίας και της ατομικής ευθύνης και της καταδίκης της αυθαιρεσίας, της γραφειοκρατίας και
της διαφθοράς του κράτους, γίνεται μια συστηματική προσπάθεια, χρόνια τώρα, όλες οι ευθύνες δημοσίου συμ-
φέροντος και ενδιαφέροντος να μεταφερθούν στον καθένα από μας. Για να γίνει αυτό κατορθωτό, χρειαζόταν να
γίνουμε συμμέτοχοι οι ίδιοι, όχι μόνο με ρυθμίσεις αλλά και με διαμόρφωση αποδοχής «με την ελεύθερη βού-
λησή μας». Έτσι, αξιοποιήθηκε επαρκώς η δυσφορία μας για τα κακώς κείμενα ...τελικά εις βάρος μας!!!
Οι ευθύνες όσων έχουν το δικαίωμα υπογραφής για έκδοση οκοδομικής άδειας...
Σήμερα πια ελάχιστοι θυμούνται ότι όταν άρχισε να εφαρμόζεται η διαδικασία ηλεκτροδότησης των οικοδομών
με υπογραφή του επιβλέποντος μηχανικού, το ΤΕΕ είχε ζητήσει από μας να μην υπογράφουμε τέτοιες υπεύθυνες
δηλώσεις. Άλλοι το πήραν στα σοβαρά κι άλλοι όχι. Πολλοί το κάναν με βαριά καρδιά και υποχώρησαν τα επόμενα χρό-
νια επειδή και μόνο «το ζητούσε η αγορά» και επειδή «κι όλοι οι άλλοι κάναν το ίδιο». Φτάσαμε στο σημείο σήμερα,
όσοι έρχονται στα γραφεία μας για να μας ζητήσουν να κάνουμε μια μελέτη με σκοπό την έκδοση οικοδομικής ά-
δειας, να μας «παζαρεύουν» από την πρώτη στιγμή να προβλέψουμε όσα δεν επιτρέπονται αλλά παρ΄όλα αυτά
«επιβάλλεται» να γίνουν, γνωρίζοντας ότι όλα αυτά θα τα καλύψουμε και με την υπογραφή μας τη στιγμή που
θα υπογράψουμε για να ηλεκτροδοτηθεί η οικοδομή. Φτάσαν ακόμη και να μας ζητούν να συνεργαστούμε για να
πληρωθούμε ...λιγότερο. Κι όλα αυτά με την απειλή να χάσουμε τον «πελάτη» που θα πάει παραδίπλα, εκεί που
θα κάνουν αυτό που εμείς θα θέλαμε να αρνηθούμε. Έτσι χάναμε μέρα με τη μέρα όχι μόνο χρήματα, όχι μόνο
τον ύπνο μας. Χάναμε κάτι πολύ περισσότερο: την πεποίθηση ότι, επιμένοντας, κάτι μπορούμε να κατορθώσου-
με και εν τέλει την αυτοεκτίμησή μας.
Όταν με το Ν. 3�1�/03 για την άδεια δόμησης επιχειρήθηκε να γενικευτεί αυτή η λογική, να μεταφερθεί όλη η ευθύνη
στους μηχανικούς και να μείνουν απολύτως ανεύθυνα τα πολεοδομικα γραφεία, φτάσαμε στο σημείο πολλοί από μας,
κουρασμένοι από την κατάσταση των πλεοδομικών γραφείων και την καταρράκωση κανόνων και αξιών, να συζητούμε ως
λύση την επιδείνωση της κατάστασης. Ευτυχώς ακυρώθηκαν οι διατάξεις αυτές που επέτρεπαν στην αγορά να μας
φορτώσει με ακόμη περισσότερα προβλήματα. Όμως το πρόβλημα δε λύθηκε. Η κυβέρνηση που ακύρωσε τις δια-
τάξεις αυτές, ούτε τα προβλήματα των πολεοδομικών γραφείων αντιμετώπησε ούτε και μέχρι σήμερα έφερε σε
συζήτηση νέο νόμο. Κυρίως όμως δεν έδωσε δείγματα γραφής, ότι σκοπεύει να «δεί» ότι το δημόσιο πρέπει να
αναλαμβάνει τις ευθύνες του, το αντίθετο μάλιστα!
...οι ευθύνες των Τοπογράφων...
Απόδειξη αποτελεί ότι στις διατάξεις του Ν.3�1� που κατάργησε, δεν φρόντισε να συμπεριλάβει τη δεύτερη παράγρα-
φο του άρθρου 13 που αναφέρει: «Όπου από τις κείμενες διατάξεις προβλέπεται η υποβολή βεβαιώσεων οικοδο-
μησιμότητας ή αρτιότητας οικοπέδων, η οικοδομησιμότητα ή η αρτιότητα βεβαιώνεται με δήλωση μηχανικού
σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 651/1977 και του Ν. 1337/1983 πάνω στο τοπογραφικό διάγραμμα.». Το γε-
γονός αυτό φορτώνει τους συναδέλφους τοπογράφους με απίστευτες ευθύνες και τους βάζει σε απίθανες περι-
πέτειες, ιδιαίτερα εξ΄αιτίας του γεγονότος ότι λείπουν παντελώς οι ασφαλείς βάσεις δεδομένων που θα τους ε-
πέτρεπαν, ανατρέχοντας, να γνωρίζουν και να βεβαιώνουν αυτό που κάθε φορά ισχύει. Η κατάσταση θα επιδει-
νωθεί ακόμη περισσότερο σήμερα που αρχίζουν σταδιακά να εγκρίνονται ΓΠΣ και ΣΧΟΟΑΠ τα οποία προβλέπουν
ζωνοποιήσεις όπου ισχύουν διαφορετικές χρήσεις γης και διαφοροποημένοι όροι δόμησης. Λαθεμένες βεβαιώ-
σεις από μέρους τους μπορεί να οδηγήσουν σε εκπόνηση μελετών για τις οποίες δεν είναι δυνατόν να εκδοθεί
οικοδομική άδεια με αποτέλεσμα να είναι ανά πάσα στιγμή πιθανό να αναζητηθούν ευθύνες αλλά και διεκδική-
σεις αποζημιώσεων από τους ίδιους, είτε από ιδιοκτήτες, είτε, ακόμα χειρότερα, από συναδέλφους μελετητές!
...και οι ευθύνες των Μηχανολόγων
Τον Ιούλιο με μια νέα απόφαση του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος που εγκρίθηκε από τον υπουργό Εσω-
τερικών, «πατάσσεται» και πάλι η ...γραφειοκρατία με μια ανέξοδη απόφαση που ...δεν προκαλεί δαπάνη στο δη-
μόσιο προϋπολογισμό, μεταφέροντας στις πλάτες των συναδέλφων μηχανολόγων την ευθύνη για τη χορήγηση πι-
στοποιητικών πυροπροστασίας από την Πυροσβεστική Υπηρεσία. Αρκεί να βεβαιώσουν μηχανικοί και ιδιοκτήτες
ότι τηρήθηκαν τα μέτρα , η Πυροσβεστική να κάνει δειγματολογικούς ελέγχους και να στείλει, απλά, στον Ει-
σαγγελέα μαζί με τον ιδιοκτήτη και τον μηχανικό που υπέγραψε, αν διαπιστώσει και όποτε διαπιστώσει ότι κάτι
...δεν πάει καλά!
ΕΠΕΙΔΗ ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ΟΤΙ ΚΑΠΟΙΟΙ ΔΕΝ ΠΑΝΕ ΚΑΘΟΛΟΥ ΚΑΛΑ, ΘΕΩΡΟΥΜΕ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΟΥΜΕ ΓΙΑ ΝΑ

ΚΑΤΑΡΓΗΘΟΥΝ ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ.
επισκεφτείτε τη σελίδα μας στο internet: http://www.amak.tee.gr

ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ!

O I M H X A N I K O I Γ Ι Α Τ Ο Υ Σ Μ Η Χ Α Ν Ι Κ Ο Υ Σ
Χ Ω Ρ Ι Σ Δ Ε Σ Μ Ε Υ Σ Ε Ι Σ - Χ Ω Ρ Ι Σ Ε Ξ Α Ρ Τ Η Σ Ε Ι Σ - Χ Ω Ρ Ι Σ Ε Κ Π Τ Ω Σ Ε Ι Σ
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Ο χρόνος που απομένει είναι λίγος…

Η επίθεση είναι πολυμέτωπη και αδιάκοπτη. Τα ασφαλιστικά ταμεία, τα φορολογικά μέτρα που έρ-
χονται και φεύγουν, τώρα τα επαγγελματικά δικαιώματα. Αυτά που το ελληνικό κράτος δεν αναγνωρίζει
στους αποφοίτους των δικών του εκπαιδευτικών ιδρυμάτων αλλά είναι απόλυτα πρόθυμο να αναγνωρί-
σει στους απόφοιτους των κολεγίων. Και έτσι είμαστε θεατές ενός θεάτρου του παραλόγου, παρακο-
λουθώντας ένα κράτος να υποτιμά και να υποβιβάζει τον ίδιο του τον εαυτό αυτοβούλως και οικειοθε-
λώς.

Τα πλήγματα έρχονται απανωτά, που ακόμα και πρωταγωνιστής σε ταινία επιστημονικής φαντασίας
θα δυσκολευόταν να αποκρούσει…

Οι έντονοι προβληματισμοί που δίκαια μας δημιουργούνται δε μπορεί παρά να μας οδηγούν στο συ-
μπέρασμα ότι η σημερινή κυβέρνηση, βλέποντας να φτάνει το τέλος της, αγωνιά να καταφέρει την εξα-
θλίωση των πολιτών αυτής της χώρας. Αποτέλεσμα όλων αυτών των κινήσεων είναι να μην προλαβαί-
νουμε να πάρουμε ανάσα. Τακτική αιφνιδιασμού που αναγκαστικά σε οδηγεί στη σκέψη ότι εσκεμμένα
σε κατευθύνουν να σβήσεις τη νέα πυρκαγιά ξεχνώντας την προηγούμενη.

Παρακολουθώντας κανείς τα δρώμενα στη φετινή συνδιάσκεψη των ΔΕ περιφερειακών τμημάτων του
ΤΕΕ, νιώθει σαν να μην πέρασε μια μέρα τα τελευταία 10 χρόνια. Εξακολουθούμε να συζητάμε τα ίδια
πράγματα –ασφαλιστικό, επαγγελματικά δικαιώματα, αναγνώριση ειδικοτήτων- μόνο που όλοι κουνάμε
το κεφάλι καθώς σκεφτόμαστε πως «κάθε πέρυσι και καλύτερα», συνειδητοποιώντας παράλληλα πως το
κύρος του ΤΕΕ δεν υφίσταται πλέον.

Αυτή όμως είναι η αίσθηση που θέλουν να έχουμε. Να μη θεωρούμε πως οποιαδήποτε επιστημονι-
κή κατάρτιση αποτελεί εφόδιο για τη ζωή. Πως η μόρφωση και η γνώση δε διασφαλίζει ποιότητα ζωής.
Πως κάθε τι εξαγοράζεται και πως το χρήμα φέρνει χρήμα. Πως πρέπει δηλαδή να μην θεωρήσουμε τί-
ποτα ως κεκτημένο.

Σα να μην έφτανε ο υποβιβασμός της επιστημονικής κοινότητας, η δημιουργία προτύπων με βάση το
φαίνεσθαι και η προβολή ανθρώπων που ευημερούν με εφόδιο την ανηθικότητα, την ανεπάρκεια και την
ανικανότητα, προσπαθούν να θέσουν τέτοιες δικλείδες ασφάλειας, ώστε αυτή η κατάσταση να εδραιω-
θεί με βεβαιότητα και συνεχώς να επιδεινώνεται.

Και όντως τίποτα δεν είναι κεκτημένο. Σε μια κοινωνία που η ρηχότητα συνεπάγεται την αναγνώρι-
ση, που η άγνοια συμβαδίζει με την ευδαιμονία, που η επιφάνεια αρκεί για την πληρότητα, εμείς οφεί-
λουμε να αντισταθούμε. Να υποστηρίξουμε τα διπλώματά μας και τις ικανότητές μας που κάποτε αυτό
το κράτος μας κάλεσε να αποκτήσουμε και να ανακτήσουμε την αξιοπρέπεια μας. Να υποστηρίξουμε τε-
λικά το δικαίωμα και υποχρέωσή μας να ζούμε σε μια χώρα που διαθέτει επιστήμονες που μπορούν να
χτίσουν γερά και ασφαλή κτίρια, να διαχειριστούν και να ορίσουν κανόνες για κατάλληλες περιβαλλοντι-
κές συνθήκες, να διαχειριστούν και να αξιοποιήσουν πηγές ενέργειας, να οργανώσουν υγιείς επιχειρή-
σεις, να βελτιστοποιήσουν την παραγωγή και να διαμορφώσουν συνθήκες ασφάλειας στην καθημερινό-
τητα των πολιτών της. Να λύνουν προβλήματα και όχι να δημιουργούν. Αυτοί είναι οι Μηχανικοί και αυ-
τό θα κάνουν.

Οφείλουμε πάντως να ομολογήσουμε πως όλοι αυτοί που αγχώνονται να προλάβουν να λεηλατήσουν,
γιατί αισθάνονται ότι ο χρόνος που τους απομένει είναι λίγος, μόνο σε ένα έχουν δίκιο: Όντως ο χρόνος
που τους απομένει είναι λίγος.

«ΕΝΕΡΓΟΣ»
ΚΑΙ

«ΑΝΕΝΕΡΓΟΣ» ΧΡΟΝΟΣ

Α. Όπως είναι γνωστό οι υπουργοί Απασχόλησης της ΕΕ στις 9 και 10 Ιούνη �008 συμφώνη-
σαν σε πρόταση οδηγίας η οποία τροποποιεί σε ακόμη πιο αντιδραστική κατεύθυνση την υ-
πάρχουσα κοινοτική οδηγία (�003/88/ΕΚ) και σαρώνει θεμελιακά δικαιώματα της εργατικής
τάξης και γενικότερα των εργαζομένων.
Β. Στις αρχές Νοεμβρίου στην Επιτροπή Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρω-
κοινοβουλίου, υπερψηφίστηκε η «έκθεση Cercas» («έκθεση Σέρκας»), για την «Οργάνωση
του χρόνου εργασίας» της ΕΕ ,στην οποία περιλαμβάνεται αναλλοίωτος ο πυρήνας των α-
ντιδραστικών αποφάσεων των υπουργών. Η έκθεση (αφού περιέλαβε και ανώδυνες για το κε-
φάλαιο «τροπολογίες»)
• Αναγνωρίζει τη διάσπαση του χρόνου εργασίας σε «ενεργό» και «ανενεργό» (και έτσι α-

νοίγει διάπλατα το δρόμο ο τελευταίος να μη θεωρείται χρόνος δουλειάς και άρα να μην
πληρώνεται.

• Συμφωνεί με την αύξηση του χρονικού διαστήματος της διευθέτησης της εργασίας σε 1�
μήνες.

• Αποδέχεται τη «ρήτρα εξαίρεσης» για χρονικό διάστημα τριών ετών, δημιουργώντας έτσι
τις προϋποθέσεις για την παράτασή του όσο χρονικό διάστημα είναι αναγκαίο για το κε-
φάλαιο.

Γ. H εσπευσμένη προώθηση του αντεργατικού τερατουργήματος - που αναμένεται να συζη-
τηθεί στην Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου στις 1�/1�/�008, ώστε να αποτελέσει επίσημη
κοινοτική νομοθεσία - φανερώνει ξεκάθαρα ότι επιδίωξη είναι να αξιοποιηθεί η σχετική ο-
δηγία ως εργαλείο, για να επιβληθούν σαρωτικές αλλαγές στο Εργατικό Δίκαιο, προκειμένου
να φορτωθούν οι συνέπειες της κρίσης του καπιταλιστικού συστήματος στις πλάτες της ερ-
γατικής τάξης και των λαϊκών στρωμάτων, ανατρέποντας θεμελιώδεις κατακτήσεις και δικαι-
ώματα των εργαζομένων, μέσα από το χτύπημα του σταθερού, ημερήσιου και εβδομαδιαίου
χρόνου εργασίας, την κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας και την αντικατάστα-
σή τους από ατομικές.
Δ. Ο ευρωβουλευτής Δ. Παπαδημούλης, πρωτοστάτησε στην υπερψήφιση της έκθεσης του Α.
Σέρκας. Ως σκιώδης εισηγητής της ομάδας GUE/NGL, ο ευρωβουλευτής του ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ όχι
μόνο υπερψήφισε ο ίδιος τη σχετική έκθεση, αλλά και πρότεινε την υπερψήφισή της από ό-
λη την ομάδα.
Την πρόταση ψήφισαν ο συνασπισμός Συντηρητικών και Σοσιαλδημοκρατών, με τη συμμε-
τοχή της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΝ/ΣΥΡΙΖΑ και το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς (ΚΕA),
ενώ καταψήφισε η Ευρωκοινοβουλευτική Ομάδα του ΚΚΕ, με τον ευρωβουλευτή Γιώργο
Τούσσα.
Ε. Ας ετοιμαζόμαστε για ... «εργασία χωρίς ωράριο» και μην ξεχνούμε πως με τον «ενερ-
γό» και «ανενεργό» χρόνο θα μας διαχωρίσουν σε «ενεργούς» και «παθητικούς».

3�

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
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Ο Σύλλογος Εργοληπτών Δημοσίων Έργων Ηρακλείου πραγματοποίησε την Παρασκευή 19

Σεπτεμβρίου �008 στην αίθουσα Συνεδριάσεων του ΤΕΕ/ΤΑΚ ημερίδα με θέμα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡ-

ΓΑ: “ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ” με εισηγητές τους Νομικούς Συμβούλους της ΠΕ-

ΣΕΔΕ και του ΣΠΕΔΕΗ κ.κ. Ιωάννη Γαλενιανό και Θεόδωρο Τερζάκη αντίστοιχα.

Η Ημερήσια Διάταξη περιλάμβανε τα θέματα:

Α: Η διακήρυξη δημοπρασίας δημοσίων έργων, με εισηγητή τον κ. Γαλενιανό.

• Νομοθετικό πλαίσιο και πως εφαρμόζεται.

• Η νομιμότητα της διακήρυξης και η συμβολή της στον υγιή ανταγωνισμό.

• Συνήθη σφάλματα των δημοπρασιών.

Β: Το εργολαβικό αντάλλαγμα, με εισηγητή τον κ. Τερζάκη.

• Νομοθετικό Πλαίσιο και πως εφαρμόζεται.

• Πιστοποιήσεις – καθυστερήσεις πληρωμών – τόκοι υπερημερίας.

• Αναθεώρηση τιμών.

Η ημερίδα σημείωσε εξαιρετική επιτυχία. Βρήκε θερμή ανταπόκριση τόσο από τους συνα-

δέλφους Μηχανικούς των Διευθυνουσών Υπηρεσιών, όσο και από τα μέλη του Συλλόγου. Η αί-

θουσα του ΤΕΕ/ΤΑΚ ήταν κατάμεστη. Η ανάπτυξη των θεμάτων από τους εισηγητές κράτησε

αμείωτο το ενδιαφέρον των ακροατών που εκδηλώθηκε με καταιγισμό ερωτήσεων επί λεπτο-

μερειών.

Η ημερίδα αυτή ήταν η πρώτη μιας σειράς ημερίδων νομικού ενδιαφέροντος που θα πραγ-

ματοποιηθούν, σύμφωνα με σχετική απόφαση του Δ.Σ. Στόχος είναι η καλύτερη ενημέρωση

αφενός των μελών μας, σε μια σειρά προβλημάτων της επαγγελματικής καθημερινότητας

τους, και αφετέρου των παραγόντων και συντελεστών του Δημοσίου, των εμπλεκομένων με

τον ένα ή τον άλλον τρόπο στην παραγωγή των Δημοσίων Έργων.

Η ημερίδα διοργανώθηκε με την υποστήριξη του ΤΕΕ/ΤΑΚ.

Για το Δ.Σ.

Ο προγραμματισμός δράσης της Μ.Ε., κατά
την άποψη, μου είναι αφηρημένος και δημιουρ-
γεί την εντύπωση του ευχολογίου, όπως ακρι-
βώς και ο προγραμματισμός δράσης της Δ.Ε..
Πουθενά δεν αναφέρονται συγκεκριμένοι τρό-
ποι για την επίτευξη τους.

Ο πρώτος στόχος αναφέρεται στα αρτιότερα
και ποιοτικότερα δημόσια έργα. Προτείνω ένα
συγκεκριμένο τρόπο υλοποίησης.

Στις 0�.07.�008 το τμήμα μας διοργάνωσε
ημερίδα με θέμα τροχαία ατυχήματα και οδική
ασφάλεια, την οποία παρακολούθησα μετά μεγί-
στης προσοχής.

Από τα λεχθέντα κατέληξα στο συμπέρασμα
ότι οι αιτίες των τροχαίων ατυχημάτων είναι τα
μέχρι σήμερα χρησιμοποιούμενα γεωμετρικά
στοιχεία των οδών, η έλλειψη σήμανσης και
παιδείας των οδηγών. Συμφωνώ απόλυτα με την
επισήμανση συναδέλφου ο οποίος είπε ότι δεν
είναι δυνατόν να δαιμονοποιούμε τις χρησιμο-
ποιηθείσες διατομές, με την έννοια ότι κάπου
αλλού θα πρέπει να ψάξουμε για την αιτία της
αύξησης των οδικών ατυχημάτων. Άλλος συνά-
δελφος αναφέρθηκε στην άθλια ποιότητα των
ασφαλτικών οδοστρωμάτων λέγοντας χαρακτη-
ριστικά ότι, ο δικυκλιστής δεν διερωτάται αν θα
ανατραπεί αλλά πότε θα ανατραπεί.

Προσωπικά ως εποχούμενος έχω διαπιστώ-
σει πράγματι την κακή ποιότητα των καταστρω-
μάτων, ιδιαίτερα στους οικισμούς, ως προς τη
σταθερότητα κύλισης των πάσης φύσεως οχη-
μάτων, καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η
ποιότητα των έργων δεν είναι ικανοποιητική.

Διερωτώμαι, έχουν γίνει άραγε όλοι οι α-
παιτούμενοι εργαστηριακοί έλεγχοι;

Επειδή στους σκοπούς του Τ.Ε.Ε. είναι με-

ταξύ άλλων και η μελέτη, με δική του πρω-

τοβουλία, οποιουδήποτε επιστημονικού-τε-

χνικού θέματος που ενδιαφέρει το κοινωνικό

σύνολο, προτείνω τον άμεσο έλεγχο από ο-

μάδα μελών της Μ.Ε., τουλάχιστον πέντε πε-

ραιωμένων έργων, με δική μας επιλογή, ανά

τεχνική υπηρεσία των νομών του τμήματος,

για να διαπιστωθεί αν έχουν γίνει όλοι οι α-

παιτούμενοι εργαστηριακοί έλεγχοι των εν-

σωματωμένων υλικών.

Ότι υπάρχει πρόβλημα, φαίνεται και από τις

προγραμματικές δηλώσεις του κ. Δημάρχου Η-

ρακλείου στις 15.01.�007, όπου ανέφερε

”……δημιουργούμε συμβούλιο ποιότητας έργων

με Πρόεδρο τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο κατά περί-

πτωση και μέλη εκπροσώπους του Τεχνικού Επι-

μελητηρίου, του Οικονομικού Επιμελητηρίου,

του ΓΕΩ/Τ.Ε.Ε. και των εργοληπτικών εταιρειών.

Το συμβούλιο θα εκφράζει γνώμη για όλα τα τε-

χνικά έργα, μικρά και μεγάλα, σε σχέση με την

ποιότητα των κατασκευών, τον χρόνο κατασκευ-

ής και την πολιτισμική και κοινωνική απόδοση

τους”.

Μέχρι τις 09.0�.�008 όμως δεν έχει συγκρο-

τηθεί, όπως προκύπτει από το από 09.0�.�008

έγγραφο της δημοτικής κίνησης «Ηράκλειο - Αν-

θρώπινη πόλη», προς το Δήμαρχο Ηρακλείου κ.

Γιάννη Κουράκη, το οποίο κοινοποιήθηκε και

στο τμήμα μας.

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΚΤΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
Τοποθέτηση στη συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας της

01.09.2008, κατά τη συζήτηση του θέματος
“Ενημέρωση δραστηριότητος Μόνιμης Επιτροπής Έργων

Δημοσίου
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Όλα όσα αναφέρθηκαν μέχρι τώρα, προκαλούν, εκτός των άλλων, και τα εξής πολύ εύλογα ερω-
τήματα:
• για πόσο χρόνο ακόμα θα απομένει κάποιο αντικείμενο για την μελέτη της παλιάς πόλης, ώστε

αυτή να είναι σύμφωνη με την αρχική φιλοσοφία της, όπως είχε θεσμοθετηθεί με την προκα-
ταρκτική πρόταση Προστασίας και Ανάπλασης το �00� (Υ.Α. 451/�00�/Δ-89);

• οι συναρμόδιοι φορείς της Προγραμματικής Σύμβασης της μελέτης (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., Υπουργείο Πο-
λιτισμού, Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων), τι θέση έχουν για τα παραπάνω, και πώς αντιδρούν;

• πώς ο μελετητής δέχεται τόσα χρόνια ουσιαστικά να σχεδιάζει η Δημοτική Αρχή τη μελέτη που
του έχει ανατεθεί (και όχι μονομερώς από τον Δήμο Ηρακλείου), να την προσαρμόζει κάθε φο-
ρά στις συνεχείς υποδείξεις και παρεμβάσεις της, οι οποίες πολύ απέχουν από τις κατευθύνσεις
που του είχαν δοθεί, όταν του ανατέθηκε;

• πώς η Δημοτική μας Αρχή πιέζει τον μελετητή να παρακάμψει την νομοθεσία; Θεωρεί ότι είναι
δυνατόν να εγκριθεί μια μελέτη που δεν την σέβεται;

• γιατί ο μελετητής δεν στηρίζει σθεναρά τη μελέτη του και δεν προσπαθεί τόσα χρόνια να επι-
βάλει την επιστημονική του άποψη στους Δημοτικούς Άρχοντες, (οι οποίοι βέβαια δεν δικαιο-
λογούνται να την παραβλέπουν);

• υπάρχει λόγος η Δημοτική Αρχή να συνεχίζει να αμείβει τον μελετητή για να επανασχεδιάζει το
ισχύον σήμερα ρυμοτομικό σχέδιο του '3�; Για να λέμε και να ελπίζουμε ότι δήθεν προχωρά η
μελέτη;

• μήπως ότ(αν) η μελέτη φθάσει να ολοκληρωθεί δεν θα υπάρχει τίποτα να "προστατέψει" και να
"αναπλάσει" και θα αποτελεί απλά μια μελέτη- υποκρισία;

• μήπως η Μελέτη Προστασίας και Ανάδειξης της Παλιάς Πόλης καταλήξει να αναφέρεται ως
τέτοια, μόνο στην ιστορία της Πόλης μας;

Αν η Δημοτική Αρχή συνεχίζει να καταστρέφει με κατεδαφίσεις και διανοίξεις, αν συνεχίζει να
υποσκάπτει στην πράξη τη μελέτη παλιάς πόλης, αν συνεχίζει να ανατρέπει- τροποποιεί την μελέ-
τη και να την παρατείνει σε χρόνο, το Ηράκλειο θα καταλήξει μια πόλη χωρίς ιστορικό κέντρο και ι-
στορικό παρελθόν μια πόλη που θα ασφυκτιά από πολυώροφα κτίρια και αυτοκίνητα, χωρίς επαρκείς
κοινόχρηστους χώρους, χωρίς ιδιαίτερο ύφος και οικειότητα, χωρίς την πολιτιστική της ταυτότητα
και την αναγνωρισιμότητά της.

Μόνο που σήμερα, η εικόνα και η άποψη για τις σύγχρονες ιστορικές πόλεις είναι τελείως δια-
φορετική. Μπορεί η Δημοτική Αρχή να αναλάβει για το σήμερα και τις μελλοντικές γενιές αυ-
τή την τεράστια πολιτική και ιστορική ευθύνη;

Αν όμως (όπως θα θέλαμε να ελπίζουμε) η Δημοτική Αρχή ενδιαφέρεται να διασώσει κάτι ου-
σιαστικό σ΄ αυτή την πόλη, αν ενδιαφέρεται το ιστορικό μας κέντρο (κατά τη σύγχρονη άποψη για
τις ιστορικές πόλεις), να αποτελεί μεν ένα πολύ σημαντικό ζωντανό τμήμα με τις απαραίτητες λει-
τουργίες, αλλά οπωσδήποτε, βασικά και ταυτόχρονα να διατηρήσει το ιδιαίτερο ύφος, την πολιτι-
στική του ταυτότητα και την αναγνωρισιμότητά του (βασικό στοιχείο των οποίων είναι και ο πολε-
οδομικός του ιστός), οφείλει να παραλάβει την μελέτη, έστω όπως αυτή έχει διαμορφωθεί, να
την δημοσιοποιήσει, να την προωθήσει άμεσα προς έγκριση και να ασκήσει πίεση προς το
Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και προς κάθε κατεύθυνση για την άμεση θεσμοθέτηση της.

Θα σταθούμε άμεσοι και με όλες μας τις δυνάμεις συμπαραστάτες σ' αυτή την προσπά-
θεια.

Εξ άλλου οι αδόμητες ιδιοκτησίες μέσα στην πόλη είναι ελάχιστες πια, οι περιοχές που δεν έ-
χουν πλήρως αλλοιωθεί μέχρι σήμερα ελαχιστότατες και επομένως δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια
καθυστέρησης.

για το Δ.Σ.
του Σ.Α.Ν.Η.

Η Μελέτη προστασίας και ανάδειξης της παλιάς πόλης Ηρακλείου, είναι εδώ και πολύ καιρό μια
μελέτη φάντασμα! Γίνεται πολύς λόγος γι' αυτήν, …"αιωρείται" πάνω από τα πολεοδομικά δρώμε-
να της πόλης, αλλά κανείς (εκτός από την Δημοτική Αρχή, τους αρμόδιους της δημοτικής υπηρεσίας
και τον μελετητή) δεν την γνωρίζει.

Η Μελέτη …"εκπονείται" επί μία δεκαετία! Επί μια δεκαετία “ταξιδεύει” από τον μελετητή στο
Δήμο Ηρακλείου και πάλι πίσω. Γιατί; Επειδή, η Δημοτική Αρχή αντί να την δημοσιοποιήσει, την
κρατά καλά κρυμμένη, την μελετά και την επιστρέφει κάθε φορά με νέες αλλαγές και κατευθύνσεις,
σύμφωνα με τις πολιτικές της αποφάσεις δημιουργώντας έτσι (¨σκόπιμες¨ ?) καθυστερήσεις.

Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ν. Ηρακλείου (Σ.Α.Ν.Η.) επανειλημμένα και έντονα, δημόσια αλλά και
επίσημα με ιδιαίτερες επιστολές, έχει αντιδράσει και έχει καταγγείλει την ιδιαίτερα μεγάλη κα-
θυστέρηση στην ολοκλήρωση της μελέτης. Πιέσεις και εκκλήσεις για την προώθησή της, σχόλια,
ερωτήματα και διαμαρτυρίες και άλλων φορέων ή πολιτών, δεν φέρουν αποτέλεσμα. Η αντίδραση
της Δημοτικής Αρχής, (όποτε υπάρχει), περιορίζεται σε γενικότητες και σε αναφορές ότι ο μελε-
τητής θα παραδώσει την τελική πρόταση στο επόμενο διάστημα. Ένα διάστημα που συνεχώς παρα-
βιάζεται, περνά ανενεργό και μετατίθεται (με τίνος ευθύνη;) και μία πρόταση του μελετητή που (ό-
πως αναφέρθηκε) συνεχώς επιστρέφεται για τροποποίηση, με νέες παρατηρήσεις, εντολές και κα-
τευθύνσεις (με ποιο στόχο; για να εξυπηρετηθεί τι;), επιστρέφεται για ¨συμβιβασμό¨ με τα συνε-
χώς δημιουργούμενα ¨τετελεσμένα¨ από τις επεμβάσεις που αποσπασματικά, χωρίς τον ενιαίο σχε-
διασμό γίνονται. ….και περιμένουμε κάθε φορά την επόμενη πρόταση.

Εν τω μεταξύ, το υπό αναθεώρηση καταστροφικό για την παλιά πόλη ρυμοτομικό σχέδιο του '3�
συνεχίζει (προφανώς) να εφαρμόζεται, οι διανοίξεις δρόμων με βάση το ισχύον ρυμοτομικό συνε-
χίζονται, καταστρατηγώντας τις θεσμοθετημένες αρχές της μελέτης ανάπλασης, μικρά ή λίγο μεγα-
λύτερα …"ανώνυμα" ακίνητα συνεχίζουν να είναι δέσμια της ρυμοτόμησής τους από το υπό ανα-
θεώρηση σχέδιο, να μην ανακατασκευάζονται ή συντηρούνται και να εγκαταλείπονται (καταλήγο-
ντας …"ετοιμόρροπα"), συμπαρασύροντας ολόκληρες περιοχές σε εγκατάλειψη και συνεχή υπο-
βάθμιση, οι κατεδαφίσεις δήθεν ετοιμόρροπων συνεχίζονται επίσης, νέοι ή παλιοί ιδιοκτήτες μεγά-
λων οικοπέδων εκμεταλλεύονται την ισχύουσα νομοθεσία με τους υψηλούς Σ.Δ., κτίζοντας πολυώ-
ροφα, ογκώδη κτίρια σε περιοχές, που η διατήρηση του πολεοδομικού ιστού δεν θα το επέτρεπε,
δηλαδή, η Παλιά Πόλη, το ιστορικό μας κέντρο με τα ιδιαίτερα ογκομορφολογικά χαρακτηριστικά,
οικειότητα και ύφος, η πολιτιστική μας ταυτότητα, (σε όσα και όποια τμήματα έχει απομείνει), συ-
νεχίζει να χάνεται.

Στην τελευταία (πρόσφατη) συνεδρίαση της Επιστημονικής Επιτροπής παρακολούθησης της με-
λέτης, ο μελετητής κ. Α. Πανταζής, επανέφερε πρόταση για μείωση των συντελεστών δόμησης και
κάλυψης, πρόταση η οποία είχε ήδη εγκριθεί το �00� από το τότε Δημοτικό Συμβούλιο. Η Δημοτι-
κή Αρχή επιφυλάχτηκε να απαντήσει για την συνέχεια, αν και η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλί-
ου είναι μόνο γνωμοδοτική προς το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

Αιτία για την επαναφορά της πρότασης αυτής του μελετητή (που είναι προς το καλύτερο), ήταν
η άρνηση του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. να εγκρίνει την υποβληθείσα μελέτη για το τμήμα της Αγίας Τριάδας, ε-
πειδή δεν προκύπτει το από τη νομοθεσία απαιτούμενο ισοζύγιο κατοίκων-κοινοχρήστων χώρων (υ-
ψηλοί συντελεστές δόμησης- περιορισμένοι κοινόχρηστοι χώροι). Για το τμήμα της Αγίας Τριάδας εί-
χε και τότε τεθεί θέμα μείωσης των συντελεστών που δεν υπερίσχυσε τελικά, ενώ επί πλέον, χώ-
ροι προτεινόμενοι από τον μελετητή ως Κοινόχρηστοι Χώροι, σκανδαλωδώς καταργήθηκαν (π.χ. οι-
κόπεδο Φωστηρόπουλου). Αν υπάρξει επιμονή και "εντολή" να διατηρηθούν και για το υπόλοιπο
τμήμα της Παλιάς Πόλης, τα σημερινά δεδομένα υψηλών συντελεστών, πολύ σαφές είναι ότι θα υ-
πάρξει μια ανάλογη …¨απόρριψη¨ της μελέτης, που θα επιφέρει (τουλάχιστον), κι άλλη μεγάλη κα-
θυστέρηση.
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μια μελέτη φάντασμα

Η Πρόεδρος

Μαράτα Μπαντουβά

Η Γραμματέας

Πόπη Παπαντωνίου
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Πρωτ.1�0� Αθήνα, 1� Οκτωβρίου �008

Προς:

Τον Πρωθυπουργό
Κο Κωνσταντίνο Καραμανλή.

ΘΕΜΑ: Συγκρότηση Διοικητικού Συμβουλίου και Διοικουσών Επιτροπών του Ε.Τ.Α.Α.

Εξοχότατε κύριε Πρωθυπουργέ,

Με την παρούσα επιθυμούμε να σας ενημερώσομε για την υπ’ αριθμό Φ 100�0/�4750/195�/
�9.9.�008 άστοχη και άδικη απόφαση της Υπουργού Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας που
αφορά στη συγκρότηση του Δ.Σ. και των Διοικουσών Επιτροπών του νέου ενοποιημένου Ταμείου
Ε.Τ.Α.Α. Η απόφαση αυτή, που προκάλεσε την αγανάκτηση τόσο των μελών μας, όσο και του ΤΕΕ,
απέχει πολύ από το να είναι ισόρροπη συνδικαλιστικά και συνιστά πολιτική πρόκληση σε βάρος
των χιλιάδων ασφαλισμένων που ανήκουν στη δύναμη της Οργάνωσής μας ο αποκλεισμός εκπροσώ-
πων τους αφού:

• Η ΠΕΣΕΔΕ είναι η πρώτη ιστορικά Πανελλήνια Οργάνωση στον Τομέα της Παραγωγής Δημο-
σίων Έργων.

• Είναι η Οργάνωση που, με πρωτοβουλία κάποιων φωτισμένων μελών της, ίδρυσε το 1934
το ΤΣΕΔΕ (Ταμείο Συντάξεων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων) αρχικά, που στην συνέχεια διευ-
ρύνθηκε σε ΤΣΜΕΔΕ αγκαλιάζοντας το σύνολο των Μηχανικών της χώρας.

• Είναι η μοναδική Οργάνωση με περιφερειακή συγκρότηση που συνίσταται από 49 Συνδέσμους
σε 49 αντίστοιχες περιοχές στην Ελληνική Επικράτεια.

• Είναι η πολυπληθέστερη Οργάνωση στην οποία στεγάζεται συνδικαλιστικά το 70% περίπου
των ατομικών & προσωπικών Εργοληπτικών Επιχειρήσεων της χώρας.

• Είναι η Οργάνωση που τα μέλη της – Περιφερειακοί Σύνδεσμοι, ίδρυσαν, στήριξαν και λει-
τούργησαν τα Περιφερειακά Γραφεία του ΤΣΜΕΔΕ με υπαλλήλους των Συνδέσμων που τους
παραχωρούσαν στα Γραφεία του ΤΣΜΕΔΕ, με σημαντική οικονομική επιβάρυνση των ατομικών
Εργοληπτικών Επιχειρήσεων. Ας αναρωτηθούν κάποιοι αν θα υπήρχε σήμερα το υγιές ΤΣΜΕ-
ΔΕ με τα ζηλευτά αποθεματικά του αν δεν στηριζόταν τόσο αποτελεσματικά και δυναμικά ε-
πί δεκαετίες από τα μέλη μας. Η απάντηση στο ερώτημα είναι εύλογη.

Και όμως Κύριε Πρωθυπουργέ,
Η απόφαση της Υπουργού για τη συγκρότηση του Δ.Σ. του Ε.Τ.Α.Α. και της Διοικούσας Επιτρο-

πής των Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων έκρινε “καλό” να αγνοήσει όλες τις παραπάνω
παραμέτρους που αφορούν την Οργάνωσή μας και να μην συμπεριλάβει εκπρόσωπό της στα Όργα-
να Διοίκησης. Πραξικοπηματικά και παράνομα μάλιστα επέλεξε προτεινόμενο αναπληρωματικό μέ-
λος άλλης Οργάνωσης σε θέση τακτικού. Η ΠΕΣΕΔΕ για πρώτη φορά από την ίδρυση του ΤΣΜΕΔΕ δεν
συμμετέχει στη Διοίκηση του, γιατί ως φαίνεται τα προτεινόμενα από αυτήν μέλη δεν πληρούσαν τα
κριτήρια του κομματικού ή πολιτικού φίλου της κας Υπουργού. Πώς αλλιώς να ερμηνεύσει κάποιος το

4�
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- Ο Β.Ο.Α.Κ. κατασκευάζεται εδώ και σαράντα
χρόνια και δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα. Πο-
τέ δεν ήταν στα έργα πρώτης προτεραιότη-
τας για την εκάστοτε κυβέρνηση και γι αυτό
η χρηματοδότηση του ήταν δυσανάλογη με
παρόμοια έργα στην ηπειρωτική χώρα. Εξ ΄
άλλου κατά κοινή ομολογία (πιστεύω όλων
μας) η Κρήτη είναι και ήταν μονίμως παρα-
μελημένη σε σχέση με την άλλη Ελλάδα. Σε
μια περιοχή με τεράστιες ιδιωτικές επενδύ-
σεις , οι δημόσιες επενδύσεις της τελευταί-
ας 50ετίας φαντάζουν σαν σταγόνα στον ω-
κεανό.

- Επομένως σήμερα πρέπει όλοι να τονίσουμε
και να υπογραμμίσουμε τις ευθύνες όλων
των κυβερνήσεων μέχρι σήμερα, ότι μετά α-
πό τόσα χρόνια, μετά από τρία ευρωπαϊκά
πακέτα δεν ολοκληρώθηκαν βασικά έργα υ-
ποδομής, όπως ο Β.Ο.Α.Κ. ή όπως οι κάθετοι
Άξονες εξίσου σημαντικοί ως Έργα.

- Θεωρώ ότι είναι υποκριτικό να ερχόμαστε
σήμερα και να ζητούμε την ολοκλήρωση του
Β.Ο.Α.Κ. με σύμβαση παραχώρησης και μά-
λιστα προβάλλοντας την σαν την μόνη λύση,
επειδή το προεκτιμώμενο κόστος για την α-
ποπεράτωσή του είναι 1,5 δις ευρώ περίπου,
ποσόν που είναι δύσκολο να εκταμιευθεί στα

πλαίσια του Ε.Σ.Π.Α. �007-�013.
- Οι υποστηρικτές αυτής της άποψης μάλιστα
επικαλούνται τα τραγικά τροχαία ατυχήματα
και απαιτούν πάση θυσία να δοθεί επιτέλους
ο Β.Ο.Α.Κ. στους ιδιώτες λες και αμέσως θα
σταματήσουν τα ατυχήματα. Δηλαδή ποιοτι-
κά και ασφαλή Έργα θα γίνουν μόνο με σύμ-
βαση παραχώρησης ή Σ.Δ.Ι.Τ.!!! Επίσης ανα-
φέρονται σε κάποιο μικρό κόστος για τον
χρήστη!!! Εδώ μπαίνουν κάποια ερωτήματα
και ορισμένες παρατηρήσεις:

- Όταν σταματήσουν τα Ευρωπαϊκά πακέτα ό-
λα τα σημαντικά Έργα θα πρέπει να κατα-
σκευάζονται με Σύμβαση παραχώρησης ή
Σ.Δ.Ι.Τ;

- Το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων θα
σταματήσει; Δεν είναι υποχρέωση της πολι-
τείας προς την κοινωνία να παράγει Δημόσια
Έργα;

- Πως μπορεί να συνηγορήσουμε για μια ακό-
μα πώληση ή μακροχρόνια ενοικίαση Εθνι-
κού Πλούτου; Εθνικός πλούτος είναι και οι
αυτοκινητόδρομοι και οι διάφορες εκτάσεις
του Δημοσίου που θα παραχωρηθούν ως α-
ντάλλαγμα.

- Πως μπορεί να φανταστούμε ένα Β.Ο.Α.Κ.
κλειστό αυτοκινητόδρομο στην βόρεια

γεγονός ότι συμμετέχουν στα όργανα Διοίκησης, τόσο στο Διοικητικό Συμβούλιο όσο και στη Δ.Ε.
των Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων, με διπλές μάλιστα εκπροσωπήσεις, Οργανώσεις που
αριθμητικά αντιπροσωπεύουν πολύ μικρότερο αριθμό εργοληπτών και γεωγραφικά οριοθετούνται
στο αθηνοκεντρικό κράτος; Στα όργανα διοίκησης του Ταμείου πρέπει να ορίζονται εκπρόσωποι με
βάση τους ασφαλισμένους που εκπροσωπούν και όχι με βάση τα μεγέθη των εταιρειών στις οποίες
ανήκουν.
Εξοχότατε κύριε Πρωθυπουργέ,

Έχουμε την πεποίθηση ότι η πολιτική οξυδέρκεια και η δημοκρατική ευαισθησία σας δεν θα ε-
πιτρέψουν αυτήν την αδικία και θα φροντίσετε για την αποκατάστασή της. Η Περιφέρεια πρέπει
και αξίζει να έχει και ύπαρξη και λόγο. Ελλάδα δεν είναι μόνο η Αθήνα.

Το Δ.Σ. της Οργάνωσής μας στη συνεδρίασή του στις 11-10-�008 αποφάσισε σειρά μέτρων αντί-
δρασης σε αυτήν την πρωτοφανή απόφαση. Μεταξύ αυτών είναι η προσφυγή στα Ελληνικά Δικα-
στήρια κατά της απόφασης, και η προτροπή και στήριξη των συνδέσμων της Περιφέρειας να προ-
χωρήσουν σε μια πρώτη κατάληψη όλων των Γραφείων ΤΣΜΕΔΕ της χώρας στις �� & �3 Οκτωβρίου.

Εν αναμονή της δικής Σας παρέμβασης.

Με τιμή

Κοινοποίηση:
• Την Υπουργό Απασχόλησης.

κα Φάνη Πάλλη - Πετραλιά
• Τα πολιτικά κόμματα
• Τ.Ε.Ε.
• Τους Συνδέσμους Εργοληπτών Δημοσίων Έργων
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Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Γρηγόρης Γρηγορόπουλος Βασίλης K. Βλάχος

ΣΣ..ΔΔ..ΙΙ..ΤΤ..  

ΣΣΥΥΜΜΒΒΑΑΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΧΧΩΩΡΡΗΗΣΣΗΗΣΣ
(Το ίδιο νόμισμα με δυο όψεις έχει το ίδιο αποτέλεσμα: Ξεπούλημα 

Εθνικού πλούτου και μεταφορά του κόστους των Έργων στον πολίτη.)

Από τον
Αλέξανδρο Ι. Κλάδο,

Πολιτικό Μηχανικό, Πρόεδρο του Συλλόγου Εργοληπτών Δ.Ε. Ν. Ηρακλείου
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TοΠαρόνάρθροεπιχειρείνασυνοψίσειτιςθεσμικέςμεταβολέςπουπροκύπτουναπότηνθε-
σμοθέτησητωνΕιδικώνΧωροταξικώνΠλαισίωνΧωροταξικούΣχεδιασμού&ΑειφόρουΑνάπτυ-
ξηςκαιναεκφράσειμιαεπιστημονικάαντικειμενικήάποψηγιατοπεριεχόμενοτους.

Στουςπαρακάτωπίνακεςγίνεταιμιαπροσπάθειααποκωδικοποίησηςσυγκεκριμένωνρυθμίσεωνπου
εισάγονταιμεταειδικάπλαίσια.

Ρυθμίσεις & μεταβολές που προωθούνται 
από τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού 

& Αειφόρου Ανάπτυξης

αναπτυγμένη ζώνη του Νησιού μέσα από
ΟικιστικέςΕνότητεςμεδιόδια.

- Επισημαίνωότιγιαναεκτελούνταιποιοτικά
καιασφαλήΈργαπρέπειναέχουμεπλήρεις
καισωστέςμελέτες,ισχυρήκαιπαρεμβατική
επίβλεψη,πλήρηχρηματοδότησητωνΈργων
καιυγιείςΕργολήπτες.Δηλαδήπάνωαπόό-
λααπαιτείταιμιαισχυρήκαιαναβαθμισμένη
ΔημόσιαΔιοίκηση.

- Τα Έργα που κατασκευάζονται με σύμβαση
παραχώρησηςδενσημαίνεικατ΄ανάγκηότι
είναι ασφαλή και ποιοτικά, παρ΄ όλο που
στοιχίζουν τριπλάσια από τα Συμβατικά με
κόστοςπουμετακινείταιαποκλειστικάστον
πολίτη.

- Εδώτώραθαπαραθέσωστοιχείαγια̈ τοκά-
ποιομικρόκόστοςγιατοχρήστη̈ !!!Σαςθυ-
μίζωτις τελευταίεςαυξήσειςδιοδίωνστην
ΗπειρωτικήΕλλάδα(37,5%έως180%).Τρία
μόνοπαραδείγματα:ΈναΙ.Χ.γιατηδιαδρο-
μήΑθήνα–Θεσσαλονίκηδίνει πλέον15,4
Ευρώ (αύξηση 54%). Ένα μεγάλο φορτηγό
για την ίδιαδιαδρομήθαδίνειπλέον51,9
Ευρώ(αύξηση107%).ΓιατηνδιαδρομήΑ-
θήνα–ΧαλκίδατοΙ.Χδίνει8,15Ευρώ.(Δη-
λαδήγιαμιανταλίκαπουθαμεταφέρειπροϊ-
όντααπό τονΠειραιάστηΘεσσαλονίκημε
τηνεπιστροφήτηςθαεπιβαρυνθείμε103,8
Ευρώγιααυτότοδρομολόγιο).Οινέεςτιμές
επιβλήθηκανμεβάσητιςσυμβάσειςπουυ-
πογράφηκαν ανάμεσα στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και
στουςκατασκευαστικούςομίλους,οιοποίοι
ανέλαβανταέργαστοΕθνικόΟδικόΔίκτυο.
Σεμιαδιετίαμετιςίδιεςσυμβάσειςπροβλέ-
πεται νέα αύξηση. Επίσης σας υπενθυμίζω
ότι οι τελευταίες αυξήσειςφωτιά τωνδιο-
δίωνστηνκατ’ευφημισμόΕθνικήοδόΚορίν-
θου-Πατρών  που ισχύουν από 15-9-�008
φτάνουνμέχρικαιτο98%ενώστοτμήμαΑ-
θήνα–Κόρινθοςμέχρικαιτο148%.Ταδιό-
δια αυτά επιβλήθηκαν κατά παράβαση των
διατάξεωντηςκοινοτικήςοδηγίας99/��ε-
νώμεβάσητησυμφωνίαΥΠΕΧΩΔΕ-Αναδό-
χωνηεκμετάλλευσητωνδιοδίωνθαγίνεται
μέχριτο�038!!!(Μετηνανάλογηπάντααύ-
ξησηανάδιετία!)Αποτέλεσμαείναιναθη-
σαυρίζουν5-10κατασκευαστικοίόμιλοιενώ
οιμικρέςκαιοιμεσαίεςεργοληπτικέςΕπιχει-
ρήσειςπουεκτελούνταΈργαμετατιμολό-
γιαΣουφλιάοδηγούνταιστηνΟικονομικήΕ-
ξαθλίωση και στην μόνιμη ομηρία από τις
Τράπεζες. Οποία Υποκρισία!!! Το 95% των
Εργοληπτικών Επιχειρήσεων της χώραςσή-
μεραεκτελείτο5%τωνΈργων,ενώτο5%

τωνΕργοληπτικώνΕπιχειρήσεωνεκτελείτο
95%τωνΈργων.Ανδενυπάρξειριζικήαλ-
λαγήπολιτικήςσεμερικάχρόνιατο95%των
ΔημοσίωνΈργωνθακατασκευάζεταιαπόμία
ήδύοΔεκάδεςκατασκευαστικώνομίλωνσυ-
νεταιρικάπάνταβέβαιαμετιςΤράπεζεςχω-
ρίςκανέναανταγωνισμόκαιμεεγγυητήτης
διαπλοκήςκαιτηςΑδιαφάνειαςτηΠολιτεία.

- Μέσασεέναπεριβάλλονλοιπόνπουοδηγεί
στον αφανισμό των μεσαίων Εταιρειών και
τωνμικρώνΕργοληπτικώνΕπιχειρήσεων,την
συγκέντρωση κατασκευής των Έργων σε 5-
10ομίλους,δενμπορούμενασυνηγορήσου-
με για την κατασκευή τουυπ΄αριθμόν ένα
Έργου της Κρήτης με σύμβαση Παραχώρη-
σης. Κανείς δε μπορεί να αγνοήσει τους
395.400 εργαζόμενους στον τομέα κατα-
σκευής τωνΔημοσίων Έργωνστην Ελλάδα,
το8,8%δηλαδήτωνΕλλήνωνΑπασχολούμε-
νων μεγάλο μέρος των οποίων οδηγείται
στην ανεργία. (Τα Στοιχεία είναι από την
Ε.Σ.Υτοπρώτοτρίμηνοτουέτους).Γιαμας
η θέση την οποία πρέπει να μεταφέρουμε
στους πολιτικούς μας εκπροσώπους και
στουςπολίτεςοιοποίοιθαπληρώσουντελι-
κά το μάρμαρο πρέπει να βασίζεται στους
παρακάτωαπαράβατουςκανόνες:

1. Ο Β.Ο.Α.Κ. πρέπει να ολοκληρωθεί άμεσα
στοπλαίσιοτουΕ.Σ.Π.Α.�007-�013καιαν
αυτόείναιδύσκολοναυποστηριχθείαπότο
ΠρόγραμμαΔημοσίωνΕπενδύσεων.

�. ΤαΈργαμεσύμβασηπαραχώρησηςήΣ.Δ.Ι.Τ.
δενείναιΔημόσιαΈργα,δενείναιδημόσια
αγαθάπουαποδίδονταιστουςπολίτεςαλλά
ξεπούλημαΕθνικούΠλούτου.

3. ΤαΈργαπουκατασκευάζονταιμεσυμβάσεις
παραχώρησηςήΣ.Δ.Ι.Τείναιπολλαπλάσιου
κόστους,τοοποίοκόστοςαποκλειστικάμε-
τακινείταιστονπολίτηάμεσαήέμμεσα(αύ-
ξησηκόστουςμεταφοράςκλπ).

4. Ταλάθη,οιπαραλείψεις,ηέλλειψηβασικών
ΈργωνυποδομώνστηνΚρήτη,ημηολοκλή-
ρωσητουΒ.Ο.Α.Κ.τόσαχρόνιαμετααυξη-
μένατροχαίαατυχήματα,είναιευθύνηόλων
τωνκυβερνήσεωνμέχρισήμερακαιδενπρέ-
πεινααποσιωπάται.

5. ΤαΔημόσιαΈργαείναιηυποχρέωσητηςπο-
λιτείαςπροςτηνκοινωνίαπουδενπρέπεινα
εκχωρηθείστοΤραπεζικόΣύστημα.

�. Ηκυβέρνησηκαιταπολιτικάκόμματαπρέ-
πειναπάρουνξεκάθαρηθέσηγιατοθέμα
καιόχιναπαίζουντοκρυφτούλι.�

4�

Από τον
Εμμ. Βερίγο,

Χωροτάκτη – Πολεοδόμο Μηχανικό
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Απότονπαραπάνωπίνακακαθώςκαιαπότουςχάρτεςπουσυνοδεύουντηναπόφασηεπισημαίνεται
μιαπροσπάθειαρύθμισηςτωνβιομηχανικώνκαιβιοτεχνικώνζωνώνμεομαδοποίησητουςανάλογα
μετηνόχληση.Εισάγονταινέεςευνοϊκότερεςρυθμίσειςγιατηνεγκατάστασηεξόρυξηςσεπεριβαλ-
λοντικάευαίσθητεςπεριοχές,όπωςδασικέςκαιNatura.Ενώταυτόχροναμειώνεταιοσυντελεστής
δόμησηςστηνέκτοςσχεδίουπεριοχήκαικαταργούνταιοιπαρεκκλίσεις.Συμπερασματικάαποτυπώ-
νεταιμιασυγκρατημένηπροσπάθειαρύθμισηςτουχώρουμεμικρέςαλλαγές,γενικέςκατευθύνσεις
καιμηδενικέςαπαγορεύσεις.Ηπεριβαλλοντικήδιάσταση,μετημορφήαπαγορεύσεωναπουσιάζει
απότιςπροτεινόμενεςρυθμίσειςμεεξαίρεσητηνμείωσητωνσυντελεστώνδόμησηςστονεξωαστι-
κόχώρο.Γενικότεραθαμπορούσεναχαρακτηριστείσανμια«θετικήαλλάάτολμη»προσπάθειαρύθ-
μισηςτουχώρουτωνβιομηχανικώνκαιβιοτεχνικώνζωνών.

Απότοσύνολοτωνρυθμίσεωνπουεισάγονταιστοειδικόπλαίσιοτουρισμούαποτυπώνεταιμιασυ-
γκεχυμένηπολιτικήπουκαταγράφεταιμεαντικρουόμενεςκανονιστικέςδιατάξεις.Χαρακτηριστικό
παράδειγμααποτελούνοιδυσμενέστερεςρυθμίσειςαρτιότηταςκαιπυκνότηταςανάπτυξηςτουρι-
στικώνεγκαταστάσεων,θετικόστοιχείογιατοπεριβάλλονκαιτηνποιοτικήαναβάθμισητωντουρι-
στικώνεγκαταστάσεων,καιηταυτόχρονηχωροθέτησημαζικούτουρισμούσχεδόνπαντού,γεγονός
πουακυρώνειτιςπαραπάνωρυθμίσειςκαιάρειόλεςτιςκανονιστικέςδικλείδεςασφαλείαςγιατην
προστασίατουπεριβάλλοντος.
Επίσηςμετοσυγκεκριμένοπλαίσιοεισάγονταιδιάφοροιμηχανισμοίανάπτυξηςτουριστικώνμονά-
δωνχωρίςτηνταυτόχρονηεισαγωγήαπαγορευτικώνρυθμίσεωνκαικανονιστικώνδιατάξεων.Συ-
μπερασματικάτοπλαίσιοαυτόαπελευθερώνειπλήρωςτηντουριστικήβιομηχανίαχωρίςπεριβαλλο-
ντικούςπεριορισμούςκαισαφήπροσανατολισμότηνμέγιστηεκμετάλλευσητουχώρουγιατηνανά-
πτυξητουριστικώνδραστηριοτήτων.
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*ο καθηγητής Θαλής Μιχ. Πα,άζογλου είναι ο ιδρυτής του ετήσιου διεθνούς Συνεδρίου DEMSEE, διετέλεσε συµ,ρόεδρος του DEM-
SEE’08, και είναι συµ,ρόεδρος του DEMSEE’09
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H ανθρωπότητα, στις μέρες μας, έχει
φτάσεισεένασταυροδρόμι,όπουπρέ-
πεινααποφασίσειγρήγοραανθασυ-

νεχίσειτοδρόμοωςσυνήθωςήανθαθεσπί-
σειθεμελιακέςαλλαγές για νααποτρέψει το
ενδεχόμενομη-αναστρέψιμωνκλιματικώναλ-
λαγών.Όλοισυμφωνούνότιηλύσητουζωτι-
κούαυτούπροβλήματοςθαπρέπεινασυμπε-
ριλάβειοπωσδήποτετονηλεκτρισμόωςαπα-
ραίτητοπαράγοντατηςλύσης.

Ηβιομηχανίαηλεκτρικήςενέργειαςείναιένας
από τους τομείς, ο οποίος έχει επιπτώσεις
στην ευημερία κάθεπτυχής τηςοικονομικής
καικοινωνικήςζωήςκαιασκείάμεσηεπίδρα-
σηστην τεχνολογικήπρόοδο. Σήμεραηόλη
συζήτησηγιατιςκλιματικέςαλλαγέςφέρνειο-
λόκληρητηνανθρωπότηταμπροστάσεμιατε-
ράστια πρόκληση: αυτή της ανατροπής του
σημερινού μοντέλου παραγωγής και κατανά-
λωσηςηλεκτρικήςενέργειας.Γιααυτότονλό-
γο,κύριοςμακροπρόθεσμοςενεργειακόςστό-
χοςτηςΕυρωπαϊκήςΈνωσηςστοντομέατηςΕ-
νέργειαςείναιημετατροπήτουυφισταμένου
ενεργειακούσυστήματος,τοοποίοβασίζεται
σταορυκτάκαύσιμασεέναπιοβιώσιμοσύ-
στηματοοποίοθαβασίζεταισεδιαφοροποιη-
μένες και αυξημένης ενεργειακής απόδοσης
πηγές και μορφές ενέργειας. Επιτυχία αυτής
τηςεπιδίωξηςθαέχειωςαποτέλεσματηναντι-
μετώπισητωνπιεστικώνπροκλήσεωνπουθέ-
τουνηασφάλειατουενεργειακούεφοδιασμού

καιηαλλαγήτουκλίματος,καιπαράλληλοα-
ποτέλεσματηναύξησητηςανταγωνιστικότη-
τας των ευρωπαϊκών ενεργειακών βιομηχα-
νιών.

Πραγματοποιήθηκε��-�3Σεπτεμβρίου�008,
σεγνωστόΣυνεδριακόκέντροστηΛευκωσία,
μεεξαιρετικήεπιτυχία,τοετήσιοΔιεθνέςΣυ-
νέδριο Απελευθερωμένης Αγοράς Ηλεκτρι-
σμού στη Νοτιοανατολική Ευρώπη: DEMSEE
�008.ΟσκοπόςτουΣυνεδρίουήτανδιπλός:
• ναδώσειέμφασηστησημασίατηςέρευνας

καιτηςανάπτυξηςγιατομέλλοντουτομέα
τηςηλεκτρικήςενέργειαςκαι

• ναπαρουσιάσειτηνπροσπάθειαπουανα-
λαμβάνεται από τα διάφορα ακαδημαϊκά
καιερευνητικάιδρύματασεαυτόντοντο-
μέα.

Συμμετείχανειδικοίκαιεμπειρογνώμονες,α-
πό τον ακαδημαϊκό χώρο και την ηλεκτρική
βιομηχανία, από ένα σύνολο δεκαπέντε χω-
ρών.ΥπήρξεμιαισχυρότατηΕλληνικήπαρου-
σίααπότηνΕλλάδακαιτηνΚύπρο.Επίσης,α-
ξιοσημείωτηυπήρξεησυμβολήτουΤΕΕκα-
θώςκαιτουΕπιστημονικούΤεχνικούΕπιμελη-
τηρίουΚύπρου(ΕΤΕΚ). Παράλληλαλειτούρ-
γησεμιασημαντικήέκθεσητεχνολογίαςπου
προσέλκυσεμεγάλοενδιαφέρον.

Κατά τη διάρκεια του διημέρου αναπτύχθηκαν
πολλέςενδιαφέρουσεςεργασίεςκαιαναπτύχθηκε

Τοπλαίσιοανάπτυξηςανανεώσιμωνπηγώναποτυπώνειμεσαφήνειατουςόρουςκαιτιςρυθμίσεις
πουπροωθούνταιγιατηνανάπτυξητηςαιολικών,υδροηλεκτρικώνκαιφωτοβολταϊκώνεγκαταστά-
σεωνκαθώςκαισυστημάτωνβιομάζας.Στοπλαίσιοαυτόκαθορίζονταικανονιστικέςρυθμίσειςγια
τιςσημαντικότερεςανανεώσιμεςπήγεςενέργειαςμεεξαίρεσητηγεωθερμικήκαικυματικήενέργεια.
Ηπροσέγγισητουπλαισίουσεθέματαρύθμισηςτουχώρουκρίνεταιεξαιρετικάθετικήκαθώςπρώ-
τα«απαγορεύει»καιμετά«ρυθμίζει»,γεγονόςπουαποσαφηνίζειπλήρωςτιςπροθέσειςκαιτοό-
ρουςανάπτυξηςανανεώσιμωνπηγών.Γενικότεραθέτειτααναλυτικάπλαίσιαανάπτυξηςανανεώσι-
μωνπηγώνενέργειαςμεσχετικήευαισθησίαπροςτοπεριβάλλονκαιαντίστοιχοβαθμόευελιξίας
προςτουςεπενδυτές.Συνεπώςισορροπείαποτελεσματικάοικονομικάκαιπεριβαλλοντικάστοιχεία.

Γενικά συμπεράσματα:

1. Καιτατρίαπλαίσιαυποβαθμίζουντηνπεριβαλλοντικήδιάστασηκαιπροάγουνπερισσότερο
τηνοικονομικήανάπτυξημεεξαίρεσηαυτότωνΑΠΕπουισορροπεί

�. Ηθεσμοθέτησητωνπλαισίωνθααποτελέσειθετικήεξέλιξηγιατονχωροταξικόσχεδιασμό
μεεξαίρεσηαυτότουτουρισμού

3. ΚαιτατρίαπλαίσιαθαέπρεπενασυνδέονταιπερισσότερομετοΓενικόπλαίσιο
4. Σεκανένααπόταειδικάπλαίσιαδενεισάγονταιοικονομικοίμηχανισμοίυλοποίησηςτωνπο-
λιτικώνπουπροάγουν.

5. ΠληρέστεροσερυθμίσειςφαίνεταιαυτότωνΑΠΕ,ακολουθείαυτότηςβιομηχανίαςενώανε-
παρκέςαποτυπώνεταιαυτότουτουρισμού.
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Η Αγορά 
Ηλεκτρισµού

Από τον
Θαλή Μιχ. Παπάζογλου*,

Καθηγητής
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«Ο ανόητος ούτε συγχωρεί ούτε λησμονεί, ο αφελής
συγχωρεί αλλά και λησμονεί, ο σοφός όμως συγχω-
ρεί αλλά δεν λησμονεί».Αυτόςονεολογισμόςπου
περιλαμβάνεταισεμιασυλλογήαπόαποφθέγματα
ενόςσύγχρονουδιανοητή,θαάξιζεναείναιοχρυ-
σόςκανόναςγιαόλουςεκείνουςπουδιακονούνστο
ναότηςμνημοσύνηςκαιτηςιστορίας.Μ’άλλαλό-
για,ηλήθη,πουγιατονποιητήείναιμαζίμετην
γεροντικήάνοια,τοφινάλεσεκάθεθεατρικόέργο
τουανθρώπινουβίου, αποτελεί μια έννοια ξένη
προςτοέργοτουσυγγραφέακαιτουιστορικού.Γι’
αυτό, είναι ευχάριστη έκπληξη για την ιστορική
μνημοσύνη,ηπρόσφατηκυκλοφορίαστηνελληνι-
κήγλώσσατουβιβλίουτηςΤουρκάλαςσυγγραφέως
Σαμπά Αλτινσάϊ (τίτλος του πρωτότυπου KRITIMU
– Girit’ im benim) απότιςπιογνωστέςκαιπολυ-
διαβασμένεςελληνικέςεκδόσεις«Κέδρος».Τοβι-
βλίο,είναιιστορικόμυθιστόρημακαιμεταφράστη-
κεσταελληνικάμετηνεπιχορήγησητουΥπουρ-
γείουΠολιτισμούτηςΤουρκίας.Ησυγγραφέαςγεν-
νήθηκετο19�1στοΤσανάκαλε(Δαρδανέλια).Με
σπουδέςστιςπολιτικέςεπιστήμεςτουπανεπιστη-
μίου της Άγκυρας, έχει δημοσιεύσει ταξιδιωτικά
κείμενα και διηγήματα σε τουρκικές εφημερίδες
και περιοδικά. Με το ιστορικό της μυθιστόρημα
«Κρήτη μου» είναιηπρώτηφοράπουεμφανίζε-
ταιστατουρκικάγράμματα.
Χανιά1898.ΧριστιανοίκαιΚρήτεςμουσουλμάνοι
ζουναδελφωμένοιστηνκοινήτουςμοίρα:Ίδιαό-
νειρα,ίδιοικαημοί,ίδιαχωρατά,ίδιαέθιμα.Ίδια
όλα.Όλοι τουςανυποψίαστοι για την τραγωδία
πουτουςπεριμένει.Τανέαφτάνουνσυγκεχυμέ-
να:Οοθωμανικόςκαιοελληνικόςστρατόςθαα-
ποσυρθούναπότηνΚρήτηκαιοδιοικητήςθαε-
κλέγεταιαπότιςπροστάτιδεςδυνάμεις,Αγγλία,

Γαλλία, Ιτα-
λία και Ρω-
σία. Ο πρί-
γκιπαςΓεώρ-
γιος, κατα-
φτάνειωςύ-
πατος αρμο-
στήςστηΜε-
γαλόνησο.Οι
χρ ιστ ιανο ί
σ υ ζ η τ ο ύ ν
γιατηνένω-
σή της με
την Ελλάδα.
Ο ι  Κρήτες
μουσουλμά-
νοι αναρωτι-
ούνταιτιπε-
ριμένει το κράτος των Οσμανλήδων και ο Α-
μπντούλΧαμίντστηνΙσταμπούλγιαναβάλουντά-
ξηστοχάος.Οιμέρεςχειροτερεύουν.Τοεπιστέ-
γασματουδράματοςέμελεναπαιχτείμετηνυπό-
κρουσητωνκανονιών,τοκροτάλισματωνπυρο-
βόλων,μετηναπάνθρωπησφαγήκαιτοολοκαύ-
τωματηςΣμύρνης.Λίγους μήνες μετά, τον Ια-
νουάριο του19�3υπογράφεταιησυνθήκητης
Λοζάνηςπουμεταξύάλλωναφορούσεκαιτηνα-
νταλλαγήελληνικώνκαι τουρκικώνπληθυσμών.
ΧάρηστηνΕλληνικήεπιμονή,ηΤουρκίααναγκά-
στηκε να δεχτεί πίσω 450.000 μουσουλμάνους
πουκατοικούσανστηνελληνικήεπικράτειαπρο-
κειμένουναελευθερωθείχώροςγιατουςΈλλη-
νες πρόσφυγες από τηΜικρασία. Η οικογένεια
τωνπρογόνωντηςείναιοιίδιοιοιήρωεςτουβι-
βλίουστοπεριεχόμενοτων440σελίδωντου.Ο

έναςγόνιμος,μεταξύτων150περίπουσυμμε-
τεχόντων,πάνωστιςεξελίξειςστηνηλεκτρική
αγοράσταακόλουθαπροτιμώμεναθέματα:

- Ανάπτυξηςκαιλειτουργίαςτηςαπελευθε-
ρωμένηςαγοράςηλεκτρισμού

- Ανάπτυξης της Παραγωγής και Επάρκειας
Ισχύος

- Ρυθμιστικών πλαισίων, Κανονισμών, και
Προτύπων

- Οικονομικών–διαμόρφωσηςτιμολογίων
- Υποδομών, εξοπλισμού και συνεργασίας

τωνηλεκτρικώνδικτύων
- Έρευναςκαιτεχνολογιώναιχμήςκαθώςκαι

προόδουσταέξυπναδίκτυα,μικροδίκτυα
- Εκπαίδευσης, κατάρτισης και πιστοποίη-

σης
- Λειτουργίαςτωνηλεκτρικώνσυστημάτων
- Διασυνδεδεμένωνδικτύωνμεγάληςκλίμα-

κας
- Τεχνολογιών προστασίας του περιβάλλο-

ντος
- Συστημάτων Ηλεκτροπαραγωγής Μηδενι-

κώνΕκπομπών
- Επιπτώσεωντωνκλιματικώναλλαγών
- ΑνανεώσιμωνΠηγώνΕνέργειας
- ΣυνεργασίαςτηςΔιάσπαρτηςΠαραγωγής
- Συστημάτωνστατικήςκαιδυναμικήςαπο-

θήκευσηςενέργειας
- Τεχνολογιώνυδρογόνου
- ΣυνεργασίαςΠαραγωγήςκαιΚατανάλωσης
- ΑξιοπιστίαςΗλεκτρικήςΠαροχής
- ΤεχνολογιώνΣυστημάτωνΠληροφορίας
- Πολιτικών στον Τομέα του Ηλεκτρισμού

καιτηςΚαινοτομίας.

Το διεθνές συμβούλιο Συστημάτων Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας (CIGRE) έδωσε μεγάλη σπου-
δαιότηταστοDEMSEE’08μετησυμμετοχήτου
ΓενικούΓραμματέατουστοΣυνέδριο,οοποί-
οςανέπτυξετοθέματουρόλουτουΔιεθνούς
ΣυμβουλίουCIGREστηνηλεκτρικήβιομηχανία
καιιδιαίτερατηςσυμβολήςτωνΕθνικώνΕπι-
τροπώντουΣυμβουλίουστιςδιάφορεςχώρες,
καιχαιρέτησετηνπροσφάτωςσυσταθείσαΕ-
θνικήΕπιτροπήCIGREτηςΚύπρου.Συμμετεί-
χαν, επίσης, ο Υπουργός Εμπορίου-Βιομηχα-
νίαςκαιΤουρισμούτηςΚύπρου,οΕκπρόσω-
ποςτηςΠροεδρίαςτηςΔημοκρατίαςτηςΚύ-
πρου,οΠρόεδροςτηςΡυθμιστικήςΑρχήςΕ-
νέργειας της Κύπρου, ο Πρόεδρος του ΔΕ-
ΣΜΗΕ,οεκτελεστικόςΑντιπρόεδροςτηςΔΕΗ,
οΠρόεδρος της ΑρχήςΗλεκτρισμού Κύπρου

(ΑΗΚ),οΠρόεδροςτουΔιαχειριστήτουΣυ-
στήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας
της Κύπρου, Εκπρόσωπος της Γενικής Διευ-
θύνσεωςτηςΕΕεπίτωνεξελισσόμενωνπολι-
τικώνστηνενέργεια,οΔιευθυντήςτουΕργα-
στηρίου Συστημάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας
τουΑνώτατουΤεχνολογικούΕκπαιδευτικούΙ-
δρύματος της Κρήτης, οΠρόεδρος του ΤΕΕ-
ΤΔΚ καθώς και Εκπρόσωπος του Ιδρύματος
ΠροώθησηςΈρευναςτηςΚύπρου.

ΗαπελευθέρωσητηςΗλεκτρικήςΑγοράςστην
Κύπροάρχισετο�004καιπρόκειταιναολο-
κληρωθείτο�014.Ησπουδαιότητατουετή-
σιου Διεθνούς Συνεδρίου DEMSEE αναγνωρί-
στηκεαπόόλουςγιατηστήριξητηςολοκλή-
ρωσηςτηςαπελευθέρωσηςτηςηλεκτρικήςα-
γοράςστηννοτιοανατολικήΕυρώπημετηδιά-
χυση τεχνολογιών, μεθοδολογιών και εμπει-
ριώνμεταξύτωνχωρών.

ΣτοπεριθώριοτουΣυνεδρίουοιξένοισύνε-
δροιείχαντηνευκαιρίαναεπισκεφθούνκαιτα
κατεχόμενα.  Να περάσουν τη διαχωριστική
γραμμήστηΛευκωσίακαινασυνειδητοποιή-
σουν τησημερινήπραγματικότηταστημόνη
διηρημένηΕυρωπαϊκήΠρωτεύουσα.

ΜετάτοτέλοςτουDEMSEE’08ησκυτάληδό-
θηκεστηΣερβίαγιατηδιοργάνωσητουDEM-
SEE-�009,17-18Σεπτεμβρίου�009,στοΒε-
λιγράδι. �
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ΣΑΜΠΑ ΑΛΤΙΝΣΑΪ: 
«Κρήτη μου»

Η Κρήτη και τα Χανιά στη νέα τουρκική λογοτεχνία

Από τον
Κωστή Ε. Μαυρικάκη,

Πολιτικό Μηχανικό
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1.Γενικά
Τοκείμενοπουακολουθείαποτελείπερίλη-

ψηεκτενέστερηςέκθεσης,πουέχειωςσκοπό
τηνκινητοποίησηπαντόςαρμοδίουγιατηδιά-
σωσητουΜοτέλΞενίαΚαρτερού.Συντάχθηκε
μεπρωτοβουλίατουυπογράφοντοςμεαφορμή
τηνπρόσφατηπρότασηγιατηνκήρυξήτουως
διατηρητέουαλλάκαιτονεορτασμότουέτους
ΆρηΚωνστανίδη,έργοτουοποίουείναι.

Τοκτιριακόσυγκρότημαεξετάζεταιαπότη
σκοπιάτουπολιτικούμηχανικού.Γι΄αυτόδεν
γίνεται αναφορά στην αναμφισβήτητη αρχιτε-
κτονικήτουαξία,στιςφθορέςτωναρχιτεκτονι-
κών στοιχείων και των ηλεκτρομηχανολογικών
εγκαταστάσεωνπαράμόνοστηνκατάστασητου
φέροντοςοργανισμού.

�.Ηυπάρχουσακατάσταση
�.1.Σύντομηπεριγραφήτωνκτιρίων

ΤοΜοτέλΞΕΝΙΑ,δυναμικότητας84κλινών,χτί-
στηκεστιςαρχέςτηςδεκαετίαςτου19�0σεπα-
ραθαλάσσιο οικόπεδο εμβαδού 84,5 στρεμμά-
των.Στοαπόσπασματουσχεδίουγενικήςδιά-
ταξης (σχ. 1) φαίνονται τα επιμέρους κτίρια
πουείχαντιςεξήςχρήσεις:

ΚτίριοΑ:Υποδοχή–Κατοικίαξενοδόχουκαιυ-
πόστεγα
ΚτίριοΒ1–Β7:Περίπτεραδωματίων
ΚτίριοΓ:Εστιατόριο–Σαλόνι–Μπάρ-καιW.C.
ΚτίριοΔ:ΜαγειρείοκαιΑποθήκες
ΚτίριοΕ:ΚεντρικήΛινοθήκη–Πλυντήριομευ-
πόστεγο

ΚτίριοΖ:ΚτίριοΠροσωπικούμεW.C.
ΚτίριοΗ:ΓενικόΜηχανοστάσιο–Ηλεκτροστά-
σιο

Όλατακτίριαείναιισόγεια.Σταπερισσότερα
απόαυτάέχουνπροβλεφθείυπόστεγαμπροστά
απότουςκυρίουςχώρους.

ΤοσυγκρότημαανήκεισταΕλληνικάΤουρι-
στικάΑκίνητα(ΕΤΑ),πουδιαχειρίζονταιτηνπε-
ριουσίατουΕΟΤ.Εδώκαιπολλάχρόνιαέπαυσε
ναλειτουργείωςξενοδοχείο.Σήμεραορισμένα
κτίριαχρησιμοποιούνταιωςαποθηκευτικοίχώ-
ροι.

ΕΚΘΕΣΗ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΤΟΥ ΦΕΡΟΝΤΟΣ  ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

ΤΟΥ ΜΟΤΕΛ ΞΕΝΙΑ 
ΣΤΟΝ ΚΑΡΤΕΡΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

κεντρικός ήρωας, ο Ιμπραήμ Γιαμαρκαμάκης
(παππούς της συγγραφέως) χρυσοχόοςστηνπλα-
τείαΣπλάντζιατωνΧανίωνμετοντεράστιοπλά-
τανο,ογείτονάςτουοτσαγκάρηςΑχμέτεφέντης
οΚοκινεμπέτσος,οκαφετζήςτηςπλατείαςομπε-
κτατσήςΑμπντάλας,ομπακάληςΧαλιμάκης,οεκ-
δότης της εφημερίδας «Ιμίτ» Καλιοντζή ζαντέ
ΧουσείνΑζίζμπέης,ογιατρόςκαιβουλευτήςτης
τουρκικήςκοινότηταςστηνΚρητικήεθνοσυνέλευ-
σηΡαγκίπμπέης,οπασίγνωστοςσταΧανιάλυρά-
ρηςΤσακάλι,ηΤζεμιλέγυναίκατουΙμπραήμπου
πέθανεστηγέννα,ηΑζιζέχανούμμητέρατουΙ-
μπραήμ,ηΑϊσέαδελφήτουΙμπραήμ,ηδασκάλα
Αφέτχανούμ,ηκαλήΧανιώτισσαγειτόνισσαΧρυ-
σούλαμετονάντρατηςΜελέτιο,ηΦατμάηδεύ-
τερηγυναίκατουΙμπραήμ,ταπαιδιάτουΑζιζέ,
Φικριέ,Αλή,όλοιαυτοίείδαντονκόσμον’αλλάζει
δραματικά.ΗΚανεβάρο,οΤοπχανάς,τοΧουνκιάρ
τζαμί,οΘέρισοςτωνΧανίων,δεκάδεςκρητικοίλε-
κτικοίιδιωματισμοίκαιέθιμα,αναβιώνουνμεεκ-
πληκτικήπιστότητα.Ταραχές,εξεγέρσεις,Βαλκα-
νικοίπόλεμοι,ανταλλαγέςπληθυσμών…
ΤοβιβλίοτηςΣαμπά Αλτινσάϊ είναιμιαλαμπρή
λογοτεχνική αναδημιουργία μιας θυελλώδους ι-
στορικήςπεριόδουγιατουςδύολαούς.Ταυτόχρο-
νασυνιστάέναποιητικόσχόλιογιατηζωήτων
προγόνωντης,μιαελεγείατηςμνήμηςπεριβεβλη-
μένημεένααπόλυτοσεβασμό,πουεντυπωσιάζει,
γιατηνΚρήτηκαιτουςανθρώπουςτης,χριστια-
νούςκαιμουσουλμάνους,εκείνηςτηςεποχής.Ε-
ξάλλου,τοαφιερώνειστηνοικογένειάτηςκαισε
όλουςτουςΚρητικούς.Αλλάκαιηχρήσητηςπρο-
σωπικής κτητικής αντωνυμίας, στον τίτλο του,
προϊδεάζει τον υποψιασμένο αναγνώστη για το
περιεχόμενότου:Είναιη«Κρήτητης»πουγνώρι-
σε από τις αφηγήσεις των παππούδων της, η
«Κρήτη που μίκραινε και χανόταν σαν γρήγορος
τσουχτερός πόνος» απόταμάτιατουπαππούτης
ΙμπραήμεκείνοτοαπόγευματουΝοεμβρίουτου
19�3απότοκατάστρωματουατμόπλοιουΜπαχρ-
ί Τζεντίτ πουτηνάφηνεπίσωτουπηγαίνονταςστη
νέαπατρίδα,τοΚιουτσούκ-κουγιούκαιαργότερα
στοΤσανάκαλε,ότανόλοιτουςέπαιρναντοδρό-
μοτουξεριζωμούκαιτηςπροσφυγιάς.Όσοιέχουν
διαβάσειτην«Αιολική Γη» τουΗλίαΒενέζη,μπο-
ρούννακαταλάβουντηναξίατηςιστορικήςμνή-
μηςστιςγεννιέςτωνανθρώπων…
Ησυγγραφέας,αναψηλαφείκαιπαλινοστείτησκο-
νισμένημνήμη.Γιατίόπωςηίδιαλέει,«τι παρα-
πάνω από μια πικρή νοσταλγία, ήταν αυτό που το έ-
λεγαν ανάμνηση;».Αυτήηανάμνησηπουακόμηκι
αν πέρασαν 85 χρόνια από τις πιο παράφρονες
στιγμέςπουέζησεηιστορία,είναιπουεξακολου-
θείναδακρύζειταμάτιακαιστιςδυοόχθεςτου
Αιγαίου.Ακριβώς,γιατίοανθρώπινοςπόνοςτης
προσφυγιάςκαιτουξεριζωμούδενέχειούτεσύ-
νοραούτεκαικάνειδιακρίσεις.Καιήτανοίδιος
πόνος.
Ηπιστότηταστηνπεριγραφήτωνπροσώπων,των
γεγονότωντηςκαθημερινότητας,ηλεπτότητακαι

οιδυνατέςανθρώπινεςστιγμέςτωνηρώωντου,η
εξεικόνισητηςατομικήςζωήςκαισυγκίνησηςσε
περιστάσειςκαιχρόνιαιστορικούενδιαφέροντος,
κατατάσσειτοβιβλίοαφενόςσεενδυνάμειεμπο-
ρικό,αφετέρουδε,τησυγγραφέασεπολλάυπο-
σχόμενηστηνέατουρκικήλογοτεχνία.
Όμως,εντυπωσιάζειηαδέκαστηκαιαντικειμενική
διάθεση,πουπαρουσιάζεικαιεκθειάζειτουςκρη-
τικούςχριστιανούς,τηνΚρήτηκαιταΧανιά:«Χανιά!
Η πιο μεγάλη γόησσα από τις πόλεις της Κρήτης!» Ή
αλλού:«η Κρήτη ήταν όμορφη  και καρπερή σαν τη
θρεμμένη φοράδα που μες στην κοιλιά της μεγαλώ-
νει το πουλαράκι της με τα καλογραμμένα μάτια, σαν
τα χορτάρια που μετά τη βροχή λάμπουν σαν σμα-
ράγδια, σαν τα χαρούπια που στάζει από μέσα τους
το μέλι και σαν τα γιασεμιά που πριν ακόμα ανθί-
σουν, φέρνει λιγοθυμιά η μυρωδιά τους».
ΤοβιβλίοτηςΣαμπά,είναιέναςτρυφερόςιστορι-
κόςύμνοςδιαποτισμένοςαπότηλάμψηενόςπα-
ράξενουπαραμυθιούπουτοπλάθειμόνητηςη
συγγραφέαςπουπέρααπόπηγαίοταλέντο,προδί-
δει βαθειά και εξαντλητική ιστορική γνώση των
πραγμάτων.Ηαξίατουόμωςείναικαιαλλού:Η
λογοτεχνικήαναδημιουργίαενόςιστορικούπαρελ-
θόντοςμεπολλάπέτριναχρόνια,επέτρεπεστους
ανθρώπους, χριστιανούς και μουσουλμάνους να
συμβιώνουναρμονικάμέσασεμιαγαλήνιακαθη-
μερινότητα. Αν, και αυτό, είναι το μήνυμα που
περνά,τότεσίγουρασυμβάλλειπολύ-πολύπερισ-
σότεροστηνπεραιτέρωοικοδόμησητηςΕλληνο-
τουρκικήςφιλίαςόπωςεπιτάσσουνταδιδάγματα
τηςιστορικήςμνήμης,καιακόμηπιοσίγουρα,θα
συμβάλλεισεαυτήν,περισσότεροαπόοποιαδή-
ποτεπολιτικήπρωτοβουλία. Σε μια οικουμενική
καιπαγκοσμιοποιημένηκοινωνίαηόόρος«πατρί-
δα»δεν είναι απαραίτηταπεριχαρακωμένοςστα
γεωγραφικάόρια.Ηαγάπησταχώματατωνπρο-
γόνωνδιευρύνειτηνέννοιαπολύπερισσότερο.Γι’
αυτόκαιησυντήρησητηςιστορικήςμνήμηςεκα-
τέρωθεν,καικυρίωςμέσααπότηλογοτεχνία,θα
φέρειτουςδυολαούςκοντύτερα.Όταντο«βαθύ
κράτος»στηνΤουρκίαθααποτελείμιανανάμνηση
τηςπολιτικήςιστορίαςτηςγείτονος,οσεβασμός
στιςαρχές,στιςαξίεςκαιστουςκανόνεςτηςδιε-
θνούςνομιμότητας,θααποτελέσειμόνιμηπολιτι-
κήπρακτικήγιατηχώρααυτή.Καιμόνοτότεσαν
μέλοςμιαςευρύτερηςευρωπαϊκήςοικογένειαςτου
δυτικούκόσμου,θαμπορέσειωςΤουρκικήΠολι-
τείαναπορευτείμεταδιδάγματατουπαρελθό-
ντοςκαιτηςμνημοσύνης.Μέχριτότε,ευτυχώς,το
ρόλοαυτότονέχειαναλάβειεπάξιαηλογοτεχνία.
Αυτήπουαναδεικνύειαδιάλειπτη,αδέκαστηκαι
απαρασάλευτηαπότιςεκάστοτεσκοπιμότητεςτη
μνημοσύνητωνδύολαών.Μακάριτορόλοαυτό
νατονσυνεχίσει.
Μετηνέννοιααυτή,είναιπροςτιμήτηςσημερι-
νήςτουρκικήςκυβέρνησης,ηχρηματοδότησηγια
τηνέκδοσητουβιβλίουσταελληνικά,όπωςεπί-
σηςκαιηοφειλόμενηαπόδοσητιμήςστησυγγρα-
φέααπότοΔήμοΧανίωνθαείναιθετική. �
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πάλιπουέχουνυποστείφθορέςπροκύπτειότιο
οπλισμόςείχετοποθετηθείκατάκανόνασωστά.
Δενδιαθέτομεστοιχείαγιατηθεμελίωσητου
κτιρίου,δενδιαπιστώσαμεόμωςρωγμέςήάλ-
λεςβλάβεςπουναπαραπέμπουνσεανεπάρκεια
τηςθεμελίωσης.

�.4.Οιβλάβες
Ηπροσοχήμαςεστιάστηκεσταυποστυλώ-

ματααφενόςλόγωτωνσυνεπειώντυχόναστο-
χίαςτουςκαιαφετέρουλόγωτηςέκτασηςτων
βλαβών.Καταγράψαμετηνκατάστασητουσυ-
νόλουσχεδόντωνεξωτερικώνυποστυλωμάτων,
ταοποίακατατάξαμεσε4κατηγορίες.Ταεσω-
τερικάδενήτανπροσπελάσιμακαιδεναναμέ-
νεταιναέχουνάξιεςλόγουβλάβες,επειδήεί-
ναιπροστατευμένααπότηνατμοσφαιρικήδιά-
βρωση.

Επίσυνόλου�40υποστυλωμάτων:
σεκαλήκατάστασηείναι13(ποσοστό5,4%)
παρουσιάζουνρωγμές��(ποσοστό10,8%)
παρουσιάζουναποκόλλησηακμών39(ποσοστό
1�,3%)
παρουσιάζουν αποκόλληση σκυροδέματος σε
μεγάληέκταση1�(ποσοστό�7,5%)

Σεπολλέςπεριπτώσειςπαρατηρείταιδιαχω-
ρισμός των υποστυλωμάτων διαστάσεων �5 Χ
3�,5εκ.σταεξωνσυνετέθησαν,δηλ.τουτμή-
ματος�5Χ�5μεσυνδετήρεςαπότοτμήμα�5
Χ7,5εκ.πουδενέχεισυνδετήρες(δεςσχ.�
και φωτ. 4 -7). Σε αρκετά υποστυλώματα τα
τμήματαπουέχουναποκολληθείκρέμονταια-
πειλητικά,έτοιμαναπέσουν(φωτ.3,5)ενώσε
άλλα σχηματίζουν ολόκληρο σωρό στη βάση
τους(φωτ.�).

Ωςπροςτηνκατάστασητουοπλισμούτωνυ-
ποστυλωμάτων,παρατηρείταισεπολλάμείωση
τηςδιατομήςτωνδιαμήκωνράβδων(Φ�0ήΦ8)
λόγωδιάβρωσης.ΟιλεπτοίσυνδετήρεςΦ�σε
πολλέςπεριπτώσειςέχουνκοπεί.Υπάρχουνυ-
ποστυλώματαχωρίςούτεένανακέραιοσυνδε-
τήρα(φωτ.7).

3.Αξιολόγησητηςυπάρχουσαςκατάστασης
3.1.Τααίτιατωνβλαβών

Οι βλάβες,
δηλ. οι ρηγμα-
τώσειςκαιαπο-
κολλήσεις του
σκυροδέματος
που εμφανίζο-
νται στο 95 %
τωνεξωτερικών
υποστυλωμά-
των (δες παρ.
�.4)καισεάλλα
εξωτερικάδομι-
κά στοιχεία, ο-
φείλονται στη
διάβρωση του
οπλισμού λόγω
μιας εξαιρετικά
δυσμενούς συ-
γκυρίας, δηλα-
δή:
- τηςμικρήςε-
π ι κ ά λυψη ς
τουοπλισμού
με σκυρόδε-
μα. (Ο κανο-
νισμός οπλι-
σμένου σκυ-
ροδέματος
του 1954
προέβλεπε
επικάλυψη �
εκ έναντι 4
εκπουαπαι-
τούνται σύμ-
φωναμετονΕΚΩΣ�000)

- της κατασκευής ολόκληρου του σκελετού με
εμφανέςσκυρόδεμα,χωρίςτηνπροστασίαεπι-
χρίσματος.

- τηςγειτνίασηςμετηθάλασσα,δηλαδήμεένα
διαβρωτικόπεριβάλλον.
Ομηεπαρκώςπροστατευμένοςχαλύβδινοςο-

πλισμόςσκουριάζεικαιδιογκώνεταιμεαποτέλε-
σμαναδημιουργούνταιαρχικάρωγμές,νααπο-
κολλούνταιστησυνέχειαοιακμές (φωτ.�)και
αργότερα και άλλα τμήματα του σκυροδέματος
(φωτ. 3 - 7). Τέλος ο γυμνός πλέον χάλυβας
σκουριάζειακόμαπιογρήγορα.Σταυποστυλώμα-
ταπουέχουνενσωματωθείμεταλλικοίσωλήνες
τηςηλεκτρικήςεγκατάστασηςπροστίθενταικαιοι
βλάβεςαπότηνοξείδωσητωνσωλήνωναυτών
(φωτ.3,�).

Ιδιαίτερα ευάλωτο είναι το τμήμα �5 Χ 7,5
τωνυποστυλωμάτωνδιατομής�5Χ3�,5
(σχ.�),πουοελάχιστοςοπλισμόςτουδενεπαρ-
κείγιαν’αντισταθείστιςδυνάμειςπουαναπτύσ-
σονταιαπότηδιόγκωσητουοπλισμούτουγειτο-
νικούτμήματος�5Χ�5εκ.(φωτ.4-7).

�.�.Οφέρωνοργανισμός
Οφέρωνοργανισμόςείναισκελετόςαπόο-

πλισμένοσκυρόδεμα,τοοποίοσύμφωναμετις
αισθητικές αντιλήψεις της εποχής παρέμεινε
εμφανές. Τα στοιχισμένα σε κάνναβο υποστυ-
λώματαέχουνδιαστάσεις�5Χ�5(φωτ.1)ή,
ταπερισσότερα,�5Χ3�,5εκ.(φωτ.�).Σεορι-
σμέναυποστυλώματαδιέρχονταιηλεκτρικάκα-
λώδιαμέσααπόμεταλλικούςσωλήνες.Δενεξέ-
χουν κάτω από την πλάκα οροφής δοκοί. Δεν
γνωρίζομε,ανέχεικατασκευαστείπλάκαενιαί-
ου πάχους με κενά ή, το πιθανότερο, λεπτή
πλάκαμεανεστραμμένεςδοκούς.Σεκάθεπερί-
πτωση στην περίμετρο των κτιρίων υπάρχουν
δοκοίύψους80εκ.(φωτ.1).

Σεπολλάυποστυλώματαέχειαποκαλυφθείο

οπλισμός.Πρόκειταιγιαλείοχάλυβαποιότητας
StI.Ταυποστυλώματαδιατομής�5Χ�5έχουν
4Φ�0καισυνδετήρεςΦ�ανά15έως�0εκ.
(φωτ.3).Ταυποστυλώματαδιατομής�5Χ3�,5
εκ.έχουνένανπυρήνα�5Χ�5εκ.,όπωςπερι-
γράφηκεπαραπάνω,καιένατμήμα�5Χ7,5εκ.,
σχεδόνάοπλο,μεμόνο�Φ8πουδενσυνδέο-
νταιμεσυνδετήρες(φωτ.5).

�.3.Ηποιότητατηςκατασκευήςτουφέροντος
οργανισμού

Απόόσαστοιχείατουφέροντοςοργανισμού
έχουνμείνειάθικταφαίνεταιότιηκατασκευή
ήταν ιδιαίτερα επιμελημένη. Από τα στοιχεία
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φωτ. 1. κτίριο Α

φωτ. 2. κτίριο Β6: υποστήλωμα με αποκόλληση ακμών

φωτ. 3. κτίριο Α: υποστήλωμα με αποκόλληση σκυροδέματος σε με-
γάλη έκταση

φωτ. 4. κτίριο Β2: υποστήλωμα με απο-
κόλληση σκυροδέματος σε μεγάλη έκταση

φωτ. 5. κτίριο Β2: λεπτομέρεια υποστη-
λώματος φωτ. 4



3.�.Αξιολόγηση τουφέροντος οργανισμούμε
τακριτήριατηςεποχήςπουκατασκευάστηκε

Ηδιάταξητωνυποστυλωμάτωνσεκάνναβο,
ησυμμετρία,ητυποποίηση,ηπροσαρμογήστις
ανάγκεςτηςαρχιτεκτονικήςμελέτηςκαιηεπιμε-
λημένηκατασκευήείναιταπροσόντατουφέρο-
ντοςοργανισμούτουκτιριακούσυγκροτήματος.
Τα υποστυλώματα διατομής �5Χ�5 είναι μικρά,
όμωςκαλάοπλισμέναγιαισόγειακτίσματα.Αυτό
πουδενείναικατανοητόείναιγιατίσταυποστυ-
λώματα�5Χ3�,5αφέθηκεένατμήμα�5Χ7,5ε-
κτόςσυνδετήρων,οπλισμένομεμόνο�Φ8.Ησυ-
γκεκριμένηεπιλογήαποτελείαστοχίατηςμελέ-
της,αφούήδητατμήματααυτάκαταρρέουν.

3.3.Αξιολόγησηφέροντοςοργανισμούμεταση-
μερινάκριτήριαστατικήςκαιαντισεισμικήςεπάρ-
κειας

Όσααναφέρθηκανστηνπροηγούμενηπαρά-
γραφοωςπροσόντατουφέροντοςοργανισμούε-
ξακολουθούνναισχύουνκαισύμφωναμεταση-
μερινάδεδομένα.Επιπλέονθετικόθεωρείταιτο
κανονικόσχήματηςκάτοψης(ΕΑΚ�000,παρ.
4.1.7.1).

Όσααναφέρθηκανωςαρνητικάισχύουνκατά
μείζοναλόγο,αφούοισημερινοίκανονισμοίείναι
αυστηρότεροι.Επιπλέοναρνητικάστοιχείαείναιη
ενσωμάτωσηηλεκτρικώνκαλωδίωνμέσασταυπο-
στυλώματα,ημικρήεπικάλυψητουοπλισμού,η
έλλειψητοιχείωνκαθώςκαιοσυνδυασμόςισχυ-
ρώνδοκώνκαιασθενώνυποστυλωμάτων.

4.Συμπεράσματα
ΤοΜοτέλΞΕΝΙΑ,έναθαυμάσιοκτιριακόσυ-

γκρότημαμιαςεποχήςπουηελληνικήπολιτεία

προσπαθούσεναδώσειώθησηστοδιαφαινόμενο
τουριστικόρεύμαμεξενοδοχείαυψηλώνπροδια-
γραφών,έχειεγκαταλειφθείεδώκαιπολλάχρό-
νιακαιέχειυποστείμεγάλεςφθορές.Οιφθορές
στοφέρονταοργανισμόσεσυνδυασμόμεπρο-
βλήματαστηδιαμόρφωσήτου,σύμφωναμετα
τότεαλλάκυρίωςμετασημερινάδεδομένα,ε-
γκυμονούντονκίνδυνοκατάρρευσηςκαισεένα
μετρίαςεντάσεωςσεισμό.Ανηαδιαφορίασυνε-
χισθεί για λίγα ακόμη χρόνια, η διάβρωση θα
προχωρήσεικαιτότεμπορείναέχομεκατάρρευ-
σηκάποιωνκτιρίωνκαιμόνουπότοβάροςτων
στατικώνφορτίων.

5.Προτάσεις
Ύστερααπόόσααναφέρθηκανπαραπάνωείναι

ανάγκηναυπάρξειάμεσηκινητοποίησηπαντός
αρμοδίου.Γιανασωθείτοκτιριακόσυγκρότημα
πρέπειν’αποκτήσειδιαρκήχρήση.Οιδιαφαινό-
μενεςλύσειςείναιδύο:παραχώρησηαπόταΕΤΑ
σειδιώτηήστηνΤοπικήΑυτοδιοίκηση.Δεδομέ-
νουότιστουςΔήμουςΗρακλείου,Ν.Αλικαρνα-
σού,Γουβώνέχειπαραχωρηθείηγειτονικήέκτα-
ση,προβάλλειωςενδεδειγμένηηπαραχώρηση
στουςίδιουςκαιτουΞΕΝΙΑ.ΟιτρειςΔήμοιέχουν
τηδυνατότητααπόκοινού,εντάσσονταςτοέργο
σεκάποιοευρωπαϊκόπρόγραμμα,ναενισχύσουν
καιναανακαινίσουντοκτίριο.

�.Ευχαριστίες
Ευχαριστίεςοφείλονταιστιςσυνεργάτιδέςμου

κ.κ.ΛίναΜυρίλλα,πολιτικόμηχανικό,καιΆννα
Σταματάκη, εργοδηγό Δ.Ε., και στον κ. Κώστα
Λατρώνηγιατηνπαραχώρησητωνσχεδίωναπό
τοαρχείοτηςΔΕΠΤΑΗ.
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φωτ. 6. κτίριο Β2: υποστήλωμα με αποκόλληση σκυροδέματος σε
μεγάλη έκταση

φωτ. 7. κτίριο Β7: υποστήλωμα με αποκόλληση σκυροδέματος σε
μεγάλη έκταση
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ΤΕΧΝΙΚΟΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣΚΡΗΤΗΣ

Εκδότης
ΙΝΙΩΤΑΚΗΣΠΕΤΡΟΣ
ΠρόεδροςΔ.Ε.τουΤΕΕ/ΤΑΚ

Επιμέλεια Έκδοσης
ΝΙΚΟΛΑΟΣΤΣΙΚΑΛΑΚΗΣ

ΔΙΟΙΚΟΥΣΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΕΕ/ΤΑΚ
ΙΝΙΩΤΑΚΗΣΠΕΤΡΟΣ
ΜηχανικόςΠαραγωγής&Διοίκησης,Πρόεδρος

ΤΡΙΑΜΑΤΑΚΗΧΑΡΑ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Αντιπρόεδρος

ΙΩΑΝΝΗΣΒΑΪΛΑΚΗΣ
ΑγρονόμοςΤοπογράφοςΜηχανικός,ΓενικόςΓραμματέας

ΑΣΣΑΡΙΩΤΑΚΗΣΖΑΧΑΡΙΑΣ
ΜηχανολόγοςΜηχανικός,Μέλος

ΓΟΛΟΒΑΝΗΣΜΙΧΑΛΗΣ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Μέλος

ΜΠΑΡΤΟΛΟΤΣΙΙΟΥΛΙΑ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Μέλος

ΜΠΡΙΛΑΚIΣΚΩΝ/ΝΟΣ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Μέλος

ΣΤΑΜΑΤΑΚΗΣΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Μέλος

ΣΦΑΚΙΑΝΑΚΗΒΑΝΝΑ
ΑρχιτέκτωνΜηχανικός,Μέλος

ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΕΕ/ΤΑΚ
ΡΙΧΑΡΔΟΣΠΟΒΑΣΚΗ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Πρόεδρος

ΜΑΝΙΑΔΗΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
ΠολιτικόςΜηχανικός,Αντιπρόεδρος

ΚΑΣΑΠΑΚΗΣΙΩΑΝΝΗΣ
ΧημικόςΜηχανικός,ΓενικόςΓραμματέας

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ
MIXAΛHΣXΩPAΦAΣ
Πολιτικός Μηχανικός, Πρόεδρος

KAΦETZAKHΣ ΓEΩPΓIOΣ
Πολιτικός Μηχανικός, Αντιπρόεδρος

ΝΙΚΟΛΑΟΣΤΣΟΥΚΝΑΚΗΣ
Πολιτικός Μηχανικός, Γραμματέας

ΙΩΑΝΝΗΣΤΣΙΧΛΗΣ
Πολιτικός Μηχανικός, Mέλος

ΚΩΝ/ΝΟΣΚΑΤΣΙΔΟΝΙΩΤΑΚΗΣ
Αρχιτέκτων Μηχανικός, Mέλος

ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΕΝΤΥΠΟΥ
KAΤΕΡΙΝΑΜΑΡΙΟΥ

ΜΜαακκέέτταα,,  ΔΔιιααχχωωρριισσμμοοίί,,  ΜΜοοννττάάζζ,,  ΕΕκκττύύππωωσσηη
ΤΥΠΟΚΡΕΤΑ
ΒΙ.ΠΕ.ΗρακλείουΤηλ.:�81038088�Φαξ.:�810380887

Ταάρθραεκφράζουντιςαπόψειςτωνσυγγραφέωντους

ΔιανέμεταιδωρεάνσταμέλητουΤΕΕ/ΤΑΚ




